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Система внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства (далее — антимонопольный комплаенс) в администрации муниципального образования «Енотаевский район» (далее — Администрация) создана в соответствии с Национальным планом развития конкуренции в Российской Федерации на 2018 — 2020 гг, утвержденным Указом Президента Российской Федерации от 21.12.2017 №618 «Об основных направлениях государственной политики по развитию конкуренции», Методическими рекомендациями по созданию и организации федеральными органами исполнительной власти системы внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства, утвержденными распоряжением Правительства Российской Федерации от 18.10.2018 №2258-р и постановлением администрации муниципального образования «Енотаевский район» от 26.02.2019 №143 «Об организации системы внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства в администрации муниципального образования «Енотаевский район». 

Ежегодно Администрацией утверждаются ключевые показатели эффективности функционирования в Администрации антимонопольного комплаенса, утверждается карта рисков и план мероприятий («дорожная карта») по снижению комплаенс-рисков. 

В 2020 году в соответствии с вышеперечисленными нормативно-правовыми актами в Администрации и ее структурных подразделениях были назначены должностные лица, ответственные за организацию антимонопольного комплаенса. Начата работа по внесению изменений в должностные инструкции муниципальных служащих и должностные инструкции работников возглавляемых подразделений в части требований о знании и изучении антимонопольного законодательства РФ. Утвержден перечень действующих актов Администрации, Совета муниципального образования «Енотаевский район», подлежащих анализу на предмет соответствия антимонопольному законодательству. 

Юридическим отделом Администрации в течение всего 2020 года проводился анализ проектов нормативных правовых актов Администрации, разработанных Администрацией, и действующих нормативных правовых актов Администрации на предмет их соответствия антимонопольному законодательству. Все проекты размещаются на сайте Администрации для проведения независимой экспертизы. Замечания и предложения от граждан и организаций в 2020 году не поступали. 

Информации о выявлении Федеральной антимонопольной службы РФ в нормативных правовых актах (проектах) положений, нарушающих требования антимонопольного законодательства, в 2020 году не имеется. 

По итогам проведенного анализа нормативных правовых актов (проектов) администрации сделан вывод об их соответствии антимонопольному законодательству и нецелесообразности внесения в них изменений. 

Администрацией проведен анализ выявленных нарушений антимонопольного законодательства в деятельности администрации и ее структурных подразделениях в 2020 году, который показал следующее. 
 В 5 случаях участниками закупки в ФАС России по Астраханской области об жаловались решения аукционной комиссии об отказе участнику в допуске к участию в аукционе и действия членов аукционной комисси. По результатам рассмотрения указанных дел ФАС России по Астраханской области пришла к выводу, что в двух случаях действия аукционной комиссии не соответствуют положениям Федерального закона от 05.04.2013 №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», жалобы признаны обоснованными. В остальных случаях в удовлетворении жалоб было отказано.  

В 7 случаях участник закупки обжаловал положения аукционной документации. По результатам рассмотрения в двух случаях установлены нарушения и жалобы признаны ФАС России по Астраханской области обоснованными, в одном случае жалобу не приняли к рассмотрению и в 4 случаях жалобы признаны не обоснованными. 
 В 1 случае заявитель обратился с жалобой на нарушение Министерством образования и науки Астраханской области и Управлением образования Администрации   пункта 4 статьи 16 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции». Жалоба признана обоснованной. 

Рассмотрение дел по вопросам применения и возможного нарушения Администрацией норм антимонопольного законодательства в судебных инстанциях не осуществлялось. 

В целом, ключевые показатели эффективности функционирования в Администрации антимонопольного комплекса достигнуты. 

На основе проведенной оценки рисков нарушения антимонопольного законодательства была разработана и утверждена  карта рисков на 2021 год, включающая в себя указание на уровень риска, описание его вида, причин и условий возникновения, общие меры по минимизации и устранению рисков. 

Общими мерами по минимизации и устранению рисков признаны и включены в Карту комплаенс-рисков: инструктаж, консультирование, обучение работников администрации и ее структурных подразделений основам антимонопольного законодательства, законодательства о развитии конкуренции в Российской Федерации. 

На 2021 год распоряжениями администрации утверждены: 

- ключевые показатели эффективности функционирования в администрации муниципального образования «Енотаевский район» антимонопольного комплаенса (распоряжение от 29.12.2020 №515-р);

- Карта рисков  (распоряжение от 29.12.2020 №513-р);

- План мероприятий («дорожной карты») по снижению комплаенс-рисков администрации муниципального образования «Енотаевский район» ( распоряжение от 29.12.2020 №514-р).

В 2021 году для профилактики и снижения рисков нарушения Администрацией и ее структурными подразделениями антимонопольного законодательства необходимо на постоянной основе проводить мероприятия по усилению контроля за соответствием документаций о закупке требованиям антимонопольного законодательства, а также правовую экспертизу принимаемых Администрацией нормативных правовых актов (проектов)  в целях выявления и устранения коррупциогенных факторов. 

Начальник юридического отдела администрации 

муниципального образования «Енотаевский район»                               Г.М. Васильева
