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Основные результаты и перспективы деятельности органов местного самоуправления Енотаевского района  по решению вопросов местного значения и социально-экономического развития муниципального образования «Енотаевский район»
Муниципальное образование «Енотаевский район» имеет статус муниципального района в соответствии с Законом Астраханской области «Об установлении границ муниципальных образований и наделении их статусом сельского, городского поселения, городского округа, муниципального района» и действует на основании Устава муниципального образования «Енотаевский район», утвержденного Решением Совета муниципального образования  «Енотаевский  район» от 17.06.2004  № 64.
Енотаевский район расположен в центральной части Астраханской области, на территории Прикаспийской низменности. Территория вытянута вдоль Волго-Ахтубинской поймы рек Волга и Ахтуба, граничит на востоке с Харабалинским районом, на севере с Черноярским районом, на западе с землями Калмыкии, на юге с Наримановским районом. Между селами  Копановка и Ветлянка район разделен на две части территорией Республики Калмыкия. Протяженность муниципального района с северо-запада на юго-восток составляет около 170 км, с запада на восток до 50 км.
Территорию муниципального образования «Енотаевский район» образуют 14 сельских поселений:
-МО «Замьянский сельсовет» с административным центром с. Замьяны;
-МО «Средневолжский сельсовет» с административным центром п. Волжское;
-МО «Табун-Аральский сельсовет» с административным центром с. Ленино;
-МО «Косикинский сельсовет» с административный центром с. Косика;
-МО «Восточинский сельсовет» с административным центром с. Восток;
-МО «Владимировский сельсовет» с административным центром с. Владимировка
-МО «Село Енотаевка» с административным центром с. Енотаевка;
-МО «Иваново-Николаевский сельсовет» с административным центром с. Иваново-Николаевка;
-МО «Федоровский сельсовет» с административным центром с. Федоровка;
-МО «Село Копановка» с административным центром с. Копановка;
-МО «Ветлянинский сельсовет» с административным центром с. Ветлянка;
-МО «Пришибинский сельсовет» с административным центром с. Пришиб;
-МО «Никольский сельсовет» с административным центром с. Никольское;
-МО «Грачевский сельсовет» с административным центром с. Грачи;
Районный центр — село Енотаевка, удаленно от областного центра на 141 км и от г. Волгограда на 267 км. Другие населенные пункты по территории района распределены неравномерно, их размещение приурочено в основном к водным артериям.
На территории района площадью 629,7 кв.км. расположено 27 населенных пунктов: 19 сел, 7 поселков и 1 хутор. Численность постоянного населения по данным Управления Федеральной службы государственной статистики по Астраханской области и Республике Калмыкия на 01.01.2020 года составила 24794 человек. Наибольшая численность населения сосредоточена в селе Енотаевка (6959 чел.) и в селе Никольское (4858 чел.).
Этнический состав представлен более 27 национальностями. Преобладают русские – 50,7% и  казахи – 21,6 %. 
Рельеф на территории района плоскоравнинный и равнинно-волнистый. Среди равнинных участков встречаются островки мелкобугристых песков, соленые озера и солончаки. В Волго-Ахтубинской пойме господствуют луга, растительность которых способна выносить длительное затопление. На протяжении всей территории района протекает река Волга, имеются небольшие речушки, озера, пруды и каналы.
Из природных ресурсов в районе имеются углеводородное сырье (газоконденсат), керамзитовая глина и строительные пески.
Через весь район проходит федеральная трасса Р-22 «Каспий» - это отличные возможности для развития придорожной инфраструктуры: стоянки, кафе, автосервис, гостиницы, заправочные станции, пункты реализации сельхозпродукции.
Район на 80% газифицирован, обеспечен технической водой.
Имеются подъездные дороги с твердым асфальтовым покрытием с выходом на федеральную трассу Р-22 «Каспий».
Основными  приоритетными направлениями развития  экономики муниципального образования  являются:
· Агропромышленный комплекс;
· Розничная и оптовая торговля, общественное питание.
Природно-климатические условия района, своеобразие рельефа, фауны, растительности и водных ресурсов создают условия для отдыха и туризма. Туристские услуги оказывают 19 предприятий и 4 индивидуальных предпринимателя. 
I.Экономическое развитие
Особое место в экономической и социальной сфере Енотаевского района  занимает малый бизнес, который способствует созданию новых рабочих мест, насыщению потребительского рынка товарами, услугами, формированию конкурентной среды и стабильности налоговых поступлений.
По состоянию на 01.01.2019 года на территории Енотаевского района зарегистрировано 668 субъектов малого и среднего предпринимательства.
К 2022 году  число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10,0 тыс.человек населения  увеличится  с 268,61 ед. в 2019 году до 283,62 ед. за счет небольшого прироста количества субъектов малого и среднего предпринимательства (+3,7%).

В рамках  подпрограммы «Содействие развитию субъектам малого и среднего предпринимательства муниципального образования «Енотаевский район»   муниципальной программы «Экономическое развитие муниципального образования «Енотаевский район»» субъектам малого и среднего предпринимательства оказывается информационная и консультационная поддержка,  осуществляется деятельность Совета по предпринимательству и улучшению инвестиционного климата при Главе муниципального образования «Енотаевский район».


 На официальном сайте администрации муниципального образования «Енотаевский район» www.enotaevka.astrobl.ru размещается актуальная информация о мерах государственной и муниципальной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства и т.д. 
Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних  совместителей) всех предприятий и организаций в 2019 году составила 7,06%, по сравнению с 2018 годом показатель вырос на 0,01 %. Рост показателя связан с регистрацией новых субъектов малого предпринимательства, активной деятельностью комиссии по легализации заработной платы и адаптации неформального рынка труда, увеличением  числа работников в КФХ, получающих государственную поддержку в виде грантов и субсидий
В перспективе на 2020-2022 годы, с учетом благоприятных экономических условий, планируется увеличение данного показателя до 8,34%  Рост показателя планируется за счет реализации инвестиционных проектов в сфере сельского хозяйства и небольшого роста числа малых и микропредприятий, а также   за счет  планомерной работы администрации района совместно с контролирующими и надзорными органами  по легализации численности и заработной платы работников предприятий малого и среднего бизнеса.  
Отраслевая структура малого и среднего бизнеса района включает практически все виды экономической деятельности: производство, строительство, торговля, а в сфере услуг для населения работают практически только предприниматели. Сложившаяся отраслевая структура малого и среднего бизнеса за последние годы существенно не изменилась. 
Приоритетной сферой деятельности субъектов малого предпринимательства была и остается сельское хозяйство, торговля и общественное питание. На территории района действуют предприниматели, оказывающие услуги населению – парикмахерские, фотоателье, автосервисы и т.д. 
В настоящее время в Енотаевском  районе имеются возможности для развития малого и среднего бизнеса, укрепления позиций уже созданных субъектов малого и среднего предпринимательства и освоения ими новых видов деятельности, а также возрождения прекращенных ранее видов деятельности, в частности: переработка и производство сельскохозяйственной продукции, туристско-экскурсионные услуги, услуги придорожного сервиса.
К приоритетным видам деятельности отнесены те, которые позволят создать дополнительные рабочие места, снижая тем самым уровень напряженности на рынке труда, что должно вызвать положительный эффект в экономике района.
В рамках программы содействия занятости 15 официально зарегистрированных безработных граждан организовали свое дело с получением финансовой поддержки на открытие бизнеса в сфере  розничной торговли, производства строительных материалов из бетона, выращивания сельскохозяйственной продукции, животноводства, птицеводства,  и т.д.
В помощь предпринимателям на официальном сайте администрации представлены сведения об инвестиционном потенциале района, инвестиционных площадках для строительства производственных объектов, о реализуемых проектах на территории района.
Существенную роль в функционировании и развитии экономики района играют инвестиции, которые предопределяют ее рост. Рост объема инвестиций  оказывают благоприятное воздействие на объем общественного производства, занятость населения и развитие различных отраслей и сфер хозяйства.  
Показатель объема инвестиций в основной капитал по крупным и средним  организациям за 2019 год составил 508430,0 тыс. руб., что  составляет 169,1% к уровню 2018 года (в 2018 году объем инвестиций составил 284801,0 тыс. рублей). Объем инвестиций, в расчете на 1 жителя за исключением бюджетных средств  2019 году составил 18058,5 что на 8818,3 рублей выше чем в 2018 году (темп роста показателя к уровню 2018 года  составил 183,8%) 
 
Объем капитальных вложений за счет бюджетных средств в 2019 году составил 59405,39 тыс. руб.
Рост объема инвестиций по крупным и средним предприятиям в 2019году связан с регистрацией в Енотаевском районе предприятия  ООО ГСИ Волгоградская фирма «Нефтезаводмотаж», а так же за счет реализации на территории района инвестиционного проекта предприятия по выращиванию и переработке картофеля ООО «МАПС».
На плановый период 2020-2022 годы данный показатель составит в 2020 году — 534634,4,0 тыс. руб., на 2021 год — 556079,2 тыс. руб., на 2022 год — 579357,4 тыс. руб.
Объем инвестиций в основной капитал за исключением бюджетных средств  в расчете на 1 жителя на плановый период 2020 - 2022 годы рассчитывался из объема планируемых  инвестиций. На 2020 год данный показатель составит – 18189,48 рубль, на 2021 год — 19155,04 рублей, на 2022год — 20149,89 рубля. 
Бюджетные инвестиции в 2019 году составили 59405,3 тыс. руб. и были направлены  на реализацию инфраструктурных проектов, укрепление материально технической базы организаций района, реализацию мероприятий приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» и ремонт автодорог местного значения 
 С целью наращивания экономического потенциала и инвестиционной привлекательности Енотаевского района администрацией продолжается работа по формированию новых инвестиционных площадок под размещение объектов социальной сферы, придорожного сервиса, объектов  сельскохозяйственного назначения.
Администрация района поддерживает развитие инвестиционной деятельности, что способствует развитию территории с появлением новых производств, созданием рабочих мест, укреплением собственной налогооблагаемой базы.
Общая площадь земель в административных границах Енотаевского района - 629665,8 га., подлежащая налогообложению в соответствии с действующим законодательством - 561757,8 га.
Земельные участки, которые  в соответствии со статьей 389 Налогового Кодекса РФ не признаются объектом налогообложения, составляют 67908 га. Из них –земли водного фонда – 31422 га и земли лесного фонда – 36486 га.

В 2019 году площадь земельных участков, облагаемых земельным налогом,
составила 186525 га, в том числе: 
в собственности 164203 га — 88,03%,  в постоянном (бессрочном) пользовании 20894 га — 11,20%, 
в пожизненно-наследуемом владении 1428 га — 0,77%.

Незначительное изменение в увеличении площади земель, подлежащих налогообложению произошло за счет продажи земельных участков, оформления невостребованных долей, а также оформления права постоянного (бессрочного) пользования под коммунальное обслуживание (рекультивация свалки), спортивных сооружений, котельных. В 2019 году показатель составил 33,20%. 

В 2019-2021 году планируется увеличить рассматриваемый показатель за счет оформления невостребованных долей администрациями сельских поселений и  тем самым увеличится количество земель облагаемым  земельным налогом, и показатель составит в 2020 году - 33,28%, в 2021 году - 33,33%,  в 2021 году - 33,35%.

Ведущей отраслью экономики Енотаевского района  является сельское хозяйство. Сельскохозяйственное производство Енотаевского района имеет многоотраслевую структуру: овощеводство, картофелеводство, бахчеводство, молочное и мясное  скотоводство, овцеводство.

Общая площадь земель Енотаевского района  составляет 629,7 тыс. га., в том числе площадь сельскохозяйственных угодий  508,4  тыс. га. (80,7% от общей площади). Сельскохозяйственную деятельность в Енотаевском районе осуществляют 6 сельскохозяйственных предприятий, 426  крестьянских (фермерских) хозяйств, около 8 тыс. ЛПХ

В 2019 году всеми категориями хозяйств Енотаевского района произведено сельскохозяйственной продукции  на общую сумму 3,9 млрд. руб., что составляет 8,5 %  от общеобластного объема, в том числе по  растениеводству — 2,26 млрд. руб. (8,3% от общеобластного объема), по животноводству — 1,68 млрд. руб. (8,7 % от общеобластного объема). Темп роста производства продукции к уровню 2018 года составил 103,7%.
Более 80% сельскохозяйственного производства сосредоточенно в КФХ.

В общем объеме производства сельскохозяйственной продукции Енотаевского района на долю продукции растениеводства приходится 57%, из нее на долю КФХ приходится более 87,7% (182,6 тыс. тонн). Растениеводство в районе представляет собой выращивание овощных культур (томатов, лука, перца, баклажанов), бахчевых культур и картофеля. На полях ежегодно выращивается и реализуется около 111 тыс. тонн овощных культур и 55 тыс. тонн бахчевых. Климатические условия позволяют получать два урожая картофеля в год, в 2019 году было собрано около 42 тыс. тонн. Выращивание бахчевых культур для Енотаевского района является традиционным видом сельскохозяйственной деятельности, при этом фермерами осуществляется  более ранний выход на сбор бахчевых в регионе (2-3 декада июня).

 Посевная площадь по итогам 2019 года составила 5190 га., что на 11,5% выше чем в 2018 году. В том числе:
- зерновые  700 га. (100% от уровня 2018 года);
- овощные  2219 га. (108% от уровня 2018 года);
- бахчевые 1046 га. (104 % от уровня 2018 года);
- картофель 1143 га (169% от уровня 2018 года). 

 Объем производства овоще-бахчевой продукции и картофеля за 2019 год составил 208,2 тыс. тонн,  что выше уровня 2018 года на 4 %.
Объем производства зерновых культур составил 0,76 тыс. тонн (115%  к уровню 2018 года).
Енотаевский район занимает 3 место среди муниципальных образований Астраханской области по объемам производства бахчевых культур и картофеля и 1 место по объему производства ранних арбузов и дынь.
Реализация инвестиционного проекта по выращиванию картофеля стало одним из важнейших событий в отрасли растениеводства по Енотаевскому району. Инициатором проекта является  ООО «МАПС». Проект предусматривает использование новых высокоурожайных сортов картофеля в условиях Астраханской области, современной высокотехнологичной сельскохозяйственной техники, инновационной системы полива. Для полива приобретены 4 дождевальные машины «Valley» (США), проведены мелиоративные мероприятия на сумму более 70 млн. рублей. Хозяйством построены и введены в эксплуатацию 4 овощехранилища, мощностью единовременного хранения 12 тыс. тонн. Посевная площадь в 2019 г. составила 280 га.  Объем производства картофеля в 2019 г. - 11,4 тыс. тонн, урожайность составила 445 ц/га.  В планах на 2020 год увеличение посевных площадей до 490 га. и строительство еще 3 хранилищ, с увеличением мощности единовременного хранения до 21 тыс. тонн.
Наибольший удельный вес в структуре земель сельскохозяйственного назначения  занимают пастбища – 76 % или 421,9 тыс. га, сенокосы – 9% или 49,8 тыс. га. 
Учитывая пастбищный характер ведения животноводства в регионе, состояние пастбищ играет большую роль в развитии отрасли.  В настоящее время интенсивный выпас сельскохозяйственных животных, опустынивание, засушливый климат, частые пожары – привели к деградации пастбищ. Но, не смотря на трудности животноводам Енотаевского района удается сохранить поголовье как крупного рогатого скота, так и овец.

По состоянию на 01.01.2020 года поголовье основных видов сельскохозяйственных животных составило:
- КРС - 26 тыс. голов (102 % к уровню 2018 года);
в том числе коров 13,2 тыс. голов (93% к уровню 2018 года);
- овец и коз  271,5 тыс. голов (103% к уровню 2018 года);
- лошадей  1033 голов (109% к уровню 2018 года)

В общем объеме производства сельскохозяйственной продукции Енотаевского района на долю продукции животноводства приходится 43 %.

По итогам 2019 года производство основных видов продукции животноводства составило:
- мяса 11,68 тыс. тонн ( 109 % к уровню 2018 года) ;
- молока  10,9 тыс. тонн (103 % к уровню 2018 года);
- яиц 1853 тыс. шт. ( 90% к уровню 2018 года);
- шерсти 0,45 тыс. тонн (82% к уровню 2018 года).

Животноводство является не менее перспективной подотраслью развития сельского хозяйства для района. В этом направлении передовыми являются сельскохозяйственные предприятия и крестьянские (фермерские) хозяйства, применяющие  в своей работе  современные технологии. 
В отрасли животноводства продолжается реализация инвестиционных проектов КФХ  получивших грант на развитие семейных животноводческих ферм:
ИП ГКФХ Кириллов В.В. - поголовье КРС 641 гол., в том числе коров — 337 голов;
ИП ГКФХ Алумкачев И.А. -  645 гол., в том числе коров- 260 голов;
ИП ГКФХ Талыков А.А. -  370 гол., в том числе коров 206 голов. 
В текущем году победителями конкурсов на получение грантов стали 5 глав КФХ, на общую сумму  10  млн. руб.
Программой «Начинающий фермер» воспользовались 2 крестьянских фермерских хозяйства на общую сумму 2 млн. рублей, в рамках мероприятий были приобретены 2 трактора МТЗ-80.
Гранты по новому направлению «Агростартап» получили 3 хозяйства  в сумме 8,0 млн. руб.


В 2019 году доля прибыльных сельскохозяйственных организаций составила 75%, что соответствует плановым показателям. Сумма балансовой прибыли по рентабельным хозяйствам составила 1,26 млн. руб. 

 В целях увеличения объемов производства основных видов сельскохозяйственной продукции и повышения рентабельности сельхозтоваропроизводителей Енотаевского района направляется ежегодная государственная поддержка из бюджетов всех уровней. 
Государственная поддержка по Енотаевскому району  в 2019 году составила  55,95 млн. рублей (108,4% к уровню 2018г.), в том числе:
 - на растениеводство – 17,65 млн. рублей;
- на животноводство — 8,65 млн рублей;
- поддержка малых форм хозяйствования  — 10,0 млн. руб;
- на развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения – 19,65 млн рублей.
При этом за 2019 год произошел рост собираемости налоговых и неналоговых платежей от сельхозтоваропроизводителей Енотаевского района. 
Размер налоговых и неналоговых отчислений по итогам 2019 года составил 95,7 млн рублей с ростом 119% к уровню 2018 года (2018г. - 80,2 млн. рублей), в том числе: 
- НДФЛ – 6,9 млн рублей с ростом 115 %  (2018г. — 6,0 млн рублей);
- налог на имущество — 1,4 млн. рублей, 78% к уровню прошлого года (2018г.-1,8 млн рублей);
- земельный налог в сумме 9,7 млн рублей с ростом 128 % (2018г. - 7,6 млн рублей);
- транспортный налог в сумме 0,4 млн рублей с ростом 133% (2018г. - 0,35 млн рублей);
- ЕСХН  - 3,8 млн. рублей с ростом 109% (2018г. - 3,5 млн. рублей).
При сложившимся уровне налоговых отчислений бюджетная эффективность составила 0,97 рубля на 1 рубль предоставленной государственной поддержки (2018 – налоговая отдача  составила 0,85 рубля на 1 рубль).
Платежи в виде арендной платы за земли сельскохозяйственного назначения составили 41,3 млн рублей с ростом 112% к уровню 2018 года (2018г. - 36,8 млн рублей).

Одним из важнейших условий увеличения сельскохозяйственного производства является укрепление и обновление материально-технической базы хозяйств. Последние годы серьезное внимание хозяйствами района уделяется обновлению машинно-тракторного парка. В 2019 году на техническое перевооружение и модернизацию производства хозяйствами было направлено более 74 миллионов рублей. 
В 2019г. объем инвестиций в сельскохозяйственное производство по Енотаевскому району составил порядка 458 млн. рублей, создано 28 новых рабочих места. В 2020 году планируется к реализации инвестиционный проект, который представляет собой хозяйство замкнутого типа по интенсивному выращиванию осетровых с получением осетровой икры, а также клариевого сома с дальнейшем получением собственного посадочного материала. При выходе на проектную мощность будет производится до 50 тонн клариевого сома, 6,8 тонн осетровых, 1087 кг. осетровой икры в год. Предварительный объем инвестиций по данному проекту составляет более 92 млн. рулей. Проект позволит создать до 20 новых рабочих мест. 

  В 2018 году, как и в предыдущие годы, муниципальными образованиями и районной администрацией была продолжена работа по инвентаризации дорог и оформлению нормативных правовых актов, свидетельствующих о наличии вещного права на дороги общего пользования местного значения муниципального образования. 
По состоянию на 01.01.2020 года общая протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения составила 167,6 км, в сравнении с предыдущим годом данный показатель увеличился в результате проведенной инвентаризации и постановки на кадастровый учет автомобильных дорог общего пользования местного значения. 
Протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, составляет 94,49 км, соответственно доля этих дорог в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения составляет 56,38%. В 2018 году данный показатель также составлял 28,7 км. Увеличение доли протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям произошла в результате проведенного мониторинга протяженности автомобильных дорог местного значения и кадастровых работ, выявлены ранее неучтенные автомобильные дороги местного значения и соответственно увеличение общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям. 

В 2019 году были выполнены работы по ремонту 1,2 км автомобильных дорог местного значения. Однако, по результатам проведенной инвентаризации и постановки на кадастровый учет автомобильных дорог общего пользования местного значения произошло  увеличение  протяженности автомобильных дорог, не отвечающих нормативным требованиям в связи с моральным износом существующей сети в виду отсутствия достаточного финансирования из муниципального дорожного фонда. 
На плановый период 2020-2022 годов снижение доли протяженности автомобильных дорог, не отвечающих нормативным требованиям, планируется в соответствии с реализацией муниципальной программы «Осуществление дорожной деятельности на территории муниципального образования «Енотаевский район».
Увеличение протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения планируется за счет осуществления мероприятий по оформлению в муниципальную собственность бесхозных автомобильных дорог муниципального образования «Енотаевский район».
В 2020 году планируется проведение ремонта автомобильной дороги общего пользования местного значения в с. Енотаевка, ул. Чичерина протяженностью 0,4 км., а также ямочный ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения на территории МО «Село Енотаевка» общей площадью 1560 м2. В 2021 году планируется провести ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения на территории МО «Замьянский сельсовет» - 1,13 км., в 2022 году – ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения на территории МО «Восточинский сельсовет» - 1,0 км.
Вдоль территории муниципального образования «Енотаевский район» проходит участок Федеральной автомобильной дороги Р-22 «Каспий», протяженностью более 150 км. Граждане, проживающие на территории района, имеют возможность пользоваться услугами автобусного транспорта, имеют сообщения с административным центром муниципального образования «Енотаевский район» - с.Енотаевка. 
По территории Енотаевского района проходят межрегиональные, межмуниципальные и муниципальные маршруты регулярных пассажирских перевозок.
На территории района функционируют 2 муниципальных маршрута регулярных перевозок: «Замьяны-Енотаевка» и «Копановка – Енотаевка». Пассажирские перевозки по муниципальному маршруту «Копановка-Енотаевка» осуществляются индивидуальным предпринимателем Алмурзаевой Х.З., по муниципальному маршруту «Замьяны-Енотаевка» - муниципальным унитарным предприятием «Водопроводные сети» муниципального образования «Енотаевский район». Перевозки по муниципальным маршрутам регулярных пассажирских перевозок осуществляются ежедневно микроавтобусами «Газель», которые оснащены тахографами и системой «Глонас».
Муниципальное образование «Енотаевский район» с региональным центром связывают межмуниципальные маршруты регулярных пассажирских перевозок: «Астрахань- Грачи», «Астрахань- Никольское», «Астрахань – Замьяны», «Астрахань-Сероглазка», «Астрахань- Енотаевка». Также, по территории муниципального образования проходят межрегиональные маршруты пассажирских перевозок «Астрахань-Волгоград», «Астрахань-Москва».
Ежедневные пассажирские перевозки маловместимыми транспортными средствами удовлетворяют потребности населения.
Также на территории района 5 индивидуальных предпринимателей осуществляют пассажирские перевозки легковым такси.
В настоящее время на территории муниципального образования «Енотаевский район» населенные пункты, не имеющие регулярного автобусного сообщения в Енотаевском районе отсутствуют.
Основным источником, определяющим уровень жизни населения для большинства жителей  района, является  заработная плата. 
В 2018 году наблюдалась положительная динамика роста основных 
показателей, характеризующих уровень жизни населения: среднемесячной 
заработной платы, пенсий. В сфере крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций  размер среднемесячной номинальной начисленной заработной платы составил 44336,2  рублей, что на 9,5 % выше уровня прошлого года. 
Наиболее высокая заработная плата  сложилась у работников в сфере строительства, транспортировки и хранения, операций с недвижимым имуществом, а также у работников  бюджетной, образовательной сферы и  сферы здравоохранения. Наиболее  низкий уровень заработной платы сложился в сельском хозяйстве, в перерабатывающем производстве, на  предприятиях   торговли и общественного питания.  
Рост средней заработной платы в 2019 году  произошел в основном за счет  увеличения средней заработной платы работников предприятия ООО «ГСИ Волгоградская фирма «Нефтезаводмонтаж», а также увеличения минимального размера оплаты труда,  и как следствие увеличения фонда оплаты труда на 23,4%.
          По оценке   рост среднемесячной  заработной  платы по крупным и средним предприятиям и не коммерческим организациям в 2020-2022 годах  будет увеличиваться незначительно и в 2020 году  она составит – 45665,7 рубля, в 2021 году — 47252,1 рубль,  в 2022 году - 49129,6 рубля.
 а счет увеличения средней заработной платы сотрудников предприятия ООО «ГСИ Волгоградская фирма «Нефтезаводмонтаж», а также за счет реализации инвестиционных проектов в сфере сельского хозяйства. 
Для образовательных учреждений, учреждений культуры и искусства, учреждений физической культуры и спорта немаловажное значение имеет выполнение Указа Президента от 07.05.2012г. №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики». 
В соответствии с Указом Президента средняя заработная плата педагогических работников общего образования должна соответствовать средней по экономике в регионе. В 2019 году средняя заработная плата работников дошкольных образовательных учреждений составила 18988,8 рублей (в 2018 году – 17725,4 рублей), Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата учителей муниципальных общеобразовательных учреждений в 2019 составила  26124,8 рублей (в 2018 году – 22863,0 рублей), работников муниципальных общеобразовательных учреждений -  27121,3 рублей (в 2018 году -  23920,3 рублей). В последующие годы планируется поддержание средней заработной платы работников образования на том же уровне.
С 2015 по 2018 годы среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений культуры и искусства увеличилась с 17 110,00 рублей до 26 932,9 рублей. В целях исполнения поручений Правительства Российской Федерации от 01.02.2019 № ТГ-П12-718 продолжена работа по сохранению соотношений среднемесячной заработной платы работников учреждений культуры Енотаевского района к среднемесячному доходу от трудовой деятельности в регионе. В период 2019-2021гг. запланирован поэтапный рост среднемесячной заработной платы работников учреждений культуры с 29 280,10 руб. в 2019 году до 32 281,00 руб. в 2021 году.
В 2018 году среднесписочная численность работников культуры  Енотаевского района  уменьшилась в связи с выведением непрофильных функции учреждений на аутсорсинг. Планируется удержание численности работников культуры на достигнутом уровне.
Администрацией района совместно с контролирующими и надзорными органами проводится определенная работа по увеличению заработной платы и её легализации на предприятиях  в соответствии с мониторингом ситуации в организациях района и у индивидуальных предпринимателей.
II. Дошкольное образование

На территории Енотаевского района  деятельность по дошкольному образованию осуществляют 7 муниципальных дошкольных образовательных организаций, а также дошкольные группы на базах  9 образовательных учреждений.    Численность детей в возрасте от  1 года  до  6 лет, зарегистрированных на территории муниципального образования « Енотаевский  район»  составляет 2029 человек. Всего посещают дошкольные учреждения - 1012 воспитанников, в том числе:  до 3-х лет- 251 чел.(24,8% ) и от 3-х лет до 7 лет- 761 чел. (75,2 % ).

В связи с  вступлением в силу    административного  регламента  администрации муниципального образования  "Енотаевский район" по предоставлению муниципальной услуги "Прием заявлений, постановка на учет для зачисления   детей в муниципальные образовательные учреждения, реализующие образовательные программы дошкольного образования, расположенные на территории муниципального образования "Енотаевский район" ( постановление администрации МО «Енотаевский район» от 26.04. 2016 г. № 200), родители (законные представители ) ставят  на учет детей  с рождения и до достижения  им возраста 7 лет, расширилась возможность получения муниципальной услуги не только  через Управление образования администрации муниципального образования «Енотаевский район», МФЦ, но и подать заявление о постановке на учет в электронном виде  через единый и региональный порталы.
За  2019 год  зарегистрировано и поставлено на учет  267 детей, в том числе  74  детей через МФЦ и через портал Гос. услуг. - 58 детей. Направлено   в дошкольные образовательные учреждения 346  детей. Дошкольные образовательные учреждения создают условия всестороннего развития детей дошкольного возраста с учетом их индивидуальных и возрастных особенностей, обеспечивают максимально возможное качество образовательной услуги, которое во многом зависит от педагогов работающих в этих учреждениях : воспитателей (68 чел.),логопедов (5 чел.), музыкальных руководителей ( 7 чел) и педагогов организаторов (1 чел.). Всего - 87 педагогических работников.  29 чел. с высшим педагогическим образованием и  58 чел. имеют среднее профессиональное образование.  Стаж работы более 20 лет у 43 чел. педагогического персонала.
Родители (законные представители) постоянно имеют возможность знакомиться с полной информацией о целях и задачах дошкольного образовательного учреждения в области воспитания, обучения  детей на официальном сайте ДОУ. Информация о вопросах специфики образовательного процесса, достижений и проблем в развитии ребенка, безопасности его пребывания в ДОУ, так же размещена и регулярно обновляется на сайте.

Доля детей в возрасте 1 - 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1 – 6 лет  в 2019 году составила 49,9% (в 2018 году — 50,3%) В планируемом периоде данный показатель составит 2020 год –19,9 %, 2021 год-  49,9 %, 2022 год –49,9%.
      Прогнозные данные   показывают небольшой демографический  рост   числа детей, охваченных дошкольным образованием  как  в процентном так и в количественном  соотношении.
Численность воспитанников  в возрасте 1- 6 лет муниципальных образовательных организаций, реализующих программы дошкольного образования за 2019 год составила 1012 чел. ( в 2018 году — 1046 чел.). Увеличение детей данной категории произошло за счет улучшения демографической ситуации в муниципальном образовании. В планируемом периоде  показатель составит 2020 год –1012  чел, 2020 год -  1012  чел, -2022 год – 1012 чел.


Доля детей в возрасте 1-6 лет, стоящих на учёте для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1-6 лет в 2019 году составила  2,66% ( в 2018году — 3,27%). До 2022 года данный показатель останется на уровне 2019 года.
Численность детей в возрасте 1-6 лет на 1 января  2020 года  составила 2029 человек, что на 49 детей меньше чем на 01.01.2018 г. В планируемом периоде будет данный показатель прогназируется на уровне 2019 года.
Доля муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем числе муниципальных дошкольных образовательных учреждений  в 2019 году составляет  году до 0%, в планируемом периоде данный показатель изменяться не будет.
III. Общее и дополнительное образование

На территории муниципального образования функционируют 14 общеобразовательных учреждений, в том числе 7 основных школ, 6  средних школ и 1 начальная школа.

Численность учащихся с 1 по 11 классы за 2018 год составила – 2717 человек.

В 2019 году численность выпускников 11 классов в общеобразовательных учреждениях  Енотаевского  района  составила 74  человек (77 человек в 2018 году), из них все допущены к Единому государственному экзамену и проходили государственную итоговую аттестацию в форме ЕГЭ.  Один выпускник  получил неудовлетворительный результат по математике базовый уровень и не получил аттестат о среднем общем образовании. 

В системе общего образования Енотаевского района продолжается реализация образовательного стандарта на разных ступенях начального и основного образования. На уроках и во внеурочной деятельности большое внимание уделяется выполнению  проектных и исследовательских работ.
Современное оснащение муниципальных общеобразовательных учреждений материально – техническими средствами и высокоскоростным интернетом позволяет учащимся показывать высокие результаты в различных предметных областях, педагоги общеобразовательных учреждений ежегодно принимают активное участие в региональных и всероссийских конкурсах, где занимают призовые места.

Министерством образования и науки Астраханской области во все школы Енотаевского района поставлены учебники, учебное и лабораторное оборудование, компьютерная техника, мультимедийное  оборудование.

В 2019 году из федерального бюджета было выделено средств в объёме 902,4 тыс. руб. на ремонт спортивного зала в МБОУ «Замьяновская  СОШ ».

В 2020 году предусмотрено средств в объёме 1203,0 тыс. руб. из федерального бюджета на ремонт спортивной площадки в МКОУ « Копановская  ООШ имени Героя РФ Н.Баирова»  МО «Енотаевский район»».

Основной целью и задачей 2019 года остаётся создание единого образовательного пространства, улучшение качества образования, нацелить участников образовательного процесса на результат, выявить как можно больше талантливых и одарённых детей, найти применений способностей каждого ученика.
IV. Культура


В Енотаевском районе осуществляют свою деятельность 36 учреждений культуры: 16 СДК (14 юридических лиц и 2 филиала), 18 филиалов библиотек, из них 1 Енотаевская межпоселенческая районная библиотека, 2 детских модельных библиотеки, МБУ ДО «Детская школа искусств №13» МО «Енотаевский район» с филиалом в с.Никольское.

Учреждения культуры района осуществляют различные функции, такие как: организация досуга населения, организация любительских объединений и клубов по интересам, проведение учебно-познавательных мероприятий, хранение, пополнение и использование  библиотечного фонда, сбор и обработка материалов традиционной культуры, возрождение традиционных национальных культур, приобщение детей к музыкальному и художественному творчеству, создание творческих коллективов и т.д.  


Работа в 2019 году  строилась в рамках следующих целевых программ: 
- государственная программа «Развитие культуры и туризма  Астраханской области»;
- муниципальная программа «Молодёжь Енотаевского района» с подпрограммой «Обеспечение жильем молодых семей на территории муниципального образования «Енотаевский район»;- муниципальная программа «Профилактика правонарушений и усиление борьбы с преступностью на территории муниципального образования «Енотаевский район»;
- муниципальная программа «Укрепление межнационального и межконфессионального согласия и профилактика межнациональных конфликтов в муниципальном образовании «Енотаевский район»;
- муниципальная программа «Развитие казачества на территории муниципального образования «Енотаевский район
В 2019г году средняя заработная плата работников учреждений культуры составила  31 844,50  рублей. Увеличение к уровню 2018 года составило 18,2%. В плановый период с 2020-2022 гг.  в целях исполнения поручений Правительства РФ  от 01.02.2019 г.  № ТГ-П12-718  планируется сохранение соотношения средней заработной платы работников учреждений культуры к  среднемесячному доходу от трудовой деятельности по региону на уровне 100%. В 2022 г. планируется увеличение  средней заработной платы до 34864,91 рублей.
В Енотаевском районе функционирует МБУ ДО «Детская школа искусств №13» МО «Енотаевский район». Основным  видом деятельности является реализация в полном объёме образовательных программ дополнительного образования детей в области начального музыкального, хореографического, художественного образования по направлениям:

- музыкальное отделение (обучение игре на музыкальных инструментах) – фортепиано, народные инструменты (домра, балалайка, гитара, баян, аккордеон и т.д.), духовые инструменты (флейта, кларнет, саксофон, труба, альт и т.д.), хоровое пение, инструментальное ансамблевое исполнительство;

- хореографическое отделение;

- художественное отделение (живопись, рисунок, прикладное искусство, основы изобразительной грамоты).
Контингент (учащихся) школы в 2019 году составил – 285 человек, что составляет 6,06 % охвата от общего количества детей в возрасте от 5 до 18 лет. 
Норматив по обеспеченности учреждений культуры муниципального образования «Енотаевский район» рассчитан в соответствии с распоряжением министерства культуры и туризма Астраханской области от 02.08.2017 № Р-965 «Методические рекомендации субъектам Российской Федерации и органам местного самоуправления по развитию сети организаций культуры и обеспеченности населения услугами организаций культуры».
На территории Енотаевского района осуществляют свою деятельность 14 МКУК «Сельский Дом культуры» и 2 филиала, что отвечает нормативной потребности. На 2019 год уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности составляет 100 %.
В 2018 году в рамках предвыборных мероприятий здание Табун-Аральского филиала МКУК Ленинский «Сельский Дом культуры» МО «Табун-Аральский сельсовет» было отремонтировано, но в настоящее время филиал не действует, работник сокращен в 2017 году.
В 2018 году началось строительство Волжского Дома культуры, в рамках государственной программы «Устойчивое развитие сельских территорий Астраханской области на 2014-2017 годы и на период до 2020 года». В 2019 году финансирование строительства было продолжено в рамках государственной программы «Развитие культуры и туризма в Астраханской области». В 2020 году планируется  завершение строительства Волжского Дома культуры. 
Дом культуры п. Волжский был построен и введен в эксплуатацию  в        1969 году. С 2006 года здание дома культуры находится в аварийном состоянии.  С 2006 года и по настоящее время специалисты МКУК Волжский «СДК» МО «Средневолжский сельсовет» оказывают услуги населению в приспособленных помещениях (здание начальной школы, парикмахерская, администрация села и др.). Несмотря на отсутствие необходимых условий в поселке Волжский проводятся культурно-массовые мероприятия, праздники, действует 16 клубных формирования и творческих объединений различной направленности, в которых занимаются  269 человек.
          В муниципальном образовании «Енотаевский район» имеется 18 филиалов библиотек, что отвечает нормативной потребности. На 2019 год уровень фактической обеспеченности библиотеками составляет 122,06%.
Муниципальные общедоступные библиотеки с целью сохранения культурного наследия, народных традиций по крупицам скапливают материал о родном крае, организуют библиотечное обслуживание населения сельского поселения на территории района, координируют действия по вопросам комплектования книжных фондов, представляющих интерес для разных категорий пользователей.

На территории муниципального образования «Енотаевский район» нет парков культуры и отдыха, являющихся юридическими лицами, что соответствует методике определения нормативной потребности субъектов РФ в объектах социальной инфраструктуры.
           Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требует капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры, в 2019 году составляет — 14,29 %.
Аварийное состояние здания:
            - МКУК Волжский «Сельский Дом культуры» МО «Средневолжский сельсовет».
Здания, требующие капитального ремонта:
 – МКУК Иваново-Николаевский «Сельский Дом культуры» МО «Иваново-Николаевский сельсовет»;
– МКУК Пришибинский «Сельский Дом культуры» МО «Пришибинский сельсовет».
На территории Енотаевского района имеются следующие объекты культурного наследия, находящиеся в муниципальной собственности:
· Дом владельца Табун-Аральского конезаводчика Хрипина, 2-я                   пол.  ХIX в.;
· Дом жилой, 2-я пол. ХIX в.;
· Приходская школа, кон. ХIX в.;
· Скульптура «Родина-мать».
Из них три объекта культурного наследия требуют реставрации (Дом владельца Табун-Аральского конезаводчика Хрипина, Дом жилой, Приходская школа), что составляет 75 % доли объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности.
V. Физическая культура и спорт
Численность лиц, систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2018 году составила 8660 чел., что составляет 36 % от численности населения Енотаевского района в возрасте от 3-79 лет (24065 чел.). В 2019 году количество лиц, занимающихся физической культурой увеличилось до 8891 чел., что составляет 37,84 % от численности населения Енотаевского района в возрасте от 3-79 лет (23763 чел.). Увеличение численности занимающихся физической культурой и спортом произошло за счет пропаганды здорового образа жизни, создания оптимальных условий для занятий спортом и массового вовлечения различных слоев населения, особенно детей и подростков в регулярные занятия физической культуры: проведение спортивных игр и мероприятий на районных и сельских праздниках; проводимой работы по популяризации различных видов спорта (кудо, шашки, шахматы, хоккей и пр.), введения сдачи норм комплекса ГТО, возобновления работы спортивных инструкторов в муниципальных поселениях района.
В 2020-2022 годах планируется увеличение числа занимающихся физической культурой и спортом за счет введения в эксплуатацию спортивных сооружений (Физкультурно-оздоровительный комплекс в селе Енотаевка, ФОКОТ «Межшкольный стадион» в МБОУ «СОШ с. Никольское» МО «Енотаевский район» сдачи населением норм комплекса ГТО, строительство многофункциональных спортивных площадок рамках социального проекта «Газпром – детям» на территории образовательных учреждений: в 2019 году - МБОУ «Замьяновская СОШ», МБОУ «Ленинская СОШ», МБОУ «СОШ с. Восток». В 2020-2022 годах на территории образовательных учреждений села Грачи, села Ветлянка, начальной школы села Енотаевка, села Владимировка и на территории ФОКа села Енотаевка. Также рассматривается возможность введения в 5 образовательных учреждениях секций по футболу и гандболу. Для сдачи нормативов ГТО, а также для развития водных видов спорта и избежания несчастных случаев среди детей на воде планируется обсуждение вопроса о возможности строительства на территории села Енотаевка плавательного бассейна.
VI. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем
Одним из важных показателей уровня качества жизни населения является обеспеченность жилой площадью.
За последние годы отмечается прирост общей площади жилищного фонда в районе. На конец 2017 года она составила 447128 кв. м, на конец 2018г.– 449158 кв. м. По предварительным данным на 01.01.2020 общая площадь жилищного фонда составила 451930 кв. метров. На плановый период 2020-2022 годов ожидается увеличение общей площади жилищного фонда до 455430 кв. м., 459130 кв. м. и 463130 кв. м. соответственно. Увеличения планируется достичь за счет индивидуального жилищного строительства.
В 2019 году общая площадь жилых помещений, приходящаяся на одного жителя составляет 18,20 кв. м. Увеличение ввода жилья в 2019 г. в 4 раза больше от ввода в 2018г. площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя, введенная в действие за 2019 г. составила до 0,11 кв. м., против 0,03 кв. м. в 2018 году. Повышение показателей произошло в связи с увеличением индивидуального жилищного строительства в 2019 году.
До 2022 года планируется достичь показателя общей площади жилых помещений приходящейся на одного жителя 1884 кв. м., в том числе введенная за год - 0,16 кв. м.
Улучшение показателей планируется достичь путем увеличения ввода в эксплуатацию жилья, построенного индивидуальными застройщиками.
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения составила в 2016г.- 1,05 га, 2017г.- 1,29 га, 2018г.-2,66 га, 2019г.- 2,3 га. На плановый период 2020г. - 2022г. она составит соответственно 2,44 га, 2,53 га и 2,62 га.
Площадь земельных участков, предоставленных для жилищного строительства, индивидуального строительства составила в 2016г.- 2,7га, 2017г.- 3,3 га, 2018г.- 6,7 га, 2019г.- 5,7 га. В 2019 году уменьшение произошло в связи со снижением обращений по предоставлению земельных участков в собственность льготной категории граждан. До 2021 года планируется  увеличить данный показатель до 6,4 га.

Увеличение вышеуказанных показателей планируется достичь путем предоставления земельных участков в собственность за плату юридическим лицами гражданам, а также льготной категории граждан. 
В 2019 году предоставлено 25 земельных участков общей площадью   22 562 кв. м для строительства индивидуальных жилых домов для граждан льготной категории.

Площадь земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию: объектов жилищного строительства составила в 2016г.- 14300кв. м. 2017г.-14100 кв. м. 2018г.-14000 кв. м. 2019г.-13800 кв. м. 2020г.-13600кв. м. 2021г.- 13400кв.м., 2022г.- 13200 кв.м., иных объектов капитального строительства в течении 5 лет:
   2016г.- 0 кв.м. 2017г.-0 кв.м. 2018г.-0 кв.м. 2019г.-0 кв.м. 2020г.-0 кв.м. 2021г.-0 кв.м., 2022г. - 0 кв.м.

Уменьшение площадей земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию объектов жилищного строительства произошло за счет снижения количества заявителей по получению разрешений на строительство и ввод в эксплуатацию объектов индивидуального жилищного строительства. 
  На территории муниципального образования «Енотаевский район» численность населения, состоящих на учете в качестве нуждающихся в жилом помещении в 2017 году составляло 1266 человек,  14 человек приобрели  жилые помещения и улучшили свои жилищные условия, что составляет 1,1%.
В 2018 году численность населения, стоящих на учете в качестве нуждающихся в жилом помещении составляло 1251 человек,  16 человек получил жилые помещения и улучшили свои жилищные условия, что составляет 1,27%. 
В 2019 году численность населения, состоящих на учете в качестве нуждающихся в жилом помещении составляет  1362 человек.
 В 2019 году 17 человек  улучшили свои жилищные условия, что составляет 1,25%. Граждане   являлись участниками ФЦП «Жилище» подпрограмма «Обеспечение жильем молодых семей»,  по федеральному закону «О ветеранах». 
Увеличение показателей по п. 30.1 в 2019 году – 17 человек в сравнении с показателями 2018 года — 16 человек произошли в рамках реализации муниципальной программы «Развитие агропромышленного комплекса Енотаевский  район» Подпрограмма «Устойчивое развитие сельских территорий муниципального образования «Енотавский район».

В 2020-2022 г.г. планируется увеличение доли населения, улучшивших жилищных условий и  она составит  1,42%, 1,5% и 1,59%  за счет участия граждан в федеральных, государственных программах, а также приобретение и строительство жилья за счет собственных средств и средств материнского капитала.

 В 2019 году объемы незавершенного строительства отсутствуют. В плановом периоде  2020-2022 г.г. строительство объектов за счет средств районного бюджета планируется осуществлять без остатков незавершенного строительства и финансовые средства будут освоены в полном объеме.

На территории муниципального образования «Енотаевский район» разработана и утверждена решением Cовета муниципального образования «Енотаевский район» от 13.12.2018 № 77 схема территориального планирования муниципального образования «Енотаевский район» Астраханской области.
VII. Жилищно-коммунальное хозяйство
  В 2018 году на территории муниципального образования «Енотаевский район»  84 многоквартирных дома. Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами составляла по годам: в 2016 году — 98,8%, в 2017году  - 98,8%, в 2018 году –100%. Жители 82 многоквартирных домов выбрали непосредственное управление, по 2 многоквартирным домам по результатам конкурса выбрана управляющая компания. В с. Никольское произведен снос аварийного многоквартирного дома. В 2019-2021 году показатель не измениться и составит 100%
 Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистки сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) городского округа (муниципального района)  в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе. 


В 2016 году, на территории района осуществляли свою деятельность 6 коммунальных предприятия (МРЭКП МО «Замьянский сельсовет», МРЭКП МО «Средневолжский сельсовет», МРЭКП МО «Село Копановка», МРЭКП МО «Ветлянинский сельсовет», МУП «Никольское» МО «Никольский сельсовет», МРЭКП МО «Пришибинский сельсовет») в результате доля организаций коммунального комплекса, использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) городского округа (муниципального района) в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории городского округа (муниципального района) составила 50,0%.  В 2017 году в связи ликвидацией одного муниципального предприятия «МРЭКП МО «Ветлянинский сельсовет» и началом деятельности ООО «Экоцентр» доля составила 57,14 %.  В 2018 году изменений не было. В 2019 году планируется осуществить ликвидацию 4 муниципальных коммунальных предприятий в результате доля составит 80%. В 2020- 2021 годах изменений не планируется.
По состоянию на 01.01.2019 г. на территории МО «Енотаевский район» расположены 84 многоквартирных  дома, а с учетом домов блокированной застройки (1243) – 1328 многоквартирных дома.
В 2016 году на  государственном  кадастровом  учете земельных участков состоит 83 многоквартирных дома  доля, которых составила 6,11% от общего числа МКД.  В 2017 году в связи с вводом с. Енотаевка  двух МКД – доля МКД, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственных кадастровый учет  составил 6,25 %. В 2018 году  изменений не было. В 2019-2021 годах изменений по данному показателю не планируется.

На территории муниципального образования «Енотаевский район» численность населения, состоящих на учете в качестве нуждающихся в жилом помещении в 2016 году составляло 1315 человек,  26 человек приобрели  жилые помещения и улучшили свои жилищные условия, что составляет 1,98%.
В 2017 году численность населения, стоящих на учете в качестве нуждающихся в жилом помещении составляло 1266 человек,  14 человек получил жилые помещения и улучшили свои жилищные условия, что составляет 1,1%. 
В 2018 году численность населения, состоящих на учете в качестве нуждающихся в жилом помещении составляет  1251 человек.
 В 2018 году 16 человек  улучшили свои жилищные условия, что составляет 1,27%. Граждане   являлись участниками ФЦП «Жилище» подпрограмма «Обеспечение жильем молодых семей»,  по федеральному закону «О ветеранах». 
Снижение показателей по п. 30.1 в 2018 году – 16 человек в сравнении с показателями 2017 года — 14 человек произошли в рамках реализацию муниципальной программы «Развитие агропромышленного комплекса Енотаевский  район» Подпрограмма «Устойчивое развитие сельских территорий муниципального образования «Енотавский район».
В 2019-2021 г.г. планируется увеличение доли населения, улучшивших жилищных условий и  она составит  1,37%, 1,41% и 1,46%  за счет участия граждан в федеральных, государственных программах, а также приобретение и строительство жилья за счет собственных средств и средств материнского капитала.
VIII. Организация муниципального управления
По состоянию на 31.12.2019 года полная учетная стоимость основных фондов всех организаций муниципальной формы собственности по муниципальному образованию «Енотаевский район» составляет 605072,0 тыс. рублей, что выше уровня 2018 года на 51378,0 тыс. рублей.  Удорожание основных фондов в 2019 году произошло в результате проведенных капитальных ремонтов и реконструкций в учреждениях культуры и образования района, капитальных вложений в сфере ЖКХ, а также за счет приобретения новой техники.
В 2019 году произошло списание   следующих объектов: 
- Муниципальный жилой фонд МУП «Водопроводные сети» МО  «Село Енотаевка».
- Блочная котельная п. Волжский;
- Библиотечный фонд Енотаевской  библиотечной системы;
- Гараж МКУ «Замьяновская СОШ» МО «Енотаевский район»;
- Легковой автотранспорт;
- Передан в собственность Астраханской области административное здание социального приюта «Любава»
На период 2010-2022 год учетная стоимость основных фондов всех организаций муниципальной формы собственности  будет составлять в 2020 году 626249,5 тыс. руб, в 2021 году — 629318,2 тыс. руб, в 2022 году — 641841,6 тыс. руб.
Увеличение полной учетной стоимости основных фондов планируется за счет введения в эксплуатацию здания Дома культуры в п. Волжский, строительства двух ФОКов  в с. Енотаевка и с. Никольское,  одного ФОКОТа в с. Никольское, реконструкции разводящих сетей водопровода п. Волжский и приобретения новой техники, приобретения жилогофонда для передачи в социальный найм, принятия в муниципальную собственность автомобильных дорог местного значения.
На территории муниципального образования «Енотаевский  район»  осуществляют свою деятельность муниципальные предприятия:  МУП «Водопроводные сети»  МО «Енотаевский район», МУП «Никольское» МО «Енотаевский район»,  МИПП «Издатель». 
Администрацией района ежеквартально проводится анализ производственно-хозяйственной деятельности всех муниципальных предприятий, согласовываются тарифы на услуги, проводятся совещания с руководителями, применяются все меры, чтобы не допустить банкротства муниципальных  предприятий. Поэтому в 2019 году, в отношении муниципальных предприятий района, располагающих основными фондами,  процедуры банкротства не инициировались. 
Исходя из этого, доля основных фондов организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, в основных фондах организаций муниципальной формы собственности  (на конец года, по полной учетной стоимости)  по району за 2019 год составила 0%. На прогнозируемый период 2020-2022 годы по данному показателю изменений не планируется.

В 2019 году доля налоговых и неналоговых доходов бюджета муниципального образования "Енотаевский район" в общем объеме доходов бюджета составила 37,42%, что на 6,92% больше 2018 года.

Рост доли налоговых и неналоговых доходов в 2019 году связан с снижением безвозмездных поступлений на 44142,3 тыс.руб. 

В целях расширения налогооблагаемой базы и обеспечения полноты уплаты налогов распоряжением администрации муниципального образования "Енотаевский район" от 23.03.2020 года №118-р утвержден план мероприятий по оздоровлению муниципальных финансов муниципального образования "Енотаевский район" на 2020-2023 годы.

В 2020 году прогнозируется доля налоговых и неналоговых доходов в общем объеме доходов муниципального образования на 31,85%.
Просроченная кредиторская задолженность по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных учреждений в общем объеме расходов муниципального образования на оплату труда (включая начисления на оплату труда)  отсутствует.
Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования в 2019 году по сравнению с 2018 годом увеличились  на   76,78 рублей.
Основной причиной увеличения расходов бюджета на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования является сокращение среднегодовой численности на 328 человек.

В 2020 г. прогнозируется увеличения расходов бюджета на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования на 75,64 рубля.
 На территории муниципального образования «Енотаевский район» разработана и утверждена решением Cовета муниципального образования «Енотаевский район» от 13.12.2018 № 77 схема территориального планирования муниципального образования «Енотаевский район» Астраханской области.
Среднегодовая численность постоянного населения в муниципальном образовании «Енотаевский район» за 2019 год составила 24865 человек. По данным Управления  Федеральной службы государственной статистики по Астраханской области  и Республике Калмыкия численность постоянного населения на начало 2019 года составляла 24980 человек и на конец 2019 года она составила 24749человек.
На протяжении 2016 - 2019 гг.  численность постоянного  населения в Енотаевском районе имеет тенденцию к уменьшению. На сокращение численности населения влияет ежегодная  миграционная убыль и снижение уровня рождаемости. Так, за 2019 год из района убыло 201 человек, которые нашли новую работу и остались на проживание за пределами Енотаевского района. 
За 2019 год в Енотаевском районе родилось 288 детей, это на 15 детей больше, чем за 2018 год. Общий уровень рождаемости составил 11,5 в расчете на 1000 человек населения против 10,8 в 2018 году.
В 2019 году в районе умерло 320 человек (310 человек в 2018 году), в том числе 3 ребенка в возрасте до 1 года (2 ребенка в 2018 году). Общий коэффициент смертности составил 12,8 на 1000 человек населения против 12,3 в 2018 году.
Естественная убыль населения в 2019 году составила 32 человека (в 2018 году 37 человек). 
Численность женщин  детородного возраста от 15 до 49 лет на 01.01.2020 составляет  5414 человек. На учете по беременности и родам  состоит  83 женщины.

Планируемая среднегодовая численность постоянного населения в 2020 году составит 24660 чел., в 2021 году - 24523 чел., в 2021 году  - 24455 чел.
IX. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности
В целях решения задач, направленных на повышение энергетической эффективности при производстве, передачи и потреблении энергетических ресурсов в муниципальном образовании «Енотаевский район» за счет снижения удельных показателей энергоемкости и энергопотребления, создание условий для перевода экономики на энергосберегающий путь развития разработана муниципальная программа  «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности в муниципальном образовании «Енотаевский район» (утверждена постановлением администрации МО «Енотаевский район» от 14.10.2014 № 946).
Одним из направлений муниципальных программ является развитие системы ресурсо- и энергосбережения, которое осуществляется путем контроля, над объемами фактически использованного ресурса и организации общедомового и индивидуального приборного учета. В настоящее время многоквартирные жилые дома, находящиеся на территории Енотаевского района, не в полном объеме обеспечены приборами учета коммунальных ресурсов, отсутствует система сбора и анализа этой информации и текущих балансов  коммунальных ресурсов, а также единая база данных о проживающих в многоквартирных домах гражданах. 
Для решения указанной проблемы планируется реализовать требования Федерального закона от 23.11.2009 г. № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» к установке пользователей энергетическими ресурсами общедомовых и индивидуальных приборов учета, вести контроль за несанкционированным потреблением ресурсов. 
С активным внедрением энергосберегающих технологий и повышения экономической эффективности, показатели удельной величины потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах на 1 проживающего человека снизятся.
К 2021 году планируется снизить удельную величину потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах на 1 проживающего по отношению к 2017  году: 
- по электрической энергии на — 10,63  к.Вт.
По показателям:
- по природному газу –возрастет на 67,97 куб. м. 
- по тепловой энергии -  удельная величина не измениться
- по водоснабжению — увеличиться на 5,86 куб.м.
 Удельная величина потребления энергетических ресурсов в муниципальных бюджетных учреждениях составила:
По электрической энергии в 2017 году — 37,15 кВт/час. Рост произошел по причине установки в образовательных учреждениях, по предписанию ТОУ «Роспотребнадзора», электрических титанов, сплитсистем, противопожарных систем. В 2018 году — 37,93 кВт/час, перевод на индивидуальное отопление МБОУ «СОШ п. Волжский» повлияло на рост потребления электроэнергии.  В 2019 году – 38,28 кВт/час., планируется небольшой рост показателя в следствии снижения численности населения. В 2020 - 2022 годах —  По причине планируемого снижения численности населения продолжится рост показателя и составит 38,60 кВт/час., 38,81 кВт/час. и 38,29 кВт/час. соответственно.
По тепловой энергии в 2017 году - 0,24  Гкал. В 2018 году – 0,25 Гкал. Рост произошел по причине приведения в соответствия начисления за теплоснабжение коммунальным предприятием, согласно методики определения количеств тепловой энергии и теплоносителей в водяных системах коммунального теплоснабжения, утвержденной приказом Госстроя Российской Федерации от 06.05.2000 № 105. В 2019 году изменений не было. В 2020-2022 годах изменений не планируется.

На территории МО «Енотаевский район» горячего водоснабжения не предусмотрено.
По холодной воде в 2017 году - 3,86 куб. метров, введен режим экономии посредством установки приборов учета. В 2018 году – 4,0 куб. метров. В 2018 году произведен перевод на индивидуальное отопление школы и детский сада п. Волжский, что повлекло к росту потребления воды на заполнение системы отопления. В 2019 году – Показатель не изменился, при этом произошло снижение объемов потребления и численности населения. В 2020-2021 годах ожидаемый общий объем потребления воды останется без изменения, однако в связи с планируемым снижением численности населения удельное потребление составит 4,01 куб. метров,  4,04 куб. метров и 4,05 куб. м., соответственно.
По природному газу в 2017 году — 12,91 куб. метров. Снижение обусловлено с тем, что в зимний период времени среднесуточная температура превышала климатический уровень, поэтому потребность в запуске дополнительных котлов отсутствовала, а также с проведением мероприятий по утеплению окон и дверей в бюджетных учреждениях.В 2018 году — 14,67 куб. метров. Рост удельного показателя связан с тем, что в ноябре 2018 года переведено на индивидуальное газовое отопление здание МБОУ «СОШ п. Волжский». В 2019 году — 14,60 куб. метров. Снижение произошло по причине введения режима экономии. В 2020 -2021 годах —ожидаемый общий объем потребления газа не измениться, однако в связи с планируемым снижением численности населения удельное потребление составит 14,73 куб. метров, 14,81 куб. метров и 14,85 куб. м. соответственно.
