Информация о работе по легализации 
трудовых отношений на территории муниципального образования
 «Енотаевский район» за истекший период 2020 года
В 2020 году на территории муниципального образования «Енотаевский район» продолжает свою работу по профилактике незаконного предпринимательства, легализации трудовых отношений и недопущению нарушений трудового законодательством рабочая группа по снижению неформальной занятости в Енотаевском районе и повышению поступлений страховых взносов в государственные внебюджетные фонды Астраханской области, утвержденная распоряжением администрации муниципального образования «Енотаевский район» от 29.01.2015 № 18-р.

В состав рабочей группы входят представители:

- прокуратуры Енотаевского района;

- ОМВД России по Енотаевскому району
- администрации муниципаль​ного образования «Енотаевский район»  
        -  Межрайонной инспекции ФНС России №5 по Астраханской области
- Центра социальной поддержки населения Енотаевского 
- Центра занятости населения Енотаевского района» 
- Пенсионного фонда Российской Федерации в Енотаевском районе
- Астраханского регионального отделения фонда социального страхования РФ.
Работа рабочей группы осуществляется в соответствии с планом мероприятий рабочей группы на 2020, утвержденным председателем рабочей группы 06.12.2019 г. 

В соответствии с вышеуказанным планом работы проводятся следующие мероприятия:

- проведение мониторинга по установлению организаций и индивидуальных предпринимателей, уклоняющихся от постановки на учет в налоговых органах, а также лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без установленной законодательством регистрации;

-  работа с индивидуальными предпринимателями по привлечению населения для легального временного трудоустройства;

- проведение мониторинга торговых объектов, общественного питания и бытового обслуживания по вопросу неформальной занятости наемных работников;

- проведение разъяснительной работы с работодателями по вопросам соблюдения прав работников предпенсионного возраста т.д.

- оказание методической помощи, проведение разъяснительной работы с работодателями по вопросам соблюдения трудового законодательства в части оформления трудовых отношений и оплаты труда и т.д.

В 2020 году на рабочую группу возложены полномочия по координации работы по реализации постепенного перехода к формированию информации о трудовой деятельности и трудовом стаже работника в электронном виде и замене трудовых книжек на бумажном носителе.
 Работа рабочей группы организована следующим образом: отдел экономического развития и инвестиций администрации муниципального образования «Енотаевский район» осуществляет сбор следующей информации:

· о заключении трудовых договоров, открытии предпринимательства и получении патентов от УПФР в Енотаевском районе, МИФНС России № 5 по Астраханской области, от глав администраций муниципальных поселений и МФЦ;

· о наличии задолженности во внебюджетные фонды от МИФНС России № 5 по Астраханской области, Астраханского отделения Фонда социального страхования;

· об отгрузке продукции сельскохозяйственными производителями от управления сельского хозяйства администрации муниципального образования «Енотаевский район»;

· мониторинга торговых объектов и объектов бытового обслуживания;

· о выявлении у хозяйствующих субъектов фактов нарушения трудовых прав работников от контрольно-надзорных органов;

· информации, предоставляемой по телефону «горячей линии» и т.д.

Затем отделом экономического развития и инвестиций проводится работа по анализу полученной информации. По итогам проведенного анализа работодатели или граждане, осуществляющие незаконное предпринимательство, приглашаются на заседание рабочей группы.
           За истекший период 2020 г. было проведено 1 заседание рабочей группы на котором были рассмотрены следующие вопросы: мониторинг реализации работодателями мероприятий по переходу к формированию информации о трудовой деятельности и трудовом стаже работника в электронном и об итогах работы рабочей группы по легализации наемных работников в 2019 году.

По итогам работы рабочей группы за 2020 года по численности легализованных работников Енотаевский район занял 5 место (1- Володарский район, 2 – Икрянинский район, 3 – Приволжский район, 4 – Камызякский район). По состоянию на 31.12.2020 легализовано 90 наемных работников, что на 57% ниже показателя 2019 года.  Основным негативным фактором, повлиявшим на снижение показателя является возникновение и распространение на территории региона новой коронавирусной инфекции. Данное явление повлияло на снижение численности хозяйствующих субъектов, а также на снижение численности наемных работников и увеличение численности безработных. 

В администрации района работает телефон «горячей линии» 91-1-37 по которому обращаются жители района с вопросами о нарушениях работодателями требований трудового законодательства, в том числе о случаях незаконного предпринимательства. В 2020 году обращений не поступало. В 2019 года поступило одно сообщение по вопросу легализации трудовых отношений. Был осуществлен мониторинг торгового объекта в отношении которого поступило сообщение. По итогам мониторинга наемным работник был легализован.

