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Д О К Л А Д
Главы муниципального образования "Енотаевский муниципальный район Астраханской области"
 Будаева Бориса Фацбаевича
О достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления  муниципального образования
«Енотаевский муниципальный район Астраханской области» 
за 2023 год и их планируемых значениях 
на 3-х летний период
                                               ___________/Будаев Б.Ф./
                    27.04.2024г.                                                                                    
Основные результаты и перспективы деятельности органов местного самоуправления Енотаевского муниципального района  по решению вопросов местного значения и социально-экономического развития муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области»
Муниципальное образование «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» имеет статус муниципального района в соответствии с Законом Астраханской области «Об установлении границ муниципальных образований и наделении их статусом сельского, городского поселения, городского округа, муниципального района» и действует на основании Устава муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области», утвержденного Решением Совета муниципального образования  «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» от 17.06.2004  № 64.
Енотаевский район расположен в центральной части Астраханской области, на территории Прикаспийской низменности  и граничит на востоке с Харабалинским муниципальным районом, на севере с Черноярским муниципальным районом, на западе с землями Калмыкии, которые разделяют район на две части, на юге с Наримановским муниципальным районом. Протяженность муниципального района с северо - запада на юго - восток составляет около 170 км, с запада на восток до 50 км.
По административно-территориальному делению район включает в себя 27 населенных пунктов: 19 сел, 7 поселков и 1 хутор. В состав муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» входят 14 сельских муниципальных образований поселений:
-МО «Сельское поселение Замьянский сельсовет Енотаевского муниципального района Астраханской области» с административным центром в с. Замьяны;
-МО «Сельское поселение Средневолжский сельсовет Енотаевского муниципального района Астраханской области» с административным центром в п. Волжский;
-МО «Сельское поселение Табун-Аральский сельсовет Енотаевского муниципального района Астраханской области» с административным центром в с. Ленино;
-МО «Сельское поселение Косикинский сельсовет Енотаевского муниципального района Астраханской области» с административный центром в с. Косика;
-МО «Сельское поселение Восточинский сельсовет Енотаевского муниципального района Астраханской области» с административным центром в с. Восток;
-МО «Сельское поселение Владимировский сельсовет Енотаевского муниципального района Астраханской области» с административным центром в с. Владимировка
-МО «Сельское поселение село Енотаевка Енотаевского муниципального района Астраханской области» с административным центром в с. Енотаевка;
-МО «Сельское поселение Иваново-Николаевский сельсовет Енотаевского муниципального района Астраханской области» с административным центром в с. Ивановка;
-МО «Сельское поселение Федоровский сельсовет Енотаевского муниципального района Астраханской области» с административным центром в с. Федоровка;
-МО «Сельское поселение село Копановка Енотаевского муниципального района Астраханской области» с административным центром в с. Копановка;
-МО «Сельское поселение Ветлянинский сельсовет Енотаевского муниципального района Астраханской области» с административным центром в с. Ветлянка;
-МО «Сельское поселение Пришибинский сельсовет Енотаевского муниципального района Астраханской области» с административным центром в с. Пришиб;
-МО «Сельское поселение Никольский сельсовет Енотаевского муниципального района Астраханской области» с административным центром в с. Никольское;
-МО «Сельское поселение Грачевский сельсовет Енотаевского муниципального района Астраханской области» с административным центром в с. Грачи.
Численность постоянного населения по данным Управления Федеральной службы государственной статистики по Астраханской области и Республике Калмыкия на 01.01.2023 года составила 25035 человек. Наибольшая численность населения сосредоточена в селе Енотаевка (8025 чел.) и в селе Никольское (5263 чел.).
Этнический состав представлен более 50 национальностями, среди которых преобладают русские, казахи, чеченцы.
Рельеф на территории района плоскоравнинный и равнинно-волнистый. Среди равнинных участков встречаются островки мелкобугристых песков, соленые озера и солончаки. В Волго-Ахтубинской пойме господствуют луга, растительность которых способна выносить длительное затопление. На протяжении всей территории района протекает река Волга, имеются небольшие речушки, озера, пруды и каналы.
Из природных ресурсов в районе имеются углеводородное сырье (газоконденсат), керамзитовая глина и строительные пески.
Через весь район проходит федеральная трасса Р-22 «Каспий» - это отличные возможности для развития придорожной инфраструктуры: стоянки, кафе, автосервис, гостиницы, заправочные станции, пункты реализации сельхозпродукции.
Район на 77 % газифицирован, обеспечен технической водой.
Имеются подъездные дороги с твердым асфальтовым покрытием с выходом на федеральную трассу Р-22 «Каспий».
Основными  приоритетными направлениями развития  экономики муниципального образования  являются:
- агропромышленный комплекс;
- розничная и оптовая торговля, общественное питание.
Природно-климатические условия района, своеобразие рельефа, фауны, растительности и водных ресурсов создают условия для отдыха и туризма. Туристские услуги оказывают 19 предприятий и 4 индивидуальных предпринимателя. 
I. Экономическое развитие
Особое место в экономической и социальной сфере Енотаевского муниципального района Астраханской области  занимает малый бизнес, который способствует созданию новых рабочих мест, насыщению потребительского рынка товарами, услугами, формированию конкурентной среды и стабильности налоговых поступлений.
Согласно данным Федеральной налоговой службы, число субъектов малого предпринимательства в 2022 году  составило 612 единиц. В  2023 году составило 614 единиц, (100,3 % к количеству СМП за 2022 год). 
В прогнозном периоде 2024-2026 гг. планируется увеличение числа субъектов малого и среднего предпринимательства за счет:
- предоставления безработным гражданам субсидий на организацию предпринимательской деятельности в рамках программы «Содействие занятости населения Астраханской области»;
- оказания социальной помощи на основании социального контракта на открытие собственного дела;
- оказания государственной поддержки фермерам в виде грантов, в рамках государственной программы «Развитие сельского хозяйства, пищевой и рыбной промышленности Астраханской области»;
- реализации новых инвестиционных проектов на территории района;
- проведения мероприятий по профилактике незаконной предпринимательской деятельности.
 В 2024 году число субъектов малого и среднего предпринимательства составит 627 ед., в 2025 году- 641 ед., в 2026 году – 659 ед.
На среднесрочный период 2024-2026 годов количество предприятий малого бизнеса  на  10 тыс. человек в 2024 году составит 251,26 единиц, в 2025 году — 258,53 единиц, в 2026 году — 267,52 единицы при планируемой численности постоянного населения на начало следующего за отчетным года:
 в 2024 году – 24,954 тыс. человек , в 2025 году — 24,794 тыс. человек , в 2026 году — 24,634 тыс. человек.     
На официальном сайте администрации муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» www.enotaevka.astrobl.ru размещается актуальная информация о мерах государственной и муниципальной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства и т.д. 
Среднесписочная численность работников (без внешних совместителей) малых и микропредприятий в 2022 году составила 296 человек и по предварительным данным в 2023 году - 280 человек.
Снижение среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых (включая микро) предприятий — юридических лиц  в 2023 году  связано с ликвидацией юридических лиц, осуществляющих деятельность в сфере сельского хозяйства СПК «Табун-Арал» и СПК «Никольский». 
В 2024 - 2026 гг. планируется увеличение среднесписочной численности работников которая составит в  2024 году -  285 человек, в 2025 году — 290 человек, в 2026 году — 300 человек. Причиной увеличения среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых (включая микро) предприятий — юридических лиц послужит создание новых рабочих мест в ООО «МАПС». 
В 2023 году произошло снижение среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) крупных и средних предприятий, включая организации, численность которых не превышает 15 человек, по отношению к 2022 году на 16,4 %  и составила 3597 человек. Уменьшение связано с сокращением численности работников в связи с реорганизацией ООО «ГСИ Волгоградская фирма «НЗМ» и завершением деятельности на территории района обособленного структурного подразделения ООО «Велесстрой».
 В плановом периоде 2024-2026 гг. данный показатель постепенно увеличивается и в 2024 году составит 3644 человек, в 2025 году- 3697 человек, в 2026 году- 3767 человек. Увеличение планируется за счет создания новых рабочих мест в предприятиях, реализующих инвестиционные проекты на территории района (ООО «Агроиновация Астрахань», ООО «Арабия-Экспо Агро»).
В среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и микропредприятий составила в 2022 году — 6,43 %, в 2023 году- 7,22 %,  в плановом периоде  составит на  2024 год — 7,25 %, 2025 год — 7,27 %,  2026 год — 7,38 %.
Существенную роль в функционировании и развитии экономики района играют инвестиции, которые предопределяют ее рост. Рост объема инвестиций  оказывает благоприятное воздействие на объем общественного производства, занятость населения и развитие различных отраслей и сфер хозяйства.  
Показатель объема инвестиций в основной капитал по крупным и средним  организациям в 2023 году составил 1 282 032 000,0  руб., что  составляет 34,4% от уровня 2022 года (в 2022 году объем инвестиций составил 3 347 407 000,0 рублей). Объем инвестиций, в расчете на 1 жителя за исключением бюджетных средств в 2023 году составил 48405,16 рублей. 
Объем капитальных вложений за счет бюджетных средств в 2023 году составил 70 112 000,0 рублей. 
Основная инвестиционная активность за рассматриваемый период осуществлялась крупными и средними предприятиями в сельском хозяйстве и промышленности, крестьянско-фермерскими хозяйствами. 
На протяжении 2023 года на территории муниципального образования реализовывался инвестиционный проект по выращиванию и переработке картофеля и зерновых культур на землях Енотаевского района Астраханской области - ООО «МАПС». Проект предусматривает использование новых высокоурожайных сортов картофеля в условиях Астраханской области, современной высокотехнологичной сельскохозяйственной техники, инновационной системы полива. В 2023 году предприятием построены и введены в эксплуатацию 2 овощехранилища, мощность единовременного хранения которых составила 2 тыс. тонн. Также введен в эксплуатацию контрольно - пропускной пункт 0,7 км. юго-восточнее с. Восток и водопроводные сети к производственным объектам протяженностью 7 км.
ИП ГКФХ Огай Всеволод Геннадьевич в 2023 году в с. Пришиб построено овощехранилище, мощностью единовременного хранения 900 тонн, которое оборудовано системой поддержания микроклимата AGREE-1500, а также оборудованием для фасовки овощной продукции общей стоимостью более 9 млн руб.
Главами крестьянских (фермерских) хозяйств района обновлен парк сельскохозяйственной техники и оборудования на сумму более 50 млн рублей,  приобретена 21 единица сельскохозяйственной техники. 
В 2023 году на территории района за счет благотворительных средств начато строительство культурно-эстетического центра, стоимость строительства составляет 196,0 млн рублей, в 2023 году освоено 12,3 млн рублей.
Снижение объемов инвестиций в 2023 году связано с завершением строительства инфраструктурных объектов ООО «Велесстрой» для НПА «Астраханская».
На плановый период 2024-2026 годов объем инвестиций в основной капитал по кругу крупных и средних предприятий в 2024 году составит                            483 025 556,0 рублей, в 2025 году — 501 001 230,0 рублей, в 2026 году —               668 085 750,0 рублей. 
Объем инвестиций в основной капитал за исключением бюджетных средств  в расчете на 1 жителя в 2024 году составит 11768,88 руб., в 2025 году — 12082,90 руб., в 2026 году — 18228,33 руб. 
Объем инвестиций в плановом периоде 2024 - 2026 годов будет обеспечен в основном за счет реализации следующих инвестиционных проектов:
- строительство агрокомплекса по выращиванию томатов и их переработке в с. Никольское (ООО «Агроинновация Астрахань»), срок реализации проекта 2024-2028 годы, общий объем инвестиций 8,6 млрд рублей;
- организация выращивания и переработки люцерны и иных культур ООО «Арабия-Экспро Агро», срок реализации проекта 2023-2031 годы, общий объем инвестиций 2,1 млрд рублей.
    Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории МО "Енотаевский муниципальный район Астраханской области" в 2020 г. составила 33,21 %, 2021 г. - 33,21 %, 2022 г. - 33,22 %, 2023 г. - 33,26 %. Всего земель в административных границах Енотаевского района — 629665,80 га.
Общая площадь территории Енотаевского муниципального района, подлежащая налогообложению в соответствии с действующим законодательством составила 561757,8 га.
Земельные участки, которые  в соответствии со статьей 389 Налогового Кодекса РФ не признаются объектом налогообложения, составляют 67908 га. Из них –земли водного фонда – 31422 га. и земли лесного фонда – 36486 га.
В 2020 году площадь земельных участков, облагаемых земельным налогом, составила 186547 га, в том числе:
в собственности 164210 га — 88,03 %, 
в постоянном (бессрочном) пользовании 20909 га — 11,21 %.
в пожизненно-наследуемом владении 1428 га — 0,77%.
В 2021 году площадь земельных участков, облагаемых земельным налогом, составила 186583 га, в том числе:
в собственности 164246 га — 88,03 %, 
в постоянном (бессрочном) пользовании 20909 га — 11,21 %.
в пожизненно-наследуемом владении 1428 га — 0,77%.
В 2022 году площадь земельных участков, облагаемых земельным налогом, составила 186633 га, в том числе:
в собственности 164284,6 га — 88,03%, 
в постоянном (бессрочном) пользовании 20920,4 га — 11,21%.
в пожизненно-наследуемом владении 1428 га — 0,77%.
В 2023 году площадь земельных участков, облагаемых земельным налогом, составила 186825,24 га, в том числе:
в собственности 164459,64 га — 88,03%, 
в постоянном (бессрочном) пользовании 20937,6 га — 11,21%.
в пожизненно-наследуемом владении 1428 га — 0,76 %.
Незначительное изменение в увеличении площади земель, подлежащих налогообложению произошло за счет продажи земельных участков из земель населенных пунктов и из земель сельскохозяйственного назначения. В 2023 году показатель составил 33,26 %. 
В 2024-2026 году планируется увеличить рассматриваемый показатель за счет продажи в собственность земельных участков под объектами недвижимости и  тем самым увеличится количество земель облагаемых  земельным налогом, и показатель составит в 2024 году — 33,27 %, в 2025 году — 33,28 %,  в 2026 году - 33,29%.
Ведущей отраслью экономики Енотаевского муниципального района  является сельское хозяйство. Сельскохозяйственное производство Енотаевского муниципального района имеет многоотраслевую структуру: овощеводство, картофелеводство, бахчеводство, молочное и мясное  скотоводство, овцеводство.
Общая площадь земель сельскохозяйственного назначения Енотаевского муниципального района  составляет 555,5 тыс. га., в том числе площадь сельскохозяйственных угодий  508,63  тыс. га. (91,5 % от общей площади), из них пашня 36,43 тыс. га.; сенокосы 50,0 тыс. га.; пастбища 421,9 тыс. га. (многолетние насаждения 0,3 тыс. га.). 
Сельхозпроизводители представлены как крупными хозяйствующими субъектами, так и малыми формами хозяйствования. 
По состоянию на 01.01.2024 года количество зарегистрированных хозяйствующих субъектов в области сельского хозяйства по видам деятельности:
- растениеводство и животноводство составляет 414 ед. в т.ч. сельскохозяйственных организаций - 14 ед., крестьянских (фермерских) хозяйств - 400 ед.;
- рыболовство и рыбоводство составляет 3 ед., в т.ч. сельскохозяйственных организаций - 2 ед., крестьянских (фермерских) хозяйств - 1 ед.
В 2023 году осуществляли деятельность:
- 6 сельскохозяйственных предприятий, в т.ч. растениеводческие предприятия- 4 ед., животноводческие — 2 ед.; 
- 333 крестьянских (фермерских) хозяйств, в т.ч. осуществляющие деятельность по направлению растениеводства — 114 ед., животноводства — 219 ед.;
- 8882 личных подсобных хозяйств.
В 2023 году всеми категориями хозяйств Енотаевского района произведено сельскохозяйственной продукции на общую сумму 6,7 млрд. рублей, что составляет 9 %  от общеобластного объема, в том числе по  растениеводству — 3,8 млрд. рублей, по животноводству — 2,8 млрд. рублей. 
При этом, в общем объеме производства сельскохозяйственной продукции муниципального образования 58 % приходится на долю продукции растениеводства (3,6 млрд. рублей).
 Растениеводство в районе представляет собой выращивание овощных культур (томатов, лука, перца, баклажанов), бахчевых культур и картофеля. 
Посевная площадь по итогам 2023 года составила 8939,6 га., что составляет 152 % от уровня 2022 года, в том числе по видам:
- зерновые  1007 га. (241 % к уровню 2022 года);
- овощные  2280,6 га. (39 % к 2022 году);
- бахчевые 504,6 га. (102 % к 2022 году);
- картофель 3810,5 га (193 % к 2022 году);
- масленичные (рапс) 140 га. 
Объем производства зерновых культур составил 3,2 тыс. тонн (174 % к уровню 2022 года). 
Объем производства овоще-бахчевой продукции и картофеля за 2023 год составил 374,8 тыс. тонн (153 % к уровню 2022 года),  в том числе:
- овощей — 143,8 тыс. тонн (110,4 % к уровню 2022 года);
- бахчевых культур — 53,8 тыс. тонн (205,3 % к 2022 году);
- картофеля — 177,2 тыс. тонн (201,8 % к 2022 году).
Енотаевский район занимает 3 место по производству картофеля среди муниципальных образований Астраханской области. Огромную роль в этом играет реализация инвестиционного проекта по выращиванию картофеля, инициатором которого является ООО «МАПС». Проект предусматривает использование новых высокоурожайных сортов картофеля в условиях Астраханской области, современной высокотехнологичной сельскохозяйственной техники, инновационной системы полива. В настоящее время на предприятии имеются 22 дождевальных машины «Valley» (США). К уже имеющимся в хозяйстве 8 картофелехранилищам мощностью 24 тыс. тонн построены и введены в эксплуатацию 2 зернохранилища, по 1 тыс. тонн каждое.  Для оптимального функционирования имеющихся картофелехранилищ и зернохранилищ приобретена техника и оборудование на сумму более 55 млн. рублей, а именно: климатическое оборудование, калибровочная машина, машина для сухой чистки, многочашечная весовая станция, подборщик картофеля, накопительный бункер с системой транспортировки, приемные бункеры, техника для сортировки, машина упаковочная. Общая посевная площадь в 2023 году составила 1810 га. (в 2022 году — 1480 га.), с объемом производства картофеля — 57,46 тыс. тонн, урожайность составила 532 ц/га. В 2024 году запланировано увеличение посевных площадей до 2024 га., из них 1010 га. под урожай 2024 года озимой пшеницей. ООО «МАПС» регулярно пополняет и парк сельскохозяйственной техники. Так в 2023 году были приобретены трактор Четра Т-11, 2 трактора китайского производства YTO X-134, 2 автопогрузчика виловых MANITOU на сумму более 27 млн. рублей.
На территории района реализуются мероприятия по поддержке малых форм хозяйствования в виде предоставления грантов на создание и развитие крестьянских фермерских хозяйств.
За период 2012 - 2023 гг. участниками данного направления грантовой поддержки стали 33 агрария, из которых:
- 21 начинающих фермера, в т.ч. в области животноводства – 19 ед., в области растениеводства – 2 ед.; 
- 7 семейных ферм, в т.ч. по мясному скотоводству – 3 ед., коневодству — 1 ед., растениеводству – 3 хозяйствующих субъекта;
- 5 крестьянских (фермерских) хозяйств в рамках регионального проекта «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства», в т.ч. растениеводство - 2 ед., животноводство - 3 ед.
В ходе реализации проектов грантополучателями:
- приобретено:  1237 голов КРС,  350  голов лошадей;
- закуплено  16 единиц самоходной сельскохозяйственной техники, 3 единицы автотранспорта и 31 единица навесной техники; приобретено оборудование для откорма КРС,   оборудование для овощехранилища.  
- построено и введено в эксплуатацию животноводческое помещение на 200 скотомест.
- построено и введено в эксплуатацию здание овощехранилища, мощностью единовременного хранения. 
Животноводство является не менее перспективной подотраслью развития сельского хозяйства для района. С учетом преобладания на территории района площади пастбищ 421,9 тыс. га. (76%) и сенокосов 49,8 тыс. га. (9%) ведения животноводства играет большую роль в развитии отрасли.  
По состоянию на 01.01.2024 года поголовье основных видов сельскохозяйственных животных составило:
- КРС – 22,8 тыс. голов (92 % к уровню 2022 года), в том числе коров 13,4 тыс. голов (113 % к 2022 году);
- овец и коз – 222,5 тыс. голов, на уровне 2022 года;
- лошадей – 1386 голов (95 % к 2022 году).
При этом, в общем объеме производства сельскохозяйственной продукции муниципального образования 42 % приходится на долю продукции животноводство (2,6 млрд. рублей). По итогам 2023 года производство основных видов продукции животноводства составило:
- скот и птица на убой в живом весе 11,9 тыс. тонн (81,5 % к уровню 2022 года);
- молока 15,2 тыс. тонн (90 %);
- яиц 0,6 млн. штук (38 %);
- шерсти 314,9 тонн (64 % к 2022 году).
Показатели в животноводстве снижены по причине сокращения поголовья скота в личных подсобных хозяйствах и сельхозпредприятиях. Животноводами района также ведется работа по обновлению парка сельскохозяйственной техники, так в прошедшем году главами КФХ были приобретены: 
- Алумкачевым Исааком Ахмедовичем - трактор Русич, косилки роторные навесные КРН-2,1 - 2 ед., грабли колёсно-пальциевые прицепные WR-8-7, барабанная луговая косилка METKARSAN MK195;
-  Валиевым Садиком Абдурахмановичем - трактор Беларус 952.3, косилка роторная САМБА 240;
- Кирилловым Владимиром Викторовичем - пресс-подборщик рулонный ПР-Ф-145, косилка роторная 1,65 LISICKI, погрузчик ПКУ-9M.
Приобретение данной техники стало возможным благодаря субсидии предоставленной министерством сельского хозяйства и рыбной промышленности Астраханской области. 
В 2023 году продолжил реализацию инвестиционный проект по выращиванию овец породы Дорпер. Инициатором проекта является ООО «Артель». Предприятием приобретено 101 голова овец породы ДОРПЕР (97 ярок и 4 барана). По итогам 2023 года поголовье овец составило 151 голова.  В планах ООО «Артель» довести поголовье овец породы Дорпер до 10 тыс. голов, для чего планируется строительство овцеводческого комплекса  собственной линией по производству гранулированного комбикорма на 1000 кг/ч, а также стационарной установкой для производства гидропонных кормов до 3000 кг в сутки. В настоящее время начато строительство карантинной зоны для размещения первой партии овец на территории животноводческого комплекса. 
В части создания кормовой базы выполнены работы по культуртехническим мероприятиям на земельных участках площадью 400 га., проведено техническое перевооружение мелиоративных систем мелиорации, приобретены 5 дождевальных машин WESTERN, а также элитные семена люцерны, суданской травы. В 2023 году хозяйством была введена в эксплуатация система водоснабжения протяженностью более 6 км. Кроме того предприятием в 2023 году  начал осуществляться покос кормовых культур (люцерны, кукурузы и суданской травы) на площади 387,5 га. было убрано более 4 тыс. тонн кормовых. 
На территории Енотаевского района деятельность в области товарного рыбоводства (аквакультуры) осуществляют 2 предприятия, в том числе 1 занимается индустриальной аквакультурой (УЗВ) и 1 пастбищной. Общая площадь для целей товарного рыбоводства составляет 39,6 га.  Правом осуществлять деятельность в области рыболовства на территории Енотаевского района в 2023 году были наделены 3 рыбодобывающих организаций. Объем добычи (вылова) водных биоресурсов составил 0,13  тыс. тонн (2,2 тыс. тонн в 2022 г.).
В 2023 году доля прибыльных сельскохозяйственных организаций составила 67 %. Сумма балансовой прибыли по рентабельному хозяйству составила 2,9 млн. рублей. 
В целях увеличения объемов производства основных видов сельскохозяйственной продукции и повышения рентабельности сельхозтоваропроизводителей Енотаевского района, направляется ежегодная государственная поддержка из бюджетов всех уровней. Объем государственной поддержки по Енотаевскому району в 2023 году составил 162,6 млн. рублей (доля района в общем объеме господдержки – 15,1 %), количество получателей господдержки составляет 129 человек (АО – 940 чел.), в том числе по направлениям:
- на растениеводство – 44 млн. рублей;
- на животноводство – 13,6 млн. рублей;
- на поддержку МФХ – 4,0 млн. рублей, в т.ч. на реализацию национального проекта – 4,0 млн. рублей;
- на развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения – 101 млн. рублей, в т.ч. на реализацию национального проекта – 93 млн. рублей.
При этом за 2023 год произошел рост собираемости налоговых и неналоговых платежей от сельскохозяйственных товаропроизводителей Енотаевского района по отраслям «Сельское хозяйство», «Рыболовство и рыбоводство», «Перерабатывающая промышленность» и «Ветеринария» поступило налоговых и неналоговых доходов в бюджет Астраханской области (включая арендные платежи) на общую сумму 108 млн. рублей, с ростом 131 % к прошлому году (2022 год – 82,6 млн. рублей), в том числе:
- НДФЛ в сумме 25,6 млн. руб., с ростом 144 % к прошлому году (2022 год – 17,8 млн. руб.);
- налог на имущество организаций в сумме 6,1 млн. рублей, с ростом 130 % к прошлому году (2022 год – 4,7 млн. рублей);
- земельный налог в сумме 9,7 млн. руб., 89 % к прошлому году (2022 год – 10,9 млн. руб.);
- транспортный налог в сумме 4,1 млн. руб., с ростом 114 % к прошлому году (2022 год – 3,6 млн. руб.);
- ЕСХН в сумме 5,6 млн. рублей, с ростом 127 % к прошлому году (2022 год – 4,4 млн. руб.);
- налог на прибыль в сумме 1 млн. руб., с ростом 167 % к прошлому году (2022 год – 0,6 млн. руб.);
- платежи в виде арендной платы за земли сельскохозяйственного назначения – 53,5 млн. руб., с ростом 140 % к прошлому году (2022 год – 38,1 млн. руб.);
- прочие налоговые и неналоговые доходы – 2,4 млн. рублей.
Доля поступлений налоговых и неналоговых доходов Енотаевского района в общей сумме поступления налоговых и неналоговых доходов бюджета Астраханской области за 2023 год составила 11,4 %.
Залогом успешного развития Енотаевского района является сохранение инвестиционной активности и повышение привлекательности для работы и жизни на селе. 
Так с 2022 года в рамках заключенного соглашения между Правительством Астраханской области и ООО «Агроинновация Астрахань» реализуется инвестиционный проект «Строительство агрокомплекса по выращиванию и промышленной переработке томатов в Астраханской области» с объемом инвестиций порядка 8,9 млрд. рублей. Проектом предусмотрено: 
- введение в сельскохозяйственный оборот не менее 12 тыс. га. неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения в Енотаевском районе Астраханской области;
- строительство завода, на территории которого будут размещены перерабатывающий комплекс, блок теплиц, котельная, насосная станция I подъема и другие инженерные объекты, а также административно-бытовой корпус и общежитие со столовой;
- объем переработки томатов 3 тыс. тонн в сутки или 380 тыс. тонн в год и производство томатной пасты – 50 тыс. тонн в год.
Еще одним инвестиционным проектом, который планируется к реализации на территории Енотаевского района является проект ООО «Арабия-Экспо Агро» по созданию комплекса по выращиванию кормовых культур с последующей их переработкой. Планируемая к применению в Проекте технология искусственной сушки  люцерны является уникальной и позволяет контролировать основные кормовые параметры, протеин, влагу, клетчатку и RFV (кормовая ценность, выраженная в кормовых единицах), позволяет использовать произведенное сено в рационах кормления крупного рогатого скота для достижения высокой эффективности в части увеличения  надоев и улучшения качества молока. По итогам реализации инвестиционного проекта планируется осуществить строительство агрокомплекса по выращиванию и переработке люцерны с объемом  производства люцерны 44,640 тыс. тонн в год, введение в сельскохозяйственный оборот до 10 тыс. га. неиспользуемых земель. В 2023 году Распоряжением Правительства Астраханской области инвестиционному проекту, реализуемому обществом с ограниченной ответственностью «Арабия-Экспо Агро», присвоен статус "особо важный инвестиционный проект».
Задача руководства района и представителей аграрного сектора остается неизменной – это наращивание объемов производства сельскохозяйственной продукции с учетом потребностей рынка, производство новых видов продукции на основе применения современных технологий, создание новых рабочих мест.
В ходе выполнения Соглашения между министерством сельского хозяйства и рыбной промышленности Астраханской области и муниципальным образованием «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» в рамках государственной программы «Развитие сельского хозяйства, пищевой, перерабатывающей и рыбной промышленности Астраханской области» утвержденной постановлением Правительства Астраханской области от 20.12.2022 № 650-П планируется достижение основных показателей развития отрасли, а также обеспечение Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 30.01.2010 № 120. В свою очередь увеличение производства сельскохозяйственной продукции позволит к 2026 году увеличить долю прибыльных сельскохозяйственных организаций до 100%.
В 2023 году, как и в предыдущие годы, муниципальными образованиями и районной администрацией была продолжена работа по инвентаризации дорог и оформлению нормативных правовых актов, свидетельствующих о наличии вещного права на дороги общего пользования местного значения муниципального образования. 
По состоянию на 01.01.2024 года общая протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения составила 167,6 км, в сравнении с предыдущим годом данный показатель не изменился. Протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, составляет 90,88 км, в 2022 году данный показатель составлял 91,79 км. Соответственно доля этих дорог в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения составляет 54,22 %, в 2022 году данный показатель  составлял 54,77 %. Уменьшение произошло в связи с выполнением программных мероприятий  муниципальной программы «Осуществление дорожной деятельности на территории муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области», включающих в себя проведение в 2023 году ремонта автомобильных дорог общего пользования местного значения в п. Волжском — ул. Ленина, ул. Почтовая; в с. Енотаевка — ул. Вацека.
На плановый период 2024-2026 годов протяженность автомобильных дорог, не отвечающих нормативным требованиям, составит: в 2024 году — 90,18 км, или 53,81 %, в 2025 году — 89,26 км или 53,26 %, в 2026 году — 88,20 км. или 52,63 %. Снижение данного показателя планируется за счет реализации мероприятий муниципальной программы «Осуществление дорожной деятельности на территории муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области».
В 2024 году планируется проведение ремонта автомобильной дороги общего пользования местного значения ул. Советская в с. Восток, а также ямочный ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения Енотаевского муниципального района Астраханской области общей площадью 2400 м2. В 2025 году планируется провести ремонт автомобильной дороги общего пользования местного значения в с. Федоровка, ул. Ленина, протяженностью 0,92 км, в 2026 году - ремонт автомобильной дороги общего пользования местного значения в с. Енотаевка, ул. Октябрьская, протяженностью 0,73 км, в с. Никольское, ул. Суворова, протяженностью 0,327 км.
По территории муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» проходит участок Федеральной автомобильной дороги Р-22 «Каспий», протяженностью более 150 км. 
Все населенные пункты Енотаевского муниципального района имеют регулярное автобусное сообщение с административным центром муниципального района селом Енотаевка. 
Население, проживающее в населенных пунктах района, полностью обеспечено регулярным автобусным сообщением и маршрутным такси, осуществляющим пассажирские перевозки. 
Транспортное обслуживание населения осуществляется по межмуниципальным маршрутам регулярных пассажирских перевозок, в том числе проходящими по территории Енотаевского района Астраханской области: № 562 «Астрахань-Ушаковка», № 527 «Астрахань-Грачи», № 540 «Астрахань-Черный яр», № 573 «Астрахань-Енотаевка», № 585 «Астрахань-Никольское», № 548 «Астрахань-Замьяны-Сероглазка».
Также, по территории муниципального образования проходят межрегиональные маршруты пассажирских перевозок: «Астрахань-Волгоград», «Астрахань-Москва».
Среднемесячная номинальная заработная плата работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций Енотаевского муниципального района Астраханской области по данным Управления  Федеральной службы государственной статистики по Астраханской области и Республике Калмыкия за 2023 год составила 67411,6 рублей, по сравнению с 2022 годом увеличилась на 7,8 % (в 2022 году размер  заработной платы составлял 62508,0 рублей). 
Наибольший рост среднемесячной заработной платы в 2023 году наблюдался в следующих экономических сферах деятельности:
- сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство - на 26,6 % и составила 27750,8 рублей;
- строительство - на 21,9 % и составила 111783,0 рублей;
- деятельность гостиниц и предприятий общественного питания - на 21,2 % и составила 18158,0 рублей;
- деятельность профессиональная, научная и техническая - на 30,6 % и составила 25478,9 рублей;
- обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха - на 11,1 % и составила 35495,0 рублей;
- водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений - на 10,2 % и составила 30892,2 рублей.
Увеличение средней заработной платы в 2023 году  произошло в основном за счет  увеличения минимального размера оплаты труда и роста средней заработной платы работников предприятия ООО «ГСИ Волгоградская фирма «Нефтезаводмонтаж». 
Среднемесячная  заработная  плата работников по крупным и средним предприятиям и некоммерческим организациям оценивается в 2024 году в размере 71204,2 рублей или 105,6 % к уровню  2023 года;  в 2025 году  - 75447,2 рублей (105,9 %  к 2024 году), в 2026 году — 80116,9  рублей (106,2 % к 2025 году).
В 2024-2026 годах рост средней заработной платы планируется за счет увеличения средней заработной платы сотрудников предприятия ООО «ГСИ Волгоградская фирма «Нефтезаводмонтаж», увеличения минимального размера оплаты труда, продолжения реализации инвестиционных проектов в сфере сельского хозяйства:
- ООО «Артель», по созданию овцеводческого комплекса с закрытым содержанием овец, породы Дорпер (срок реализации 2020 - 2026 гг.);
- ООО «МАПС», по созданию сельхозпредприятия  по выращиванию и переработке картофеля (срок  реализации 2019-2025 гг.).
В перспективе района реализация двух новых инвестиционных проектов в сфере агропромышленного комплекса:
- по строительству агрокомплекса по выращиванию томатов и их переработке в с. Никольское ООО «Агроинновация Астрахань», в ходе реализации которого планируется создание 378 постоянных рабочих мест.
- по организации выращивания и переработке люцерны и иных культур. Инициатором проекта является ООО «Арабия-Экспо Агро». Место реализации проекта с. Ветлянка, по итогам реализации планируется создание около 74 рабочих мест. 
Для образовательных учреждений, учреждений культуры и искусства, учреждений физической культуры и спорта немаловажное значение имеет выполнение Указа Президента от 07.05.2012г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики». 
В соответствии с Указом Президента средняя заработная плата педагогических работников общего образования должна соответствовать средней по экономике в регионе. В 2023 году средняя заработная плата работников дошкольных образовательных учреждений составила 26590,30 рублей (в 2022 году – 23864,60 рублей). Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата учителей муниципальных общеобразовательных учреждений в 2023 году составила 38893,39 рублей (в 2022 году – 35505,0 рублей), работников муниципальных общеобразовательных учреждений -  39760,60 рублей (в 2022 году -  35264,80 рублей). 
В последующие годы среднемесячная номинальная начисленная заработная плата:
- работников детских дошкольных образовательных учреждений составит в 2024 году - 28451,62 рублей; в 2025 году — 30443,23 рублей; в 2026 году — 32574,26 рублей;
- учителей муниципальных общеобразовательных учреждений составит в 2024 году — 41615,93 рублей, в 2025 году — 44529,04 рублей, в 2026 году — 47646,08 рублей;
- работников муниципальных общеобразовательных учреждений составит в 2024 году — 42543,84 рублей, в 2025 году — 45521,91 рублей, в 2026 году — 48708,44 рублей.
По факту 2020-2023 годов наблюдается рост средней заработной платы работников муниципальных учреждений культуры Енотаевского района   с
32 132,30  до 39 157,97 рублей.
Во исполнение поручения Правительства Российской Федерации будет продолжена работа по сохранению соотношения средней заработной платы работников учреждений культуры к среднемесячному доходу от трудовой деятельности в Астраханской области.
К 2026 году планируется доведение средней заработной платы до         47795,10 рублей.
II. Дошкольное образование
На территории Енотаевского муниципального района  деятельность по дошкольному образованию осуществляют 7 муниципальных дошкольных образовательных организаций, а также дошкольные группы на базах  9 образовательных учреждений.    Численность детей в возрасте от  1 года  до  6 лет на 1 января 2024 года, зарегистрированных на территории муниципального образования « Енотаевский муниципальный  район Астраханской области», составляет 1596 человек. Всего посещают дошкольные учреждения - 789 воспитанников, в том числе:  до 3-х лет- 147 человек (18,6 % ) и от 3-х лет до 7 лет - 642 человек (81,4 % ).
В связи с вступлением в силу административного  регламента  администрации муниципального образования  "Енотаевский район" по предоставлению муниципальной услуги "Постановка на учет и направление детей в образовательные учреждения, реализующие образовательные программы дошкольного образования, расположенные на территории муниципального образования», (постановление администрации МО «Енотаевский район» от 30.08.2022 г. № 575), родители (законные представители) ставят на учет детей с рождения  и до достижения  им возраста 7 лет, расширилась возможность получения муниципальной услуги не только  через Управление образования администрации муниципального образования «Енотаевский район», МФЦ, но и в электронном виде  через единый и региональный порталы.
За  2023 год  зарегистрировано и поставлено на учет  245 детей, в том числе  21  ребенок через МФЦ и через портал Гос. услуг - 139 детей. Направлено   в дошкольные образовательные учреждения 230 детей. Дошкольные образовательные учреждения создают условия всестороннего развития детей дошкольного возраста с учетом их индивидуальных и возрастных особенностей, обеспечивают максимально возможное качество образовательной услуги, которое во многом зависит от педагогов работающих в этих учреждениях: воспитателей (64 человек), логопедов (3 человек), музыкальных руководителей (4 человека). Всего - 78 педагогических работников, из них  27 человек с высшим педагогическим образованием и  49 человек имеют среднее профессиональное образование.  Стаж работы более 20 лет у 41 человека педагогического персонала.
Родители (законные представители) постоянно имеют возможность знакомиться с полной информацией о целях и задачах дошкольного образовательного учреждения в области воспитания, обучения  детей на официальном сайте ДОУ. Информация о вопросах специфики образовательного процесса, достижений и проблем в развитии ребенка, безопасности его пребывания в дошкольном образовательном учреждении, также размещена и регулярно актуализируется на сайте.
Доля детей в возрасте 1 - 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1 – 6 лет  в 2023 году составила 49,4 % (в 2022 году — 48,0 %). На плановый период 2024-2026 годов доля детей в возрасте 1 - 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1 – 6 лет в 2024 году составит 50,4 %, в 2025 году -  50,8 %, в 2026 году — 51,3 %.
Доля детей в возрасте 1-6 лет, состоящих на учёте для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1-6 лет в 2023 году составила 5,4 % ( в 2022 году — 1,7 %).  На плановый период 2024-2026 годов доля детей в возрасте 1-6 лет, состоящих на учёте для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1-6 лет в 2024 году составит 5,5 %, в 2025 году - 5,6 %, в 2026 году - 5,8 %. 
Доля муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем числе муниципальных дошкольных образовательных учреждений  в 2023 году составляет 0%, в планируемом периоде данный показатель изменяться не будет.
III. Общее и дополнительное образование
На территории муниципального образования функционируют 13 общеобразовательных учреждений, в том числе 7 основных школ, 6  средних школ.
Численность учащихся с 1 по 11 классы за 2023 год составила – 2621 человек.
В 2023 году численность выпускников 11 классов в общеобразовательных учреждениях  Енотаевского муниципального  района  составила 57 человек. Все выпускники допущены к государственной итоговой аттестации. 
В системе общего образования Енотаевского муниципального района продолжается реализация образовательного стандарта на разных ступенях начального общего, основного общего, среднего общего образования. 
На уроках и во внеурочной деятельности большое внимание уделяется выполнению  проектных и исследовательских работ.
Современное оснащение муниципальных общеобразовательных учреждений материально – техническими средствами и высокоскоростным интернетом позволяет учащимся показывать высокие результаты в различных предметных областях, педагоги общеобразовательных учреждений ежегодно принимают активное участие в региональных и всероссийских конкурсах, где занимают призовые места.
Министерством образования и науки Астраханской области во все школы Енотаевского муниципального района поставлены учебники, учебное и лабораторное оборудование, компьютерная техника, мультимедийное  оборудование.
Основной целью и задачей 2023 года было создание единого образовательного пространства, улучшение качества образования. Нацелить участников образовательного процесса на результат, выявить как можно больше талантливых и одарённых детей, найти применение способностей каждого ученика.
В 2022-2023 учебном году выпускница МКОУ «СОШ с Енотаевка» МО «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» не получила аттестат о среднем (полном) образовании, не сдав государственный экзамен по математике (базовый). В настоящее время она является студенткой Астраханского государственного техникума экономики и права, обучается по специальности «правоохранительная деятельность».
Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений в 2023 году составила 1,75 %. Для достижения показателя доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений 0 % Управление образования администрации муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» ставит следующие задачи:
- обеспечение контроля над деятельностью администраций общеобразовательных организаций по вопросам повышения качества образования;
- проведение комплексного мониторинга оценочных процедур (ЕГЭ, ОГЭ, ВПР) в общеобразовательных организациях;
- повышение качества образовательных результатов обучающихся образовательных организаций муниципального образования через разработку комплекса мероприятий по повышению качества образования в общеобразовательных организациях;
- создание условий для роста мотивации участников образовательного процесса к достижению высоких образовательных результатов;
- создание в общеобразовательных организациях условий для развития снутренней системы оценки качества образования, позволяющей определять факторы риска снижения образовательных результатов и осуществлять профилактику учебной неуспешности за счет повышения эффективности управления на основании данных результатов ГИА;
- осуществление информационно-коммуникационной поддержки школ, функционирующих в зоне риска снижения образовательных результатов. 
Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений в 2023 году составила 72,8 % (в 2022 году — 72,8 %). Данный показатель снизился в связи с реорганизацией МКОУ «Ленинская СОШ» МО «Енотаевский район» в форме присоединения к нему МКОУ «Косикинская НОШ» МО «Енотаевский район» (постановление администрации МО «Енотаевский район» от 11.08.2021 № 347. 
 До 2025 года данный показатель останется на уровне 2023 года.
IV. Культура
В Енотаевском районе осуществляют свою деятельность 36 учреждений культуры: 16 СДК (14 юридических лиц и 2 филиала), 18 филиалов библиотек, из них 1 Енотаевская межпоселенческая районная библиотека, 2 детских модельных библиотеки, МКУ ДО «Детская школа искусств №13» МО «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» с филиалом в с.Никольское.

Учреждения культуры района осуществляют различные функции, такие как: организация досуга населения, организация любительских объединений и клубов по интересам, проведение учебно-познавательных мероприятий, хранение, пополнение и использование  библиотечного фонда, сбор и обработка материалов традиционной культуры, возрождение традиционных национальных культур, приобщение детей к музыкальному и художественному творчеству, создание творческих коллективов и т.д.  


Работа в 2023 году  строилась в рамках следующих целевых программ: 
- государственная программа «Развитие культуры и туризма  Астраханской области»; 
- муниципальная программа «Развитие культуры и туризма Енотаевского района»;
- муниципальная программа «Молодёжь Енотаевского района» с подпрограммой «Обеспечение жильем молодых семей на территории муниципального образования «Енотаевский район»;
- муниципальная программа «Профилактика правонарушений и усиление борьбы с преступностью на территории муниципального образования «Енотаевский район»;
- муниципальная программа «Укрепление межнационального и межконфессионального согласия и профилактика межнациональных конфликтов в муниципальном образовании «Енотаевский район»;
- муниципальная программа «Развитие казачества на территории муниципального образования «Енотаевский район».
В Енотаевском районе функционирует МКУ ДО «Детская школа искусств №13» МО «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» с филиалом в с.Никольское. Основным видом деятельности является реализация в полном объёме образовательных программ дополнительного образования детей в области начального музыкального, хореографического, художественного образования по направлениям:

- музыкальное отделение (обучение игре на музыкальных инструментах) – фортепиано, народные инструменты (домра, балалайка, гитара, баян, аккордеон и т.д.), духовые инструменты (флейта, кларнет, саксофон, труба, альт и т.д.), хоровое пение, инструментальное ансамблевое исполнительство;

- хореографическое отделение;

- художественное отделение (живопись, рисунок, прикладное искусство, основы изобразительной грамоты).
- эстрадное отделение.
Согласно разделу 4 «Возрастной состав обучающихся, человек» формы 1 ДОД «Сведения об организации, осуществляющей деятельность по дополнительным общеобразовательным программам для детей», численность обучающихся за отчетный период 2023 года составляет 323 человека, соответственно доля детей в возрасте от 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию составила 7,06 %.
Норматив обеспеченности учреждений культуры муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» рассчитан в соответствии с распоряжением министерства культуры Российской Федерации от  23.10.2023 № Р-2879 «Об утверждении методических рекомендаций органам государственной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления о применении нормативов и норм оптимального размещения организаций культуры и обеспеченности населения услугами организаций культуры».
На территории Енотаевского муниципального района осуществляют свою деятельность 14 МКУК «Сельский Дом культуры» и 2 филиала, что отвечает нормативной потребности. На 2023 год уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности составляет 41,46 %.
01 февраля 2023 года осуществлен ввод в эксплуатацию Волжского Дома культуры на 200 посадочных мест. В настоящее время возобновлена в полном объеме досуговая деятельность, проводятся культурно-массовые мероприятия, функционирует кружковая работа.
Также, на территории района имеется 18 филиалов библиотек, что отвечает нормативной потребности. В 2023 году уровень фактической обеспеченности библиотеками составил 47,41 %.
Муниципальные общедоступные библиотеки с целью сохранения культурного наследия, народных традиций по крупицам скапливают материал о родном крае, организуют библиотечное обслуживание населения сельского поселения на территории района, координируют действия по вопросам комплектования книжных фондов, представляющих интерес для разных категорий пользователей.
Библиотеки Енотаевского района активно используют внестационарное обслуживание населения. На базе 7 библиотек района действует 16 пунктов внестационарного обслуживания. 
В процессе внестационарного обслуживания библиотеки укрепляют связи с различными организациями и учреждениями, удовлетворяют культурно-информационные потребности людей с ограниченными возможностями здоровья (инвалиды, пенсионеры).

На территории муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» не имеется зарегистрированных парков культуры и отдыха, что соответствует методике определения нормативной потребности субъектов РФ в объектах социальной инфраструктуры.
Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требует капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры, в 2023 году составляет — 25,0 %.
Здания, требующие капитального ремонта:
- муниципальное казенное учреждение культуры «Районный центр культуры» муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области»: замена внутренней электропроводки на новую, соответствующей действующим требованиям безопасности; замена деревянных конструкций оконных блоков на конструкции из ПВХ в помещениях библиотек 2 этажа, ремонт фойе и коридора; частичный ремонт кровли и фасада здания; косметический ремонт помещений; капитальный ремонт зрительного зала, включающий ремонт потолочного покрытия с заменой электрической сети освещения; ремонтно-строительные работы стен, сцены, пола; установку бокового электроосвещения; замену зрительских кресел.                                                                                                                                                         
Имеется:
-  проект внутреннего электроснабжения объекта на сумму 13 666, 94 тыс.руб., необходима экспертиза проектно-сметной документации;
- коммерческое предложение  на замену деревянных конструкций окон на пластиковые на сумму 1 200,0 тыс. руб., необходимо разработать проектно-сметную документацию;  
- локально-сметный расчет, в ценах 2020 года, на капитальный ремонт зрительного зала на сумму 4451,46 тыс.руб. (в ценах 2020 года), необходима актуализация.       
- муниципальное казенное учреждение культуры Ветлянинский «Сельский Дом культуры» муниципального образования «Сельское поселение Ветлянинский сельсовет Енотаевского муниципального района Астраханской области»: ремонт кровли здания (частичная замена шифера); замена оконных блоков; замена полов зрительного зала; замена отопительной системы; ремонт фасада здания (штукатурка, покраска); замена входных дверей ( по антитеррористическим требованиям); замена электропроводки. 
Имеется техническое заключение о состоянии основных строительных конструкций здания, 2019 года.
- муниципальное казенное учреждение культуры Центр народной казачьей культуры «Круг» муниципального образования «Сельское поселение Село Копановка Енотаевского муниципального района Астраханской области». С 2021 года крыша неоднократно ремонтировалась, производилась частичная замена листов шифера по всей кровли здания, но из-за постоянной протечки просела кровля здания, листы шифера надломились и снова образовались дыры. В настоящее время проводится обследование о состоянии основных строительных конструкций для оценки технического состояния кровли здания.
- муниципальное казенное учреждение культуры Иваново-Николаевский «Сельский Дом культуры» муниципального образования «Сельское поселение Иваново-Николаевский сельсовет Енотаевского муниципального района Астраханской области». Зданию необходим капитальный ремонт всего здания с полной заменой кровли. На данные виды работы имеется локальный сметный расчет, в ценах 2017 года. В настоящее время проводится обследование о состоянии основных строительных конструкций для оценки технического состояния кровли здания.
– муниципальное казенное учреждение культуры Пришибинский «Сельский Дом культуры» МО «Сельское поселение Пришибинский сельсовет Енотаевского муниципального района Астраханской области».                 В течение продолжительного времени здание Дома культуры находится в неудовлетворительном состоянии, требуется ремонт кровли крыши здания, которая при непогоде протекает практически по всему учреждения. В настоящее время фундамент дал осадку, на стенах здания, а именно в помещении библиотеки, появились расходящиеся трещины, которые в скором времени могут привести к обрушению потолка.
О состоянии несущих и ограждающих конструкций здания МКУК Пришибинский "Сельский Дом культуры" имеется техническое заключение, разработан локальный сметный расчет (смета) на ремонт здания Пришибинского Дома культуры на сумму 3 042,35 тыс. руб. и ремонт крыши на сумму 4 081,67 тыс. руб. без проведения государственной экспертизы.
На территории Енотаевского района имеются следующие объекты культурного наследия, находящиеся в муниципальной собственности:
· Дом владельца Табун-Аральского конезаводчика Хрипина, 2-я                   пол.  ХIX в.;
· Дом жилой, 2-я пол. ХIX в.;
· Приходская школа, кон. ХIX в.;
· Скульптура «Родина-мать».
Из них три объекта культурного наследия требуют реставрации (Дом владельца Табун-Аральского конезаводчика Хрипина, Дом жилой, Приходская школа), что составляет 75 % доли объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности.
V. Физическая культура и спорт
Численность лиц, систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2022 году составила 9962 человека, что составляет 43,67 % от общей среднегодовой численности населения Енотаевского муниципального района в возрасте от 3-79 лет (22815 человек). В 2023 году количество лиц, занимающихся физической культурой увеличилось до 11901 человек, что составляет 50,58 % от общей среднегодовой численности населения Енотаевского муниципального района в возрасте от 3-79 лет (23528 человек). Увеличение численности занимающихся физической культурой и спортом произошло за счет пропаганды здорового образа жизни, создания оптимальных условий для занятий спортом и массового вовлечения различных слоев населения, особенно детей и подростков в регулярные занятия физической культуры: проведение спортивных игр и мероприятий на районных и сельских праздниках; участие в выездных соревнованиях в Черноярском районе по новым видам спорта (стрельба из лука и арбалета, соревнования по кикбоксингу, грэпплингу); проводимой работы по популяризации различных видов спорта (волейбол, рукопашный бой, кудо, кикбоксинг, настольный теннис, шашки, шахматы, гандбол, футбол и пр.), а также проведение онлайн-тренировок, популяризации ВФСК ГТО, сдачи норм комплекса ГТО, работы спортивных инструкторов в муниципальных поселениях района.        
В 2023 году на территории Енотаевского муниципального района продолжил свою реализацию проект «Дворовый спорт». На должность тренеров трудоустроено 2 человека в с. Никольское, с. Енотаевка. Основные направления по видам спорта: волейбол, настольный теннис, футбол, шашки, шахматы.
В с. Грачи, с. Никольское, с. Ивановка, с. Замьяны, пос. Волжский, с. Восток, с. Енотаевка, с. Ленино свою деятельность осуществляли спортивные инструктора. В селе Никольское открылась секция «Борец», в которой занимаются дети из с. Пришиб и с. Никольское со спорт инструктором из с. Пришиб. Занятия проходят в секциях по рукопашному бою, борьбе, волейболу, шашкам, настольному теннису, баскетболу и футболу. Команды сельских поселений района принимают активное участие в проводимых соревнованиях, а также организуют свои мероприятия и товарищеские матчи.
Общеобразовательные учреждения района участвуют в проектах «Гандбол в школу» (с. Никольское, с. Енотаевка, с. Ленино) и «Футбол в школу» (с. Никольское, с. Енотаевка, с. Восток, с. Замьяны, пос. Волжский и с. Ленино). Данные школы получили спортивный инвентарь (мячи, фишки, конусы, манишки, лестницы и сетки). 
В течении года спортсмены Енотаевского муниципального района принимали участие во всероссийских, областных соревнованиях по рукопашному бою, грэпплингу, кудо, а также в межрайонных соревнованиях по стрельбе из лука и арбалета, волейболу, баскетболу, шахматам.
В 2024 году на территории с. Енотаевка планируется ввести в эксплуатацию физкультурно-оздоровительный комплекс.
Также, в 2024 году отремонтирован спортивный зал в МКОУ «СОШ с. Енотаевка», планируется ремонт спортивного зала МКОУ «ООШ с. Грачи».
VI. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем
Одним из важных показателей уровня качества жизни населения является обеспеченность жилой площадью.
За последние годы отмечается прирост общей площади жилищного фонда в районе. На конец 2020 года она составила 455 195 кв. м, на конец 2021 г.– 459 825 кв. м. На 01.01.2024 года общая площадь жилищного фонда составила 473 432 кв. метров. На плановый период 2024-2026 годов ожидается увеличение общей площади жилищного фонда до 471725 кв. м., 471725 кв. м. и 471 300 кв. м. соответственно. Увеличения планируется достичь за счет индивидуального жилищного строительства.
В 2023 году общая площадь жилых помещений, приходящаяся на одного жителя составляет 18,91 кв. м. Увеличение ввода жилья в 2023 г. в 1,45 раза больше ввода в 2022 г., площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя, введенная в действие за 2023 г. составила 0,27 кв. м. Повышение показателей произошло в связи с увеличением индивидуального жилищного строительства в 2023 году.
До 2025 года планируется достичь показателя общей площади жилых помещений, приходящейся в среднем на одного жителя 19,03 кв. м., в том числе введенная за год в среднем на одного человека - 0,18 кв. м.
Улучшение показателей планируется достичь путем увеличения ввода в эксплуатацию жилья, построенного индивидуальными застройщиками.
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения составила в 2020 г. - 0,94 га, 2021 г. - 2,48 га. 2022 г. - 6,19 га, 2023 г. - 2,08 га. На плановый период 2024 – 2026 гг. она составит соответственно 2,08 га, 2,18 га и 2,19 га.
Площадь земельных участков, предоставленных для жилищного строительства, индивидуального строительства составила в 2020 г. - 2,32 га, 2021 г. - 4,73 га, 2022 г. - 1,71 га, 2023 г. - 2,60га. Площадь земельных участков, представленных для иного строительства, кроме жилищного в 2023 г. составило 2,60 га. Увеличение произошло в связи с ростом обращений по предоставлению земельных участков в собственность льготной категории граждан. 

Увеличение вышеуказанных показателей планируется достичь путем предоставления земельных участков в собственность за плату юридическим лицами гражданам, а также льготной категории граждан. 
В 2023 году предоставлено 12 земельных участков, общей площадью 17 132 кв.м для строительства индивидуальных жилых домов для граждан льготной категории.
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию: 
- объектов жилищного строительства в 2020 г. составило 13600 кв. м., в 2021 г. - 13400 кв. м., в 2022 г. – 13200 кв. м., в 2023 г. – 13100 кв.м., плановые показатели на 2024 г. - 13000 кв. м., на 2025 г. - 13000 кв. м., на 2026г. - 13100 кв. м.
- иных объектов капитального строительства в течении 5 лет: в 2020 -2023 гг. - 0 кв.м., плановые показатели на 2024-2026 гг.- 0 кв.м.
Уменьшение площадей земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию объектов жилищного строительства произошло за счет снижения количества заявителей по получению разрешений на строительство и ввод в эксплуатацию объектов индивидуального жилищного строительства. 
На территории муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» численность населения, состоящего на учете в качестве нуждающихся в жилом помещении составило:
в 2020 году - 1309 человек,  5 человек получили жилые помещения и улучшили свои жилищные условия, что составляет 0,38 %;
в 2021 году - 1232 человек,  2 человека получили жилые помещения и улучшили свои жилищные условия, что составляет 0,16 %; 
в 2022 году - 1016 человек, 17 граждан улучшили свои жилищные условия в рамках  реализации ФЦП «Жилище» подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей»,  а также в соответствии с федеральным законом от 12.01.1995 № 5-ФЗ «О ветеранах», что составляет 1,67 %;
В 2023 году - 1009 человек, 13 человек получили жилые помещения и улучшили свои жилищные условия, что составляет 1,29 %.
 
В 2024 - 2026 гг. планируется ежегодное увеличение доли населения, улучшившего жилищные условия до 1,17% - за счет участия граждан в федеральных, государственных программах, а также приобретения и строительства жилья за счет собственных средств и средств материнского капитала.

 В 2020 - 2023 гг. объемы незавершенного строительства отсутствуют.
 В плановом периоде  2024 - 2026 г.г. строительство объектов за счет средств районного бюджета планируется осуществлять без остатков незавершенного строительства и финансовые средства будут освоены в полном объеме.
На территории муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» разработана и утверждена решением Cовета муниципального образования «Енотаевский район» от 13.12.2018 № 77 схема территориального планирования муниципального образования «Енотаевский район» Астраханской области.
VII. Жилищно-коммунальное хозяйство
  В 2020 году доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами составляла 100 %. По состоянию на 01.01.2020 года на территории МО «Енотаевский район» расположены 84 МКД, в том числе общее число многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет составляет 83 (единицы).
В 2021 гг. – изменений не было.
В 2022 году из 84 МКД 82 находятся под непосредственным управлением. По двум МКД проводился открытый конкурс по выбору управляющей компании. Из-за отсутствия заявок конкурс не состоялся. В итоге доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами, составила 97,62 %.
В 2023 году осуществлен ввод в эксплуатацию в с. Никольское одного многоквартирного дома для детей-сирот. Администрацией был проведен конкурс по выбору управляющей компании. Заявки на участие в конкурсе не поступали.
В 2024 году по программе «Переселения граждан из аварийного жилищного фонда» планируется снос многоквартирного аварийного жилого дома, расположенного по адресу: Астраханская область, Енотаевский район, с. Никольское, ул. Московская, 49.
В 2025-2026 годах изменений не планируется.
Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистки сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) городского округа (муниципального района)  в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории городского округа (муниципального района) доля составила в 2020 г. 71,43 %. 
В 2020 году - численность организаций коммунального комплекса составляет 8 ед.: два муниципальных коммунальных предприятия (МУП «Водопроводные сети» МО «Енотаевский район» и МУП «Никольское» МО «Енотаевский район») и 6 организаций частной собственности (ПАО «Астраханская энергосбытовая компания», ООО «Газпром межрегионгаз Астрахань», АО «Газпром газораспределение Астрахань», Северо-Кавказский филиал ООО «Газпром энерго», «ПАО «Россети Юг» - «Астраханьэнерго» и ООО «ЭкоЦентр»). 
В связи с тем, что предприятие ООО «ЭкоЦентр» осуществляет на территории МО «Енотаевский район» услуги только по вывозу и транспортированию отходов ТКО, необходимо внести изменения целевого показателя общей численности организаций коммунального комплекса, который за 2020 год составит 7 организаций, в том числе организаций частной собственности — 5, значения показателя составило 71,43%.
В 2021 - 2022 годах на территории района осуществляли свою деятельность 2 муниципальных коммунальных предприятия (МУП «Водопроводные сети» МО «Енотаевский район»,  МУП «Никольское» МО «Енотаевкий район») и 5 организаций коммунального комплекса на праве частной собственности (ПАО «Астраханская энергосбытовая компания», ООО «Газпром межрегионгаз Астрахань», АО «Газпром газораспределение Астрахань»,  Северо-Кавказский филиал ОАО «Газпром энерго», «ПАО «Россети Юг» - «Астраханьэнерго»), в результате доля организаций коммунального комплекса, использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) городского округа (муниципального района) в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории городского округа (муниципального района) доля составила 71,43%.
В 2023 году изменений не было.
В 2024 - 2026 годах изменений не планируется.
По состоянию на 01.01.2020 г. на территории МО «Енотаевский район» расположены 84 многоквартирных дома, число многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет (единиц), в том числе по двухквартирным домам, расположенным на двух земельных участках, в отношении которых (каждого из двух) осуществлён государственный кадастровый учет – 83 ед. Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет составила 98,81 %.
В 2021 - 2022 годах показатель не изменился. 
В 2023 году осуществлен ввод в эксплуатацию одного МКД в с. Никольское (для детей-сирот), расположенный по адресу: Астраханская область, Енотаевский район, с. Никольское, ул. 1 Мая, д. 46. 
В 2024 году по программе «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда» планируется снос многоквартирного жилого дома, расположенного по адресу: Астраханская область, Енотаевский район, с. Никольское, ул. Московская, д. 49.
В 2025 - 2026 годах изменение показателя не планируется.
VIII. Организация муниципального управления
По состоянию на 31.12.2023 года полная учетная стоимость основных фондов всех организаций муниципальной формы собственности по муниципальному образованию «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» составляет 826835 тыс. рублей, что выше уровня 2022 года на 22024,0 тыс. рублей.  Увеличение стоимости основных фондов  произошло в связи с:
- введением в эксплуатацию нового здания Волжского СДК, построенного в рамках национального проекта «Культура»;
- приобретением  и установкой светового, музыкального, проекционного оборудования и видеонаблюдения для Волжского СДК, а также  приобретением видеопроекционного оборудования для Ленинского СДК;
-  капитальным ремонтом спортивного зала начального корпуса МКОУ  «СОШ с. Енотаевка» МО «Енотаевский район»;
- приобретением в МКОУ «СОШ с. Восток» МО «Енотаевский район» современного мультимедийного оборудования по направлению «Информатика» (интерактивные доски, ноутбуки, проекторы и экраны);
- приемом в муниципальную собственность школьного автобуса для МКОУ «СОШ с. Никольское» МО «Енотаевский район» для подвоза учащихся;
- приобретением во все школы района патриотической атрибутики (флагштоки, флаги, гербы) по федеральному проекту «Патриотическое воспитание»;
- приобретением квартиры в с. Никольское для формирования муниципального маневренного фонда;
- приобретением квартиры в с. Енотаевка, для предоставления гражданам льготной категории по договору социального найма;
- приобретением спортивного инвентаря для школ района.
На период 2024-2026 годов учетная стоимость основных фондов всех организаций муниципальной формы собственности  будет планомерно расти и  составит в 2024 году 847505,8 тыс. руб, в 2025 году — 870388,4 тыс. руб, в 2026 году — 893888,9 тыс. руб.
Увеличение показателя планируется за счет:
- приема в муниципальную собственность здания физкультурно-оздоровительного комплекса в с. Енотаевка;
- введения в эксплуатацию культурно-эстетического центра с. Енотаевка;
- приобретения жилого фонда для формирования муниципального маневренного и жилищного фонда;
- приема в муниципальную собственность бесхозяйных автомобильных дорог местного значения.
- капитального ремонта зданий МКОУ «ООШ с. Ветлянка» МО «Енотаевский район», МКОУ «СОШ с. п. Волжский» МО «Енотаевский район», МКОУ «СОШ с. Енотаевка» МО «Енотаевский район», МКОУ «СОШ с. Никольское» МО «Енотаевский район» и ремонта спортивного зала МКОУ «ООШ с. Грачи» МО «Енотаевский район».
На территории муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области»  осуществляют свою деятельность муниципальные предприятия:  МУП «Водопроводные сети»  МО «Енотаевский район», МУП «Никольское» МО «Енотаевский район»,  МИПП «Издатель». 
Администрацией муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» на постоянной основе проводится мониторинг производственно-хозяйственной деятельности муниципальных предприятий, согласовываются тарифы на услуги, проводятся совещания с руководителями, применяется весь комплекс мер, позволяющий не допустить банкротства муниципальных  предприятий. В 2023 году, в отношении муниципальных предприятий района  процедуры банкротства не инициировались. 
В 2024 году в соответствии со статьей 3 Федерального закона «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях» и Федеральным законом «О защите конкуренции» государственные и муниципальные унитарные предприятия, которые осуществляют деятельность на торговых рынках в Российской Федерации, находящихся в условиях конкуренции, за исключением случаев, предусмотренных Федеральным законом от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», подлежит ликвидации МИПП «Издатель».
Доля основных фондов организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, в основных фондах организаций муниципальной формы собственности  (на конец года, по полной учетной стоимости)  по району за 2023 год составила 0 %. На прогнозируемый период 2024-2026 годов по данному показателю изменений не планируется.

В 2023 году доля налоговых и неналоговых доходов бюджета муниципального образования "Енотаевский муниципальный район Астраханской области" в общем объеме доходов бюджета составила 33,32 %, что выше на 3,68 процентных пункта к показателю 2022 года. Основной причиной роста является увеличение налоговых и неналоговых доходов в 2023 году на 44,5 млн. рублей или на 85,2 %.
Основными причинами снижение налоговых и неналоговых доходов  в 2023 году по сравнению с 2022 годом явилось следующее.
1).     В соответствии с письмом ФНС России и Федерального казначейства от 13.02.2023 № ЕД-18-8/316 № 07-04-05/05-3618 об обеспечении в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации исполнения распоряжения налогового органа путем привлечения средств с единого счета бюджета муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области», Управлением Федерального казначейства по Тульской области  с 19.02.2023 по 21.02.2023 было произведено списание денежных средств в сумме 36016,2 тыс. рублей, в т.ч. по НДФЛ 35 745, 4 тыс. рублей.
Администрация района многократно направляла в адрес УФНС Астраханской области запросы, с просьбой разъяснения причин списания доходов с единых счетов местных бюджетов. Конкретных ответов указывающих на причины списания доходов получено не было.
     Хозяйствующие субъекты, осуществляющие деятельность на территории Енотаевского района, согласно запросов администрации, отчитались об отсутствии переплат по НДФЛ за прошлые  годы, в том числе и  самый крупный налогоплательщик ООО ГИС Волгоградская фирма «Нефтезаводмонтаж». 
2). В 2023 году дополнительный норматив отчислений в районный бюджет по НДФЛ составлял 36,29 %, что 6,94 процентных показателей меньше норматива 2022 года (норматив 2022 г. 43,23 %). В денежном выражении снижение НДФЛ в 2023 году составило в пересчете на норматив 2022 года 28945 тыс. рублей.
3) В 2022 году на территории Енотаевского района осуществляли свою деятельность обособленные подразделения ООО "Велесстрой", ООО "Велесстрой монтаж", ООО "Велесстрой СМУ". От них в бюджет муниципального образования  «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» поступило в 2022 году 19554 тыс. рублей. В 2023 году подразделения завершили свою основную работу на территории Енотаевского района. Поступления НДФЛ в местный бюджет от перечисленных филиалов в 2023 году составило лишь 2,2 млн. рублей.
По остальным налогам наблюдается рост, а именно:
-  по  акцизам по подакцизным товарам на 103,9 % или 426,1 тыс. рублей;
- по налогу взимаемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения на 105 % или 630 тыс. рублей;
- по единому сельскохозяйственному налогу на 120 % или 652 тыс. рублей;
- по доходам получаемым в виде арендной платы за земельные участки рост составил 140,6 % или 15446 тыс. рублей. В 2023 году проводилась активная работа по сбору задолженности арендной платы, в том числе просроченной, заключались новые договора;
- по доходам от продажи земельных участков рост составил 160 % или 1089,2 тыс. рублей;
- по штрафам, санкциям 164,3% или 1133,2 тыс.руб.
       На снижение доли налоговых и неналоговых доходов местного бюджета также повлиял рост по межбюджетным трансфертам, финансируемых из бюджета Астраханской области, в том числе за счет дотации рост составил 38,2 млн. рублей, за счет субсидии 24,7 млн. рублей, за счет роста иных межбюджетных трансфертов на 107,6 млн. рублей. 

В целях расширения налогооблагаемой базы и обеспечения полноты уплаты налогов утвержден план мероприятий по оздоровлению муниципальных финансов муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» на 2024-2026 годы, принятый распоряжением администрации муниципального образования "Енотаевский муниципальный район Астраханской области" от 20.03.2024 года № 99-р «О плане мероприятий по оздоровлению муниципальных финансов муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» на 2024-2026 годы».
Доля налоговых и неналоговых доходов в общем объеме доходов муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области»  в 2024 году прогнозируется 36,80 %,  в 2025 году - 54,28 %, в 2026 году - 51,91 %.
Просроченная кредиторская задолженность по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных учреждений в общем объеме расходов муниципального образования на оплату труда (включая начисления на оплату труда)  отсутствует.
Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования в 2023 году по сравнению с 2022 годом 
увеличились  на   90,76 рублей, темп роста в сопоставимых  условиях к 2022 году составил 103,96 %.
Основной причиной увеличения расходов бюджета на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования является увеличение фонда оплаты труда а именно за счет: 
-субвенции Министерства сельского хозяйства ; 
-субвенции для осуществления отдельных государственных полномочий по организации мероприятий при осуществлении деятельности по обращению с животными без владельцев в рамках муниципальной программы "Материально-техническое и финансовое обеспечение деятельности управления"; 
-субвенции на исполнение расходных обязательств муниципальных образований Астраханской области по образованию и обеспечению деятельности административных комиссий;
- субвенции, предоставляемой местным бюджетам для осуществления органами местного самоуправления муниципальных образований Астраханской области государственных полномочий по образованию и организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав;
- за счет изменения в штатное расписание Финансового управления АМО "Енотаевский муниципальный район Астраханской области" с 01.02.2023г введена 1 единица не относящихся к категории муниципальных служащих (специалист по программному обеспечению), в связи с производственной необходимостью, согласно постановлению АМО "Енотаевский район"  № 838 от 26.12.2022г.
В 2024 г. прогнозируется снижение расходов бюджета на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования на 75,15 рублей, темп роста в сопоставимых условиях к 2023 году составил 96,8 %. 
Снижение произошло за счет дотации бюджетам муниципальных районов (городских округов) в целях поощрения достижения наилучших показателей социально-экономического развития муниципальных образований за 2022 год, которая поступила в 2023 году.
Среднегодовая численность постоянного населения в муниципальном образовании «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» в 2023 году составила 25 037 человек, что на 87 человек меньше, чем в 2022 году (25 124 человека). 
 За 2023 год естественная убыль населения составила 68 человек.
По данным Астраханьстата в 2023 году в районе родилось 224 ребенка, что на 5 детей больше, чем в 2022 году. Общий уровень рождаемости составил 8,9 в расчете на 1000 человек населения.  На увеличение уровня рождаемости в районе большое влияние оказала работа работников ГБУЗ АО «Енотаевская РБ» по социальному сопровождению беременных женщин, сомневающихся в необходимости рождения ребенка. С данным контингентом работает психолог больницы, проводятся беседы по профилактике абортов, а также в связи с реализацией следующих мер финансовой поддержки матерей, ушедших с работы в связи с рождением ребенка:
- выплаты ежемесячного пособия в связи с рождением первого или второго ребенка до достижения им трех лет;
- материнский (семейный) капитал;
- компенсация оплаты детского сада.
В прогнозируемых периодах, в 2024 - 2026 годах ожидается снижение уровня рождаемости: 2024 год - 215 человек,  2025 год - 205 человек,  2026 год - 198 человек. Снижение данного показателя планируется из-за  сложной экономической ситуации, в связи с проведением специальной военной операции на территории сопредельного государства.
В 2023 году в районе умерло 292 человека, что на 38 человек меньше, чем в 2022 году  (в 2022 году - 330 человек), в том числе 1 ребенок в возрасте до 1 года.  Основными причинами смерти жителей района являлись болезни системы кровообращения, новообразования, внешние причины (дорожно-транспортные происшествия), болезни органов пищеварения и дыхания. 
В муниципальном образовании проводятся мероприятия способствующие снижению уровня смертности. Основной акцент в работе сделан на улучшение качества медицинской помощи населению, использование высокоэффективных методов диагностики и лечения распространенных заболеваний, приобретение нового современного медицинского оборудования, увеличение продолжительности жизни и пропаганду здорового образа жизни. 
Реализация вышеуказанных мероприятий позволит увеличить уровень продолжительности жизни населения и уменьшить уровень смертности: 2024 год - 290 человек, 2025 год - 295 человек, 2026 год - 290 человек.
На численность и состав населения, кроме естественного движения населения, оказывает влияние миграция. Миграционный процесс в Енотаевском районе характеризуется интенсивностью миграционных потоков в обе стороны. В 2023 году число прибывших (620 человек), превысило число выбывших (548 человек), миграционный прирост составил 72 человека.
 Среднегодовая численность постоянного населения в 2024 году составит 24 997 чел., в 2025 году – 24 874 чел., в 2026 году  - 24 714 чел.
IX. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности
Удельная величина потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах на 1 проживающего человека составила:
по электрической энергии
В 2020 году – показатель потребления электрической энергии на 1 проживающего составил 1136,55 кВт.ч. Рост произошел по причине карантинных мероприятий, связанных с COVID-19 приведших к переводу на дистанционное обучение. 
В 2021 году — 1096,43 кВт.ч. Планируется снижение по причине возврата на обычное обучение, а также за счет снижения численности проживающих в многоквартирных домах с 2196 человек до 2161 человек.
В 2022 году – 1012,48 кВт.ч. Снижение произошло за счет снижения количества потребителей (по данным ПАО «Астраханская энергосбытовая компания») до 2097 чел.
В 2023 году  показатель равен 1000,97 кВт.ч. 
В 2024 году в связи с вводом в эксплуатацию МКД в с. Никольское (увеличение числа потребителей на 48 человек) и сносом МКД в с. Никольское (снижением числа потребителей на 24 чел) планируется увеличение числа потребителей на 24 человека. Планируется увеличение показателя потребления электрической энергии на 1 проживающего до 1012,94 кВт.ч.   
В 2025 - 2026 годах плановый показатель потребления электрической энергии на 1 проживающего планируется без изменений.
по тепловой энергии
На территории района по состоянию на 01.01.2020 г расположено 84 МКД, 48 из которых подключены к централизованной системе теплоснабжения (площадью 20478 кв.м.), остальные имеют индивидуальное газовое отопление. 
В 2020 году на 1 кв. м. общей площади потребление тепловой энергии составило 0,18 Гкал. При этом объем потребления тепловой энергии в многоквартирных домах увеличился на 69,44 Гкал и составил 3758,29 Гкал, за счет увеличения количества дней с низкими температурами. 
В 2021 году - показатель не изменился. При этом объем потребления тепловой энергии в многоквартирных домах снизился на 21,29 Гкал и составил 3737 Гкал, за счет снижения количества дней с низкими температурами.
В 2022 году по данным теплоснабжающих организаций повысился объем потребления тепловой энергии в многоквартирных домах до 4073,14 Гкал. При неизменной площади МКД показатель увеличился до 0,2 Гкал на 1 кв. м. общей площади.
В 2023 году по данным теплоснабжающих организаций снизился объем потребления тепловой энергии в многоквартирных домах до 3699,30 Гкал. При неизменной площади МКД 
В 2024 в связи с вводом в эксплуатацию МКД в с. Никольское (индивидуальное отопление) и сносом МКД в с. Никольское (площадью 549,5 м2) планируется снижение потребления тепловой энергии до 3963,84 Гкал. При этом показатель тепловой энергии не изменится.
В 2025-2026 годах изменений не планируется.
по горячей  воде
На территории МО «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» предприятия ЖКХ не оказывают услуги по горячему водоснабжению.
по холодной воде
В 2020 году — показатель потребления холодной воды на 1 проживающего составил 37,55 куб. м. 
В 2021 году - 43,64 куб. м. Рост объемов потребления произошло в следствии замены разводящих сетей водопровода по ул. Мусаева и Татищева в с. Енотаевка и ликвидации несанкционированных врезок с установкой приборов учета на придомовые участки земли. 
В 2022 году произошло снижение потребления холодной воды на 1 человека до 29,81 м3 в связи с массовой установкой приборов учета.  
В 2023 году показатель потребления холодной воды на 1 проживающего составил 28,16 куб. м. 
В 2024 планируется увеличение потребления холодной воды до 63255,3 м3 в связи с увеличением проживающих в МКД при вводе в эксплуатацию МКД в с. Никольское.
В 2025- 2026 годах изменений не планируется.
по природному газу
В 2020 году потребление составило 764,28 куб. м. 
В 2021 году — 633,75 куб. м. Снижение показателя и объема потребленного природного газа в многоквартирных домах связано со снижением числа проживающих с 2196 человек до 2161 человек, а также со снижением количества дней с низкими температурами воздуха.
В 2022 году по данным ООО «Газпром межрегионгаз Астрахань» в результате снижения общего объема потребления природного газа в МКД и увеличения числа проживающих в многоквартирных домах, снизился показатель потребления природного газа на 1 проживающего до 394,84 куб. м. 
В 2023 году в результате снижения общего объема потребления природного газа в МКД показатель потребления природного газа на 1 проживающего составил  386,47 куб. м. 
В 2024 году в связи с вводом МКД в с. Никольское (число проживающих – 48 человек) и сносом МКД по ул. Московская 49 в с. Никольское (число проживающих 24 человека) произойдет увеличение числа проживающих в многоквартирных домах, соответственно увеличится объем потребления природного газа в МКД. Показатель потребления природного газа на одного человека в куб. м. не изменится.
В 2025 - 2026 годах изменений не планируется.
В целях решения задач, направленных на повышение энергетической эффективности при производстве, передачи и потреблении энергетических ресурсов в муниципальном образовании «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» за счет снижения удельных показателей энергоемкости и энергопотребления, создание условий для перевода экономики на энергосберегающий путь развития разработана муниципальная программа  «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности в муниципальном образовании «Енотаевский район» (утверждена постановлением администрации МО «Енотаевский район» от 14.10.2020 № 524).
Одним из направлений муниципальных программ является развитие системы ресурсо- и энергосбережения, которое осуществляется путем контроля, над объемами фактически использованного ресурса и организации общедомового и индивидуального приборного учета. В настоящее время многоквартирные жилые дома, находящиеся на территории Енотаевского района, не в полном объеме обеспечены приборами учета коммунальных ресурсов, отсутствует система сбора и анализа этой информации и текущих балансов коммунальных ресурсов, а также единая база данных о проживающих в многоквартирных домах гражданах. 
Для решения указанной проблемы планируется реализовать требования Федерального закона от 23.11.2009 г. № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» к установке пользователей энергетическими ресурсами индивидуальных приборов учета, вести контроль за несанкционированным потреблением ресурсов. 
С активным внедрением энергосберегающих технологий и повышения экономической эффективности, показатели удельной величины потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах на 1 проживающего человека по отдельным показателям снизятся.
К 2025 году планируется довести удельную величину потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах на 1 проживающего по отношению к 2020 году:
- по электрической энергии – увеличить на 109,9 кВт.ч на 1 проживающего;
- по природному газу – уменьшить на 308,7 куб. м. 
По остальным показателям:
- по тепловой энергии - удельная величина увеличится на 0,02 Гкал на 1 м2 общей площади.
- по водоснабжению - уменьшится на 3,43 куб. м на одного проживающего.
Удельная величина потребления энергетических ресурсов в муниципальных бюджетных учреждениях составила:
по электрической энергии
В 2020 году   показатель составил 30,79 кВт.ч. 
В 2021 году — 37,65 кВт.ч. Рост произошел по причине возврата на обычное обучение и переводе учащихся начальных классов с 01.09.2021 года, согласно Указа Президента, на горячее питание.
В 2022 году — 47,66 кВт.ч. Продолжился рост потребления энергетических ресурсов по причине перевода учащихся начальных классов на горячее питание.
В 2023 году показатель — 47,16 кВт.ч.
В 2024 - 2026 годах по причине планируемого снижения численности населения продолжится рост показателя и составит 47,81 кВт.ч, 48,12  кВт.ч, 48,43  кВт.ч соответственно.
по тепловой энергии
В 2020 году - объем потребленной тепловой энергии составил 0,26 Гкал на 1 м2 общей площади муниципальных бюджетных учреждений.
В 2021 году изменений не было;
В 2022 году произошло увеличение объема потребления тепловой энергии муниципальными бюджетными учреждениями, соответственно вырос показатель тепловой энергии на 0,02 Гкал на 1 кв.м общей площади. 
В 2023 году произошло снижение объема потребления тепловой энергии муниципальными бюджетными учреждениями, показатель составил 0,2 Гкал на 1 м2.
В 2024 - 2026 годах изменение объема потребления не планируется.
по горячей  воде
На территории МО «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» горячего водоснабжения не предусмотрено.
по холодной воде
В 2019 году объем потребленной (израсходованной) холодной воды муниципальными бюджетными учреждениями составил 4 м3 на одного человека.
В 2020 году объем потребленной (израсходованной) холодной воды муниципальными бюджетными учреждениями составил 2,79 м3 на одного человека.  
В 2021 году — 2,80 куб. метров. Рост произошел по причине возврата на обычное обучение.
В 2022 году произошло снижение объема потребления холодной воды до 2,09 м3 на 1 человека населения муниципальными бюджетными учреждениями в связи с повсеместным внедрением приборов учета.
В 2023 году, в связи с внедрением приборов учета,  произошло снижение объема потребления холодной воды до 2,07 м3 на 1 человека населения муниципальными бюджетными учреждениями.  
В 2024 -  2026 годах ожидаемый общий объем потребления воды останется без изменения, однако в связи с планируемым снижением численности населения удельное потребление возрастет и составит 2,12 куб. м, 2,13 куб. м и 2,15 куб. м соответственно.
по природному газу
В 2019 году объем потребленного (израсходованного) природного газа муниципальными бюджетными учреждениями составил 14,60 куб. метров на 1 чел. населения. 
В 2020 году - объем потребленного (израсходованного) природного газа муниципальными бюджетными учреждениями составил 9,92 куб. метров на 1 чел. населения.      
В 2021 году - 13,43 куб. метров. Рост произошел по причине возврата на обычное обучение и снижения численности населения. 
В 2022 году произошло увеличение потребления природного газа в связи увеличением объема потребленного (израсходованного) природного газа муниципальными бюджетными учреждениям при переходе на индивидуальные источники отопления - до 20,91 куб. метров на 1 чел. Населения.
В 2023 году  показатель составил 24,18 м3. Произошло увеличение потребления природного газа в связи увеличением объема потребленного (израсходованного) природного газа муниципальными бюджетными учреждениям при переходе на индивидуальные источники отопления.
В 2024 - 2026 годах ожидаемый общий объем потребления газа запланирован без изменений, однако в связи с планируемым снижением численности населения удельное потребление составит 21,24 куб. метров, 21,38 куб. метров и 21,52 куб. метров, соответственно.
По результатам проведения независимой оценки качества условий оказания услуг муниципальными организациями в сферах культуры, охраны здоровья, образования, социального обслуживания и иными организациями, расположенными на территории муниципального образования «Енотаевский муниципальный район Астраханской области» и оказывающими услуги в вышеуказанных сферах за счет бюджетных ассигнований бюджетов муниципальных образований :
- в сфере здравоохранения за 2022 год — 153 балла, за 2023 год — 80,0 баллов;
- в сфере образования за 2022 год данные отсутствуют, за 2023 год — 92,16 балла;
- в сфере культуры за 2022 год  87,68 баллов, за 2023 год  данные отсутствуют.
