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Приложение к письму 

службы безопасности и 

противодействия коррупции Астраханской области 

от 30.01.2019 № 81/05-06

Обобщение результатов проведённых проверок достоверности сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных гражданами, претендующими на замещение муниципальных должностей Астраханской области, должности главы местной администрации по контракту и лицами, замещающими муниципальные должности Астраханской области, должность главы местной администрации по контракту, за 2017 год показало следующее.

По решению Губернатора Астраханской области службой безопасности и противодействия коррупции Астраханской области осуществлена проверка достоверности и полноты сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных 26 лицами, замещающими муниципальную должность.

Уполномоченные на реализацию функций по осуществлению вышеуказанной проверки должностные лица службы безопасности и противодействия коррупции Астраханской области принимали меры, направленные на получение и изучение (анализ) информации государственных органов и организаций об имеющихся у них сведениях о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и дополнительных материалов проверяемых лиц, получению от проверяемых лиц  пояснений по представленным им сведениям и дополнительным материалам.

В отношении 24 лиц вышеуказанной категории в результате проверки выявлены факты представления неполных и недостоверных сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера.
Поскольку достаточные основания для проведения проверок возникали, в том числе, из представленных справок о доходах, ниже, на примере конкретных разделов справок, представлены фактические нарушения, допущенные при их заполнении.

Так, установлено, что наиболее часто допускаемыми нарушениями при заполнении и последующем представлении справок о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера являются:

Раздел 1 «Сведения о доходах»:

-  указана сумма дохода физлица, содержащаяся в справке по форме 2-НДФЛ, выдаваемой по месту службы (работы), облагаемого налогом, за минусом вычетов, тогда как подлежит указанию общая сумма дохода, не уменьшенная на вычеты;

- не указан доход от вкладов в банках;

- не указан доход от реализации недвижимого имущества, транспортных средств;
- не указан доход, полученный в качестве вознаграждения по гражданско-правовому договору;

- не указан доход в виде единовременного пособия при рождении ребёнка, ежемесячного пособия по уходу за ребёнком, социального пособия многодетной (малоимущей) семье.

Раздел 3 «Сведения об имуществе».

Подраздел 3.1. «Недвижимое имущество»:

-  указаны не все объекты недвижимости, принадлежащие проверяемому лицу, членам его семьи на праве собственности.

Подраздел 3.2. «Транспортные средства»:

- указаны не все транспортные средства, собственником которых является проверяемое лицо, члены его семьи.
Раздел 4. «Сведения о счетах в банках и иных кредитных организациях»:

- указание не всех счетов, открытых в банках по состоянию на отчётную дату, вне зависимости от цели их открытия и использования.

При этом обстоятельства, установленные при осуществлении проверок, указывают на отсутствие в подавляющем большинстве случаев у проверяемых лиц умышленного (заведомого) сокрытия информации (о доходах, имуществе, наличии счетов в банках, расположенных на территории Российской Федерации, фактах получения доходов от продажи имущества, получения кредитов от банков), искажающей достоверность представленных сведений.

Выявленные в результате проверки факты указания недостоверных и неполных сведений в справке о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера допущены проверяемыми лицами вследствие их невнимательности к информации, содержащейся в выданных государственным органом или иной организацией документах (например, справка 2-НДФЛ), на основании которых ими заполнялись соответствующей формы справка, а также не принятия ими мер по заблаговременной проверки наличия и достоверности документов (например, о праве собственности и/или выписки из Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним (ЕГРП)), получения информации (документов) (например, по пособиям, выплачиваемым в соответствии с законодательством Российской Федерации и законодательством Астраханской области территориальным органом Пенсионного фонда Российской Федерации либо органом социальной защиты Астраханской области, а также счетам, открытых в банках), необходимых для достоверного и полного отражения данных сведений.

Факты представления неполных и недостоверных сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, влекут привлечение к ответственности лиц, замещающих муниципальную должность, в том числе освобождение от замещаемой должности по утрате доверия, поскольку образуют коррупционный проступок.
