
ПРОТОКОЛ

ПУБЛИЧНЫХ СЛУШАНИЙ ПО ПРОЕКТУ

СХЕМЫ ВОДОСНАБЖЕНИЯ И ВОДООТВЕДЕНИЯ

МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «НИКОЛЬСКИЙ СЕЛЬСОВЕТ»

АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ 

на период 2020-2030 года

с. Енотаевка







 27 января  2020 года.

Организатор публичных слушаний: администрация муниципального образования «Енотаевский район», отдел жизнеобеспечения,  Астраханская область с.Енотаевка, ул.Кирова/ ул.Чернышевского/ ул. Коминтерна, 60/ 21 «а»/ 57 «а», 3 этаж, кабинет 36, тел. 8 (85143) 91-7-95.

Место и время проведения публичных слушаний: здание администрации МО «Енотаевский район», (малый зал)) расположенное по адресу: Астраханская область, Енотаевский район, с. Енотаевка, ул.ул.Кирова/ ул.Чернышевского/ ул. Коминтерна, 60/ 21 «а»/ 57 «а» 27  января  2020 года в 10:00.


Информация, содержащаяся в опубликованном оповещении о начале публичных слушаний, дата и источник его опубликования:
Постановление администрации муниципального образования «Енотаевский район» от 25.12.2019 №942 «О назначении  публичных слушаний по проекту Схемы водоснабжения и водоотведения  муниципального образования «Никольский сельсовет» Енотаевского района Астраханской области на период 2020-2030 года» размещено на официальном сайте администрации муниципального образования «Енотаевский район» в сети Интернет по адресу: http://еnotaevka.astrobl.ru  и опубликовано в газете «Енотаевский вестник» от 27.12.2019 №36.

Информация о сроке, в течение которого принимались предложения и замечания участников публичных слушаний: 
Предложения и замечания участников публичных слушаний, принимались в письменной форме в период до 26.01.2020 по рабочим дням с 9-00 до 13-00 и с 14-00 до 16-00 в отделе жизнеобеспечения администрации МО «Енотаевский район»  по адресу: Астраханская область с.Енотаевка, ул.Кирова/ ул.Чернышевского/ ул. Коминтерна, 60/ 21 «а»/ 57 «а», 3 этаж, каб. 36, и  в письменной или устной форме в ходе проведения собрания публичных слушаний.
Участники публичных слушаний:
Жители муниципального образования «Никольский сельсовет»;

Незнаев В.С., первый заместитель Главы администрации МО  Енотаевский район» по экономике и ЖКХ , председатель публичных слушаний;

Фофонов Ю.А., начальник отдела жизнеобеспечения администрации муниципального образования «Енотаевский район»;,   заместитель председателя публичных слушаний; 
Киреева Е.В., заместитель начальника отдела жизнеобеспечения администрации муниципального образования «Енотаевский район», секретарь слушаний;

Тулина Т.В., начальник Управления земельных, имущественных отношений и строительства администрации муниципального образования «Енотаевский район»; 
Васильева Г.М., начальник юридического отдела администрации муниципального образования «Енотаевский район»; 

Суриков А.А., директор муниципального унитарного предприятия муниципального образования «Никольское» муниципального образования «Никольский сельсовет»;

Коваленков В.В., Глава  муниципального образования «Никольский сельсовет».
       Публичные слушания открывает и ведет Незнаев В.С., первый заместитель Главы администрации МО  Енотаевский район» по экономике и ЖКХ .        
   Заместитель начальника  отдела жизнеобеспечения администрации муниципального образования «Енотаевский район», секретарь Киреева Е.В. осуществляет ведение протокола публичных слушаний.

      Другие участники, присутствовавшие на публичных слушаниях, зарегистрированы в  перечне участников слушаний, который является неотъемлемым приложением к протоколу, не подлежит опубликованию, с приложением можно ознакомиться в администрации муниципального образования «Енотаевский район».
Повестка дня:

        Рассмотрение проекта  Схемы водоснабжения и водоотведения  муниципального образования «Никольский сельсовет» Енотаевского района Астраханской области на период 2020-2030 года.
Слушали:
  Незнаева В.С., председателя слушаний, первого заместителя Главы администрации МО  Енотаевский район» по экономике и ЖКХ .        

  Проект Схемы водоснабжения и водоотведения  муниципального образования «Никольский сельсовет» Енотаевского района Астраханской области на период 2020-2030 года разработан с целью актуализации существующего водоснабжения и водоотведения  муниципального образования «Никольский сельсовет» и является проектным документом, на основании которого осуществляется водоснабжение и водоотведение.
Выступили:
Глава муниципального образования  «Никольский сельсовет»  В.В. Коваленков
По существу рассматриваемых вопросов в ходе публичных слушаний замечаний и предложений не поступало.
Голосовали:
«За» - 21 чел.;
«Против» - 0 чел.

«Воздержались» - 0 чел.
Решили:
Рекомендовать Главе муниципального образования «Енотаевский район» утвердить проект Схемы водоснабжения и водоотведения  муниципального образования «Никольский сельсовет» Енотаевского района Астраханской области на период 2020-2030 года».
  Настоящий протокол подлежит размещению на официальном сайте администрации муниципального образования «Енотаевский район» в сети «Интернет» по адресу: http://enotaevka.astrobl.ru.
Председатель слушаний                   
                                                        В.С. Незнаев 
   Секретарь слушаний


                                                            Е.В. Киреева 
