Основные результаты и перспективы деятельности органов местного самоуправления Енотаевского района по решению вопросов местного значения и социально-экономического развития муниципального образования «Енотаевский район»

Муниципальное образование «Енотаевский район» имеет статус муниципального района в соответствии с Законом Астраханской области «Об установлении границ муниципальных образований и наделении их статусом сельского, городского поселения, городского округа, муниципального района» и действует на основании Устава муниципального образования «Енотаевский район», утвержденного Решением Совета муниципального образования «Енотаевский район» от 17.06.2004 № 64.

Енотаевский район расположен в центральной части Астраханской области, на территории Прикаспийской низменности. Территория вытянута вдоль Волго-Ахтубинской поймы рек Волга и Ахтуба, граничит на востоке с Харабалинским районом, на севере с Черноярским районом, на западе с землями Калмыкии, на юге с Наримановским районом. Между селами Копановка и Ветлянка район разделен на две части территорией Республики Калмыкия. Протяженность муниципального района с северо-запада на юго-восток составляет около 170 км, с запада на восток до 50 км.

Территорию муниципального образования «Енотаевский район» образуют 14 сельских поселений:

-МО «Замьянский сельсовет» с административным центром с. Замьяны;

-МО «Средневолжский сельсовет» с административным центром п. Волжское;

-МО «Табун-Аральский сельсовет» с административным центром с. Ленино;

-МО «Косикинский сельсовет» с административный центром с. Косика;

-МО «Восточинский сельсовет» с административным центром с. Восток;

-МО «Владимировский сельсовет» с административным центром с. Владимировка

-МО «Село Енотаевка» с административным центром с. Енотаевка;

-МО «Иваново-Николаевский сельсовет» с административным центром с. Иваново-Николаевка;

-МО «Федоровский сельсовет» с административным центром с. Федоровка;

-МО «Село Копановка» с административным центром с. Копановка;

-МО «Ветлянинский сельсовет» с административным центром с. Ветлянка;

-МО «Пришибинский сельсовет» с административным центром с. Пришиб;

-МО «Никольский сельсовет» с административным центром с. Никольское;

-МО «Грачевский сельсовет» с административным центром с. Грачи;

Районный центр — село Енотаевка, удаленно от областного центра на 141 км и от г. Волгограда на 267 км. Другие населенные пункты по территории района распределены неравномерно, их размещение приурочено в основном к водным артериям.

На территории района площадью 629,7 кв.км. расположено 27 населенных пунктов: 19 сел, 7 поселков и 1 хутор. Численность постоянного населения по данным Управления Федеральной службы государственной статистики по Астраханской области и Республике Калмыкия на 01.01.2018 года составила 25405 человек. Наибольшая численность населения сосредоточена в селе Енотаевка (7122 чел.) и в селе Никольское (4971 чел.).
Этнический состав представлен более 27 национальностями. Преобладают русские – 50,7% и  казахи – 21,6 %. 
Рельеф на территории района плоскоравнинный и равнинно-волнистый. Среди равнинных участков встречаются островки мелкобугристых песков, соленые озера и солончаки. В Волго-Ахтубинской пойме господствуют луга, растительность которых способна выносить длительное затопление. На протяжении всей территории района протекает река Волга, имеются небольшие речушки, озера, пруды и каналы.

Из природных ресурсов в районе имеются углеводородное сырье (газоконденсат), керамзитовая глина и строительные пески.

Через весь район проходит федеральная трасса «Москва-Астрахань» - это отличные возможности для развития придорожной инфраструктуры: стоянки, кафе, автосервис, гостиницы, заправочные станции, пункты реализации сельхозпродукции.

Район на 80% газифицирован, обеспечен технической водой.

Имеются подъездные дороги с твердым асфальтовым покрытием с выходом на федеральную трассу Астрахань-Кашира.

Основными  приоритетными направлениями развития  экономики муниципального образования  являются:

· Агропромышленный комплекс;
· Розничная и оптовая торговля, общественное питание.

Природно-климатические условия района, своеобразие рельефа, фауны, растительности и водных ресурсов создают условия для отдыха и туризма. Туристские услуги оказывают 19 предприятий и 4 индивидуальных предпринимателя. 

I.Экономическое развитие

Особое место в экономической и социальной сфере Енотаевского района  занимает малый бизнес, который способствует созданию новых рабочих мест, насыщению потребительского рынка товарами, услугами, формированию конкурентной среды и стабильности налоговых поступлений.

По состоянию на 01.01.2018 года на территории Енотаевского района зарегистрировано 863 субъекта малого и среднего предпринимательства.

К 2020 году  число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10,0 тыс.человек населения  увеличится  с 339,7 ед. в 2017 году до 343,3 ед. за счет небольшого прироста количества субъектов малого и среднего предпринимательства (+1,0%).

В рамках  подпрограммы «Содействие развитию субъектам малого и среднего предпринимательства муниципального образования «Енотаевский район»   муниципальной программы «Экономическое развитие муниципального образования «Енотаевский район»» субъектам малого и среднего предпринимательства оказывается информационная и консультационная поддержка,  осуществляется деятельность Совета по предпринимательству и улучшению инвестиционного климата при Главе муниципального образования «Енотаевский район».


Ежегодно представители малого бизнеса, ведущие деятельность на территории района и оказывающие услуги населению, становятся постоянными участниками областных конкурсов. В конкурсе «Предприниматель года»  победителем в номинации «Социальная ответственность и благотворительность»  признано  ООО «Медицинский центр «Альтернатива» Генеральный директор Забурунова И.В.;


Во Всероссийском конкурсе лучших практик и инициатив социального — экономического развития субъектов РФ в номинации: «Обеспечение доступности услуг в социальной сфере» - приняло участие ООО «Медицинский центр «Альтернатива»  с направлением конкурсной документации и презентационным материалом.

 На официальном сайте администрации муниципального образования «Енотаевский район» www.enotaevka.astranet.ru размещается актуальная информация о мерах государственной и муниципальной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства и т.д. 
Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних  совместителей) всех предприятий и организаций в 2017 году составила 10,49 %, по сравнению с 2016 годом показатель уменьшился   на 0,67 %. Уменьшение  обусловлено снижением работающих на малых и микропредприятиях, и увеличением  численности работающих крупных предприятий.
В перспективе на 2018-2020 годы, с учетом благоприятных экономических условий, планируется увеличение данного показателя. Основной причиной увеличения является планомерная и слаженная работа администрации района совместно с контролирующими и надзорными органами  по легализации численности и заработной платы работников предприятий малого и среднего бизнеса.  
Отраслевая структура малого и среднего бизнеса района включает практически все виды экономической деятельности: производство, строительство, торговля, а в сфере услуг для населения работают практически только предприниматели. Сложившаяся отраслевая структура малого и среднего бизнеса за последние годы существенно не изменилась. 

Приоритетной сферой деятельности субъектов малого предпринимательства была и остается торговля, далее – общественное питание. На территории района действуют предприниматели, оказывающие услуги населению – парикмахерские, фотоателье, стирку  белья, автосервисы и т.д. 

В настоящее время в Енотаевском  районе имеются возможности для развития малого и среднего бизнеса, укрепления позиций уже созданных субъектов малого и среднего предпринимательства и освоения ими новых видов деятельности, а также возрождения прекращенных ранее видов деятельности, в частности: переработка и производство сельскохозяйственной продукции, туристско-экскурсионные услуги, услуги придорожного сервиса.

К приоритетным видам деятельности отнесены те, которые позволят создать дополнительные рабочие места, снижая тем самым уровень напряженности на рынке труда, что должно вызвать положительный эффект в экономике района.

Сфера потребительского рынка по-прежнему остается привлекательной для инвестирования частного капитала. Следует отметить, что предприниматели активно занимаются расширением своего дела: строят магазины, обновляют оборудование, расширяют сеть услуг населению. За 2017 год,  в целях обеспечения потребностей  жителей  района введены  в эксплуатацию  туристический комплекс на берегу р.Волга  в с.Екатериновка,  3 объекта розничной торговли площадью 0,4 тыс.кв.м.
В рамках программы содействия занятости 8 официально зарегистрированных безработных граждан организовали свое дело и получили субсидию на открытие бизнеса в сфере  розничной торговли, выращивания сельскохозяйственной продукции, животноводства, птицеводства,  и т.д.
В помощь предпринимателям на официальном сайте администрации представлены сведения об инвестиционном потенциале района, инвестиционных площадках для строительства производственных объектов, о реализуемых проектах на территории района.
Показатель объема инвестиций в основной капитал (за исключением 
бюджетных средств) в расчете на 1 жителя  составил в 2017 году – 7264,1 руб. (2016 – 16547,60 руб.). Данные значения существенно ниже уровня прошлого года, в связи с перерегистрацией инвестора  (ОАО «АНГК» - сейчас ООО «Еврохим»)   и зарегистрированного на территории г.Астрахани.

В 2017 году объем капитальных вложений бюджетных средств составили 23035,0 тыс.руб., средства внебюджетных источников свыше 174000,0 тыс.руб. 
Приоритетными в плане социально-экономического развития района  остаются  действующие  проекты:

- «Семейная животноводческая ферма» в с.Ленино и в с.Пришиб;

- «Строительство теплиц» в с.Енотаевка.

Реализуется ряд бизнес –проектов  крестьянско-фермерскими хозяйствами в сфере развития животноводства, растениеводства.
В 2018-2020 г.г. на территории района планируется продолжить реализацию крупных инвестиционных проектов. 
В сельском хозяйстве:  в 2018-2020 г.г. Главы КФХ планируют  реализацию проектов ( гранта в направлении -«Семейная животноводческая ферма» и «Начинающий фермер») -ежегодно от 17500,0 тыс.руб. до  28500,0 тыс.руб.;  в с.Копановка планируется строительство  убойного цеха.

В сфере образования и спорта:  планируется строительство многофункциональной спортивной площадки в с.Ленино.

Культура: на плановый период 2018-2019 г.г. запланировано строительство Дома культуры в п.Волжский  за счет средств федерального, областного и местного бюджетов, реконструкция здания районного Дома культуры в с.Енотаевка, реконструкция здания школы искусств в с.Енотаевка.

ЖКХ: В 2018-2020 годах свыше 219000,0 тыс.рублей инвестиций будет направлено на объекты водоснабжения; 62155,0 тыс.рублей в теплоэнергетический комплекс,  на строительство очистных сооружений 121800,0 тыс.руб., на формирование современной городской среды 33000,0 тыс.руб.

Объем инвестиций в основной капитал без бюджетных средств на плановый период 2018-2020 годы в расчете на 1 жителя рассчитывался из объема планируемых  инвестиций, и на 2018 год они планируются на уровне 530,45 руб., на 2019 год -645,08 руб., на 2020 год -788,23 руб. 

Бюджетные инвестиции в рамках программ способствуют созданию и развитию материально-технической базы объектов социальной сферы, инженерной и коммунальной инфраструктуры.

 С целью наращивания экономического потенциала и инвестиционной привлекательности Енотаевского района администрацией продолжается работа по формированию новых инвестиционных площадок под размещение объектов социальной сферы, придорожного сервиса, объектов  сельскохозяйственного назначения.
Администрация района поддерживает развитие инвестиционной деятельности, что способствует развитию территории с появлением новых производств, созданием рабочих мест, укреплением собственной налогооблагаемой базы.

Общая площадь земель в административных границах Енотаевского района - 629665,8 га., подлежащая налогообложению в соответствии с действующим законодательством -561757,8 га.

Земельные участки, которые  в соответствии со статьей 389 Налогового Кодекса РФ не признаются объектом налогообложения, составляют 67908 га. Из них – земли водного фонда – 31422 га и земли лесного фонда – 36486 га.

В 2014 году площадь земель, являющихся объектами налогообложения  составила 185384 га,  или 33%, в том числе в собственности -163156 га (88,01%), в постоянном  (бессрочном пользовании-  20800 га (11,22%), пожизненно-наследуемом владении -1428 га (0,77%).

Увеличение показателей в 2014 году по сравнению с 2013 годом произошло за счет  выкупа земельных участков под объектами недвижимости физическими и юридическими лицами, а также выкупом крестьянскими (фермерскими) хозяйствами земель категории сельскохозяйственного назначения. Продолжалось выделение земельных участков в собственность льготным категориям граждан. 

В 2015 году площадь земель, являющихся объектами налогообложения  составила 185457 га, или 33,01%,  в том числе в собственности -163229 га (88,01%), в постоянном  (бессрочном пользовании-  20800 га (11,22%), пожизненно-наследуемом владении -1428 га (0,77%).

Увеличение показателей в 2015 году по сравнению с 2014 годом произошло за счет  выкупа земельных участков под объектами недвижимости физическими и юридическими лицами, а также выкупом крестьянскими (фермерскими) хозяйствами земель категории сельскохозяйственного назначения. Продолжалось выделение земельных участков в собственность льготным категориям граждан, в т.ч. многодетным семьям. 

В 2016 году площадь земель, являющихся объектами налогообложения  составила 185482 га, или 33,02%,  в том числе в собственности -163233 га (88,0%), в постоянном  (бессрочном пользовании-  20821 га (11,23%), пожизненно-наследуемом владении -1428 га (0,77%).

Увеличение показателей в 2016 году по сравнению с 2015 годом произошло в связи с передачей земель органам местного самоуправления поселений, увеличения право (бессрочного) пользования за счет оформления земельных участков  под ритуальные услуги  (размещение кладбищ).

В 2017 году площадь земель, являющихся объектами налогообложения  составила 186106 га, или 33,13%,  в том числе в собственности -163848 га (88,04%), в постоянном  (бессрочном пользовании-  20830 га (11,19%), пожизненно-наследуемом владении -1428 га (0,77%).

Увеличение показателей в 2017году по сравнению с 2016 годом произошло за счет продажи земельных участков, увеличения право (бессрочного) пользования за счет оформления земельных участков  под ритуальные услуги  (размещение кладбищ).

Планируемое значение показателя в 2018 году составит-33,3%, в 2019 году -33,5% и в 2020 году -33,7%. 

Рост показателя планируется за счет продажи земель сельскохозяйственного назначения крестьянским (фермерским) хозяйствам. 


Сельскохозяйственное производство Енотаевского района имеет многоотраслевую структуру: овощеводство, картофелеводство, бахчеводство, молочное и мясное  скотоводство, овцеводство.


Общая площадь Енотаевского района  составляет 629,7 тыс. га., в том числе площадь сельскохозяйственных угодий  508,4  тыс. га. (80,7% от общей площади). Сельскохозяйственную деятельность в Енотаевском районе 5 сельскохозяйственных предприятий,  426 КФХ, 8250 ЛПХ.

В 2017 году всеми категориями хозяйств Енотаевского района произведено сельскохозяйственной продукции  на общую сумму 4,01 млрд. руб., что составляет 9,5%  в обще областном объеме, в том числе по  растениеводству — 2,06 млрд. руб. (8,1% от обще областного объема), по животноводству — 1,95 млрд. руб. (11,6% от обще областного объема). Темп роста производства продукции по сравнению с 2016 годом составил 101,4%.


В основном производство сельскохозяйственной продукции сосредоточено в (крестьянских фермерских хозяйствах) — 59,6%  (2,39 млрд. руб.) и личных подсобных хозяйствах — 38,9% (1,56 млрд. руб.) 


В общем объеме  производства сельскохозяйственной продукции Енотаевского  района на долю продукции растениеводства приходится 51%, из нее на долю КФХ приходится более 92% (155,8 тыс. тонн). Растениеводство в районе представляет собой выращивание овощей (томатов, огурцов, картофеля и др.), бахчевых культур. На полях ежегодно выращивается и реализуется около 100 тыс. тонн овощных культур и 50 тыс. тонн бахчевых. Климатические условия позволяют получать два урожая картофеля в год.

Выращивание бахчевых культур для Енотаевского района является традиционным видом сельскохозяйственной деятельности, при этом здесь осуществляется более ранний сбор бахчевых в регионе (2-3 декада июня).

 Посевная площадь по итогам 2017 года составила 4562 га., что на 03% выше чем в 2016 году. В том числе:

- зерновые  350 га. (100% от уровня 2016 года);

- овощи  2238 га. (104,7% от уровня 2016 года);

- бахчевые 988 га. (103,8 % от уровня 2016 года);

- картофель 890 га (99,1% от уровня 2016 года). 


 Объем производства продукции растениеводства за 2017 год составил 170,4 тыс. тонн в том числе:

- зерновые культуры 0,66 тыс. тонн (112,9% роста  к уровню 2016 года);
- овощные культуры 97,13 тыс. тонн (99,9%  к уровню 2016 года);

- бахчевые  49,57 тыс. тонн ( 101,5% роста к уровню 2016 года);

- картофель 23,03 тыс. тонн ( 96,9% к уровню 2016 года).


Наибольший удельный вес в структуре земель сельскохозяйственного назначения  занимают пастбища – 65,7 % или 407,8 тыс. га, сенокосы – 49,8 тыс. га. 
Учитывая пастбищный характер ведения животноводства в регионе, состояние пастбищ играет большую роль в развитии отрасли.  В настоящее время интенсивный выпас сельскохозяйственных животных, опустынивание, засушливый климат, частые пожары – привели к деградации пастбищ. Но не смотря на трудности животноводам Енотаевского района удается сохранить поголовье как крупного рогатого скота, так и овец.


По состоянию на 01.01.2018 года поголовье основных видов сельскохозяйственных животных составило:

- КРС 25,89 тыс. голов (100,5% к уровню 2016 года);

в том числе коров 15,03 тыс. голов (100,3% к уровню 2016 года);

- овец и коз  219,1 тыс. голов (100,1% к уровню 2016 году);

- лошадей  2,59 тыс. голов (113,7% к уровню 2016 года)


В общем объеме производства сельскохозяйственной продукции Енотаевского района на долю продукции животноводства приходится 49 %.


По итогам 2017 года производство основных видов продукции животноводства составило:

- мяса 10,94 тыс. тонн ( 130 % к уровню 2016 года) или 15,5% в общеобластном объеме;
- молока  17,13 тыс. тонн (95% к уровню 2016 года) или 9,8% в общеобластном объеме;
- яиц 2834 тыс. шт. ( 173,0% к уровню 2016 года) или 1,2% в общеобластном объеме;

- шерсти 0,418 тыс. тонн (80,8% к уровню 2016 года)  или 15,4% в общеобластном объеме.


В 2017 году в Енотаевском районе в КФХ Кириллов В.В. начали внедряться новые технологии в области животноводства — эмбриональная трансплантация, которая является превосходным методом, позволяющим улучшить производительность поголовья крупного рогатого скота. 

КФХ Талыков А.А. был построен новый откормочный цех на 200 голов КРС, оснащенный автоматизированными системами вентиляции, кормления и уборки отходов жизнедеятельности животных.

В расчете показателей согласно годовой бухгалтерской отчетности учтены 4 сельскохозяйственные организации.


В 2017 году доля прибыльных сельскохозяйственных организаций составила 75%, что выше уровня 2016 года на 25%. Сумма балансовой прибыли по рентабельным хозяйствам составила 3,691 млн. руб. 


Для повышения рентабельности предприятий АПК принимаются все необходимые меры по улучшению финансовых показателей не только сельскохозяйственных предприятий, но и крестьянских (фермерских) хозяйств. 
Благодаря государственной поддержке в целях развития сектора малого сельского предпринимательства по программе «Начинающий фермер» за 2017 год было создано 4 крестьянских (фермерских) хозяйства, что на 50% больше чем в 2016 году.  На  поддержку малых форм хозяйствования в 2017 году  выделено 8,7 млн. рублей.

КФХ Магомедов Шамиль Гаджимагомедович. Общая стоимость проекта составляет 1,75 млн. руб. За счет средств гранта КФХ Магомедов Ш.Г. был приобретен трактор Беларус — 82 с навесным оборудованием. При выходе на проектную мощность, будет создано 2 рабочих места, общая посевная площадь будет увеличена до 10га. Общий объем производства составит 265 тонн  овощной продукции в год. 


КФХ Муканова Альфия Бекмухамбетовна — общая сумма проекта составила 4,5 млн. руб. На данные средства хозяйством было приобретено 111 голов КРС Аберрдин-ангусской породы. При выходе на проектную мощность поголовье КРС будет доведено до 240 голов, реализация мяса говядины составит 27,2 тонны в год, будет создано 4 рабочих места.


КФХ Маштыков Айвар Андреевич — общая сумма проекта 3,5 млн. руб. Согласно бизнес-плану, представленному хозяйством, летом 2017 года было приобретено 70 голов КРС породы казахская белоголовая.  При выходе на проектную мощность поголовье КРС в хозяйстве будет увеличено до 108 голов, реализация мяса говядины составит 13,5 тонн в год, будет создано 5 рабочих мест.


Копеашев Мурат Сагингалиевич — общая стоимость проекта 1,7 млн. руб. За счет данных средств в 2018 году планируется приобретение 26 голов КРС породы Казахская белоголовая. При выходе на проектную мощность поголовье КРС будет увеличено до 45 голов.  Реализация мяса говядины составит 12 тонн в год., будет создано дополнительно 2 рабочих места.


В целях увеличения объемов производства основных видов сельскохозяйственной продукции и повышения рентабельности сельхоз товаропроизводителей  Енотаевского района направляется ежегодная государственная поддержка из бюджетов всех уровней. 

Государственная поддержка по Енотаевскому району  в 2017 году составила  29 млн. рублей (доля района в общем объеме господдержки – 4%):
- на растениеводство – 8,3 млн. рублей. Из 20 показателей по растениеводству не выполнены 3 показателя: посевная площадь под картофелем – 98,7 % (99,1 % к уровню 2016 года), объем производства картофеля – 96,7 % (96,9 % к уровню 2016 года), площадь закладки многолетних плодовых и ягодных насаждений – 91 % (заложено 2,1 га из 2,3 га запланированных);
- на животноводство — 6,6 млн. рублей. Из 31 показателя по животноводству все выполнены.
- возмещение процентной ставки по кредитам – 3,3 млн. рублей;
- на мелиорацию – 2,1 млн. рублей –из 3 показателей Соглашения не выполнен 1 показатель «Строительство, реконструкция, техническое перевооружение мелиоративных систем» - 66 % от планируемого значения;
При этом за 2017 год произошел рост собираемости налоговых и неналоговых платежей от сельхоз товаропроизводителей Енотаевского района. 
Налоговых платежей за 2017 год поступило в сумме 88 млн. рублей с ростом 10% к уровню 2016 года (2016- 80 млн. рублей), из них: 
В бюджет Астраханской области поступило 71 млн. рублей с ростом 11%  к уровню 2016 года (2016 - 64 млн. рублей) в том числе:
- поступление налоговых доходов составило - 46 млн. рублей с ростом 2% к уровню 2016 года (2016 - 45 млн. рублей),
в том числе  НДФЛ – 4 млн. рублей с ростом 8% к уровню 2016 года (2016 — 3,7 млн. рублей).

Поступление неналоговых доходов в виде арендной платы за земли сельхоз назначений составляет 25 млн. рублей с  темпом роста 32%  к уровню 2016 года (2016 - 19 млн. рублей).
При объеме валовой продукции в сумме 4011,4 млн. рублей налоговая отдача составила 0,022 рубля на 1 рубль произведенной продукции (2016 – налоговая отдача составила 0,02 рубля на 1 рубль).
  В 2017 году, как и в предыдущие годы, муниципальными образованиями и районной администрацией была продолжена работа по инвентаризации дорог и оформлению нормативных правовых актов, свидетельствующих о наличии вещного права на дороги общего пользования местного значения муниципального образования. В соответствии с документами, подтверждающими право собственности на муниципальное имущество, и утвержденными органами местного самоуправления Енотаевского района перечнями автомобильных дорог общего пользования местного значения, был сформирован отчет 3ДГ-(мо). 
В соответствии с данным отчетом, на территории Енотаевского района в собственности муниципальных образований сельских поселений по состоянию на 01.01.2017 года общая протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения составила 110 км.


В рамках государственной программы «Развитие дорожного хозяйства Астраханской области» были заключены соглашения о направлении в 2017 году в бюджет муниципального образования Енотаевский район субсидий для ремонта автомобильных дорог общего пользования местного значения Енотаевского района и ремонта дворовых территорий многоквартирных домов и проездов к ним. За счет средств областного бюджета, бюджета МО «Енотаевский район» было отремонтировано: 

- автомобильные дороги общего пользования местного значения в с.Енотаевка и с.Восток  протяженностью 7807 м.2 на сумму 5719,7 тыс.рублей;


Проведение вышеуказанного комплекса мероприятий повлияло на улучшение показателей:

- доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения (уменьшилось до 26,1%);


- протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям (уменьшилось на 0,85км).


На плановый период 2018-2020 годов снижение доли протяженности автомобильных дорог, не отвечающих нормативным требованиям, планируется в соответствии с реализацией ведомственной целевой программы «Осуществление дорожной деятельности на территории муниципального образования «Енотаевский район».
Увеличение протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения планируется за счет осуществления мероприятий по оформлению в муниципальную собственность бесхозных автомобильных дорог муниципального образования «Енотаевский район».
В 2018 году планируется проведение ремонта автомобильных дорог общего пользования местного значения в с. Ленино, ул. Советская, ул. Набережная протяженностью 0,813 км., а также ямочный ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения на территории МО «Село Енотаевка», МО «Восточинский сельсовет», МО «Федоровский сельсовет» общей площадью 1220 м2. В 2019 году планируется провести ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения на территории МО «Село Енотаевка» - 1,0 км., в 2020 году – ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения на территории МО «Никольский сельсовет» - 1,0 км.
К 2020 году планируется снизить данный показатель до 22,3%, за счет проведения ремонтных работ. 
Муниципальное образование «Енотаевский район» расположено вдоль федеральной  трассы М-6 Москва-Астрахань. Жители  сельских поселений района имеют сообщения с административным центром муниципального образования «Енотаевский район».

 На территории Енотаевского района  по состоянию на 01.01.2018 действует 1 муниципальный  маршрут:  «Копановка-Енотаевка». 

Маршрут «Замьяны-Енотаевка» с 01.05.2017 года перевозчиком не обслуживается в связи с отказом перевозчика от обслуживания данного маршрута.

Пассажирские перевозки (легковое такси) на территории муниципального образования «Енотаевский район» осуществляют 11 предпринимателей без образования юридического лица. Перевозки осуществляются микроавтобусами «Газель» и «Хундай», а также и легковым автотранспортом. На автомобилях установлены системы «Глонасс».

Кроме этого,  муниципальное образование «Енотаевский район» с областным центром связывают межмуниципальные маршруты регулярных пассажирских перевозок: «Астрахань - Грачи», «Астрахань – Замьяны», «Астрахань - Енотаевка», «Астрахань – Никольское» которые обслуживаются индивидуальными   предпринимателями. А также по территории муниципального образования «Енотаевский район» проходит межсубъектный маршрут регулярных пассажирских перевозок «Астрахань-Волгоград», «Астрахань-Москва».
Оптимизация транспортных средств не предусмотрена. Ежедневные рейсовые перевозки маловместимыми  транспортными средствами удовлетворяют потребности населения. Междугородные перевозки осуществляются автобусами с большим количеством посадочных мест.

На данное время населенных пунктов, не имеющих регулярного автобусного сообщения в Енотаевском районе нет.

Основным источником, определяющим уровень жизни населения для большинства жителей  района, является  заработная плата. 

В 2017 году сохранялась положительная динамика роста основных 
показателей, характеризующих уровень жизни населения: среднемесячной 
заработной платы, пенсий. В сфере крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций  размер среднемесячной номинальной начисленной заработной платы составил 25192,2  рублей и на 17,6% возрос к уровню прошлого года.

Наиболее высокая заработная плата по-прежнему остается у работников  бюджетной, образовательной сферы и  по отрасли  «транспорт и связь». Наиболее  низкий уровень заработной платы сложился в строительстве, на  предприятиях   торговли.  

На увеличение данного показателя положительным образом повлиял рост тарифов, объемов услуг, а также планомерное увеличение заработной платы в учреждениях бюджетной сферы.      

Администрацией района совместно с контролирующими и надзорными органами проводится определенная работа по увеличению заработной платы и её легализации на предприятиях  в соответствии с мониторингом ситуации в организациях района и у индивидуальных предпринимателей.
           По оценке   рост среднемесячной  заработной  платы по крупным и средним предприятиям и не коммерческим организациям в 2018-2020 годах  будет увеличиваться незначительно и в 2018году  она составит – 26174,7 рубля, в 2019 году-26986,1 рубля,  в 2020 году- 27795,7 рублей.

 Рост заработной платы планируется за счет повышения минимальной заработной платы с 01.01.2018 года, с 01.07.2018 г. и небольшого увеличения размера оплаты  труда работникам  предприятий и организаций. 
Для образовательных учреждений, учреждений культуры и искусства, учреждений физической культуры и спорта немаловажное значение имеет выполнение Указа Президента от 07.05.2012г. №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики». 

В соответствии с Указом Президента средняя заработная плата педагогических работников общего образования должна соответствовать средней по экономике в регионе. В 2017г. Енотаевский район выполнил установленные показатели по всем категориям работников образования. Средняя заработная работников дошкольных образовательных учреждений – 18559,8 рублей (в 2016 году – 13459,9 рублей),  учителей общеобразовательных учреждений составила 18135,5 рублей (в 2016 году – 21165,9 рублей).  Причина снижения показателей – проведение оптимизационных мероприятий в образовательных учреждениях района и  внесение изменений в статистической отчетности  по дошкольному и общему образованию.

С  2014 по 2017 годы среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений культуры и искусства увеличилась с 13 518,70 рублей до 22 244,60 рублей. В целях исполнения Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» в период 2018-2020 гг. запланирован поэтапный рост средней заработной платы работников учреждений культуры с 25 905 руб. в 2018 году до 27 563 руб. в 2020 году.

Среднесписочная численность работников муниципальных учреждений культуры «Енотаевского района» в 2014 году составила 91 человек. Оптимизация численности персонала (сокращение) позволила увеличить среднемесячную заработную плату работников муниципальных учреждений культуры Енотаевского  района. В 2017 году среднесписочная численность  составила – 75 человек. С 2018 по 2020 годы планируется среднесписочную численность снизить до 53 человек.
Незначительный рост среднесписочной численности работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций на 0,7% планируется в 2020 году, соответственно среднесписочная численность работников достигнет 2875человек. 

II.Дошкольное образование

Система образования Енотаевского района в 2017 году включает 14 общеобразовательных учреждений, 7 дошкольных образовательных учреждений и 2 учреждения дополнительного образования детей- «Енотаевский Центр  творчества», «Енотаевская детско-юношеская спортивная школа»  Наибольшее количество дошкольных образовательных учреждений сосредоточено в крупных муниципальных поселениях – МО «Село Енотаевка» и МО «Никольский сельсовет».

Деятельность по дошкольному образованию в Енотаевском районе осуществляют  муниципальные дошкольные образовательные организации, а также дошкольные группы на базах 9 образовательных учреждений. 
       Общая численность воспитанников дошкольных образовательных учреждений -1067 ребенка, что на 25 детей меньше уровня прошлого года.  Снижение численности воспитанников произошло за счет снижения общей численности детей от 1 до 6 лет, а также в связи с заболеваниями ОРВИ и ОРЗ, и по причине неплатежеспособности родителей.


 В связи с  вступлением в силу    административного  регламента  администрации муниципального образования  "Енотаевский район" по предоставлению муниципальной услуги "Прием заявлений, постановка на учет для зачисления   детей в муниципальные образовательные учреждения, реализующие образовательные программы дошкольного образования, расположенные на территории муниципального образования "Енотаевский район" ( постановление администрации МО «Енотаевский район» от 26.04. 2016 г. № 200), родители (законные представители ) ставят  на учет детей  с рождения и до достижения  им возраста 7 лет, расширилась возможность получения муниципальной услуги  не только  через Управление образования администрации муниципального образования «Енотаевский район»,  МФЦ, но и подать заявление о постановке на учет в электронном виде  через единый и региональный порталы.

 
За  2017 года  зарегистрировано и поставлено на учет  336 детей, в том числе  114 детей через МФЦ (для сравнения в 2016 – 40 детей) и через портал Гос.услуг.-  8 детей   ( для сравнения  2016 году -1 ребенок был  поставлен на учёт, а уже с января 2018 года- 20 детей зарегистрированы через портал Гос.услуг.)  Направлено   в дошкольные образовательные учреждения 325 детей.

  Дошкольные образовательные учреждения создают условия всестороннего развития детей дошкольного возраста с учетом их индивидуальных и возрастных особенностей, обеспечивают максимально возможное качество образовательной услуги, которое во многом зависит от педагогов работающих в этих учреждениях  воспитателей (78 чел.), логопедов (4 чел.), музыкальных руководителей ( 6 чел) и педагогов организаторов(1 чел.). Всего -   90 педагогических работников, из них-  29 чел. с высшим педагогическим образованием и  60 чел. имеют среднее профессиональное образование.  Стаж работы более 20 лет у 49 чел. педагогического персонала.

Родители (законные представители) постоянно имеют возможность знакомиться с полной информацией о целях и задачах дошкольного образовательного учреждения в области воспитания, обучения  детей на официальном сайте ДОУ. Информация о вопросах специфики образовательного процесса, достижений и проблем в развитии ребенка, безопасности его пребывания в ДОУ, так же размещена и регулярно обновляется на сайте.                        

Численность обучающихся   в 2017 году увеличилась  с 2692  до 2744 человек в связи с небольшим демографическим ростом детей  от 5 до 18 лет.


Учреждения дополнительного образования посещают 830 детей в возрасте от 5 до 18 лет.

 
В районе продолжена реализация муниципальных программ «Развитие системы образования муниципального образования «Енотаевский район»»,  «Развитие образования муниципального образования «Енотаевский район».

Общий объем финансовых средств, полученных образовательными учреждениями в 2017 году составил 59263,8 тыс.рублей. Расходы снизились по сравнению с 2016 годом в связи с методикой расчета.
 
 Численность детей в возрасте 1-6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования,  составляет  68 человек.

Общий объем расходов бюджета муниципального образования на общее образования снизился в связи с проведенной в 2015 году реорганизацией  учреждений дошкольного образования  и снижения среднесписочной численности работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений на 5 человек,  и остается на уровне 2016 года-160 человек. 
. 

III.Общее и дополнительное образование

В 2017 году численность выпускников 11 классов в общеобразовательных учреждениях Енотаевского района составила 66 человек (77 человек в 2016 году), из них все допущены к Единому государственному экзамену и проходили государственную итоговую аттестацию в форме ЕГЭ. 
Одна выпускница  получила неудовлетворительный результат по математике базовый уровень и не получила аттестат о среднем общем образовании. Таким образом, доля выпускников, не получивших аттестат об общем среднем образовании, уменьшилась по сравнению с 2016 годом на 1,5 %

В системе общего образования Енотаевского района продолжается реализация образовательного стандарта на разных ступенях начального и основного образования и в инновационном режиме два образовательных учреждения на средней ступени. На уроках и во внеурочной деятельности большое внимание уделяется выполнению  проектных и исследовательских работ.
Современное оснащение муниципальных образовательных учреждений материально-техническими средствами и высокоскоростным интернетом позволяет учащимся показывать высокие результаты в различных предметных областях, педагоги и воспитанники образовательных учреждений ежегодно принимают активное участие в региональных и всероссийских конкурсах, где занимают призовые места. 


Министерством образования и науки Астраханской области во все школы Енотаевского района поставлены учебники, учебное и лабораторное оборудование, компьютерная техника, мультимедийное  оборудование.

В 2017  году проведены  косметические ремонты в 14 общеобразовательных учреждениях. 

 Немаловажное значение для развития детей и подростков, профилактики правонарушений и безнадзорности имеет развитие на территории района физкультуры и спорта. 

Охват услугами спортивной школы составляет 225 человек (8,2%). 

         В 2017 году увеличилась доля детей 1-2 группы здоровья и составила 75% против 74%. Причина увеличения явилось снижение числа осмотренных детей, обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях. К специальной медицинской группе отнесено 234 учащихся.

В Енотаевском районе функционирует МБУ ДО  Детская школа искусств №13» в с.Енотаевка и  с филиалом в с.Никольское, МБОУ ДОД «Енотаевский центр творчества»   и МБОУ ДОД «Енотаевская детская спортивная школа» . 

Основными направлениями работы школы являются образовательная, воспитательная и культурно-просветительная деятельность.  


 Обучение в МБУ ДО «Детская школа искусств №13» проводится по следующим направлениям: 

- музыкальное отделение (обучение игре на музыкальных инструментах) – фортепиано, народные инструменты (домбра, балалайка, гитара, баян, аккордеон и т.д.), духовые инструменты (флейта, кларнет, саксофон, труба, альт и т.д.), хоровое пение, инструментальное ансамблевое исполнительство;

      - хореографическое отделение;

     - художественное отделение (живопись, рисунок, прикладное искусство, основы изобразительной грамоты). 
      Численность детей,  получающих услуги по дополнительному образованию, увеличилась в 2017 году   до 830  человек, однако за счет увеличения общей численности детей  в возрасте от 5-18 лет, доля  детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в 2017году снизилась и  составила 17,6% от общей численности детей.  В 2016 году она составляла 17,89%. 

К  2020 году численность детей в возрасте 5-18 лет планируется увеличить до 866 человек за счет увеличения платных услуг.

В 2017 году проведен ремонт кабинета  для творческого объединения «Робототехника», приобретена мебель на сумму 39845,0 рублей; приобретены конструкторы на сумму – 167 172,0 руб.; ноутбук стоимостью – 37800,0 руб.


 В  2018  году в  учреждениях дополнительного образования планируются следующие мероприятия:


«Енотаевский  Центр творчества»  -  открытие дополнительных 2-х  групп (научно – технической направленности и социально – педагогической).


- ремонт  кабинетов для функционирования объединения «Робототехника», а также приобретение конструкторов и улучшения материально – технической базы.


«Енотаевская ДЮСШ» - на базе бывшего кинотеатра «Мир» планируется реконструкция здания под спортивный зал с последующим открытием дополнительных 4-х групп (1 группа – гиревой спорт,3 группы по боксу).

Основной целью и задачей 2018 года остаётся создание единого образовательного пространства, улучшение качества образования, нацелить участников образовательного процесса на результат, выявить как можно больше талантливых и одарённых детей, найти применений способностей каждого ученика.
IY. Культура

В Енотаевском районе осуществляют свою деятельность 37 учреждений культуры:


-17 СДК (14 юридических лиц и 3 филиала),
 
-МКУК «Енотаевская ЦБС» МО «Енотаевский район», в которую входят 18 библиотек: 1 Енотаевская межпоселенческая районная библиотека и 16 структурных подразделений, 

-МБУ ДО«Детская школа искусств №13» МО «Енотаевский район» с филиалом в с.Никольское.

Табун-Аральский филиал МКУК Ленинский «Сельский Дом культуры» МО «Табун-Аральский сельсовет» в настоящее время не действует, в связи с необходимостью в капитальном ремонте здания.

В декабре 2017 года произошла ликвидация МКУК «Центр казачьей культуры, туризма, народного творчества и ремесел» МО «Енотаевский район» и образование нового учреждения - МКУК «Районный центр культуры» МО «Енотаевский район» на базе МКУК «Енотаевская ЦБС» МО «Енотаевский район».


Учреждения культуры района осуществляют различные функции, такие как: организация досуга населения, организация любительских объединений и клубов по интересам, проведение учебно-познавательных мероприятий, хранение, пополнение и использование  библиотечного фонда, сбор и обработка материалов традиционной культуры, возрождение традиционных национальных культур, приобщение детей к музыкальному и художественному творчеству, создание творческих коллективов и т.д.  



Администрация района принимает активное участие в реализации мероприятий следующих программ: 


- государственная программа «Развитие культуры и туризма  Астраханской области»;
	          - муниципальная программа «Развитие культуры и туризма Енотаевского района»;

	          - муниципальная программа «Молодёжь Енотаевского района» с подпрограммой «Обеспечение жильем молодых семей на территории муниципального образования «Енотаевский район»;

	          - муниципальная программа «Профилактика правонарушений и усиление борьбы с преступностью на территории муниципального образования «Енотаевский район»;

        - муниципальная программа «Укрепление межнационального и межконфессионального согласия и профилактика межнациональных конфликтов в муниципальном образовании «Енотаевский район»;

	        - муниципальная программа «О поддержке казачьих обществ на территории муниципального образования «Енотаевский район».


В целях реализации Указа Президента РФ от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» был разработан и утвержден план мероприятий (дорожная карта) «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности сферы культуры».

Норматив по обеспеченности учреждений культуры муниципального образования «Енотаевский район» рассчитан в соответствии с распоряжением министерства культуры и туризма Астраханской области от 02.08.2017                  № Р-965 «Методические рекомендации субъектам Российской Федерации и органам местного самоуправления по развитию сети организаций культуры и обеспеченности населения услугами организаций культуры».
На территории Енотаевского района осуществляют свою деятельность 14 МКУК «Сельский Дом культуры» и 3 филиала, что отвечает нормативной потребности. На 2017 год уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры от нормативной потребности составляет 100,00 %.
Табун-Аральский филиал МКУК Ленинский «Сельский Дом культуры» МО «Табун-Аральский сельсовет» в настоящее время не действует, в связи с необходимостью в капитальном ремонте здания.

В 2017 году подготовлен пакет документов и направлена заявка на участие в государственной программе «Устойчивое развитие сельских территорий Астраханской области на 2014-2017 года и на период до 2020» по строительству в 2018-2019 г.г. Волжского Дома культуры. Стоимость строительства составляет 24,7 млн. рублей.  
Дом культуры п. Волжский был построен и введен в эксплуатацию  в        1969 году. С 2006 года здание дома культуры находится в аварийном состоянии.  С 2006 года и по настоящее время специалисты МКУК Волжский «СДК» МО «Средневолжский сельсовет» оказывают услуги населению в приспособленных помещениях (здание начальной школы, парикмахерская, администрация села и др.). Несмотря на отсутствие необходимых условий в поселке Волжский проводятся культурно-массовые мероприятия, праздники, действует 23 клубных формирования и творческих объединений различной направленности, в которых занимаются около 400 человек.


В муниципальном образовании «Енотаевский район» имеется 18 филиалов библиотек, что отвечает нормативной потребности. На 2017 год уровень фактической обеспеченности библиотеками составляет 115,41 %.

Муниципальные общедоступные библиотеки с целью сохранения культурного наследия, народных традиций по крупицам скапливают материал о родном крае, организуют библиотечное обслуживание населения сельского поселения на территории района, координируют действия по вопросам комплектования книжных фондов, представляющих интерес для разных категорий пользователей.


На территории муниципального образования «Енотаевский район» нет парков культуры и отдыха, являющихся юридическими лицами, что соответствует методике определения нормативной потребности субъектов РФ в объектах социальной инфраструктуры.

На территории поселений: с. Енотаевка, п. Волжский, с. Владимировка имеются парки для отдыха жителей муниципальных образований поселений района.

Уровень фактической обеспеченности парками культуры и отдыха – 0 единиц. 


Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требует капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры, в 2017 году составляет — 14,29 %.

Аварийное состояние здания:

            - МКУК Волжский «Сельский Дом культуры» МО «Средневолжский сельсовет».

Здания, требующие капитального ремонта:

 – МКУК Иваново-Николаевский «Сельский Дом культуры» МО «Иваново-Николаевский сельсовет»;

- Табун-Аральский филиал МКУК Ленинский «Сельский Дом культуры» МО «Табун-Аральский сельсовет».   

  
Плановый показатель доли муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требует капитального ремонта на территории Енотаевского района, на 2018 год остаётся прежним - 14,29 %. В 2019 году, за счет строительства нового здания Дома культуры в п.Волжский показатель уменьшится до 9,52 %.

На территории Енотаевского района имеются следующие объекты культурного наследия, находящиеся в муниципальной собственности:

· Дом владельца Табун-Аральского конезаводчика Хрипина, 2-я                   пол.  ХIX в.;

· Дом жилой, 2-я пол. ХIX в.;

· Приходская школа, кон. ХIX в.;

· Скульптура «Родина-мать».

Из них три объекта культурного наследия требуют реставрации  (Дом владельца Табун-Аральского конезаводчика Хрипина, Дом жилой, Приходская школа), что составляет  75 % доли объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности.

Y. Физическая культура и спорт

Анализируя показатели развития физической культуры и спорта на территории муниципального образования «Енотаевский район» за 2015-2017гг. следует отметить, что наблюдается рост численности населения,  занимающихся физической культурой и спортом.

Численность лиц, систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2016 году составила  8575 чел., а в 2017 году 8660 человек.
Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом в 2017 году составила 36% (33,21% в 2016г.) 

Увеличение данного показателя связано с созданием  оптимальных условий для занятий спортом и массового вовлечения различных слоев населения, особенно детей и подростков, регулярные занятия физической культурой: проведение спортивных игр и мероприятий на районных и сельских праздниках, пропагандой здорового образа жизни, популяризации различных видов спорта (шашки, шахматы, хоккей и др.).

В течение года проводились  массовые спортивные мероприятия различного характера:
Баскетбольный турнир «Память», первенство района по волейболу,  по баскетболу на приз Главы района, проведение районного  рыболовного зимнего турнира на приз Главы.

Молодежная команда Енотаевского района  участвовала в финале соревнований общероссийского проекта «Мини-футбол в школу», где занятии 14 место. Енотаевская команда «Волжанин» представляла наш регион на Всероссийских соревнованиях по футболу среди сельских команд  «Колосок» в г.Стерлитамак Республики Башкортостан и заняли 13 место.

Проводились первенства района по мини-футболу, по шашкам, по волейболу среди образовательных учреждений района, муниципальные этапы Чемпионатов Школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» и «Лобобаскет», «Кожаный мяч-2017». 

В 2018-2020 годах  увеличение числа занимающихся физической культурой и спортом планируется за счет оснащения спортивным инвентарем и оборудованием открытой плоскостной площадки на территории МБОУ «СОШ п.Волжский» на сумму 1400,0 тыс.руб. Заказана ПСД для капитального ремонта (реконструкции) кинотеатра «Мир» в с.Енотаевка, для использования его как спортивный зал, в котором будут проводится занятия боксом, кудо, шашками, шахматами и организован тренажерный зал. 


В начале 2018 года   администрацией муниципального образования «Енотаевский район» подана заявка в министерство спорта Астраханской области на строительство ФОКа в с.Енотаевка. 
YI. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем

Одним из важных показателей уровня качества жизни населения является обеспеченность жилой площадью.

За последние годы отмечается прирост общей площади жилищного фонда в районе. На конец 2015 года она составила 435500 кв.м., на конец 2016 года 438087,0 кв.м. На конец 2017 года  по предварительным данным общая площадь составит 447128.м.

На плановый период 2018-2020г.г. ожидается увеличение общей площади жилищного фонда до 448564,0 кв. м, 448834,95 кв. м и 451636,8 кв. м соответственно. Увеличения планируется достичь за счет индивидуального жилищного строительства.

В 2017 году общая площадь жилых помещений, приходящаяся на одного жителя составляет 17,60 кв. м.  В связи с тем, что ввод жилья в 2017 г. составил 103,59%  от ввода в 2016г.,  площадь  жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя, введенная в действие за 2017 г., повысилась до 0,15 кв. м., против 0,14 кв. м. в 2016 году.

До 2020 года планируется достичь показателя общей площади жилых помещений приходящейся на одного жителя 17,76 кв. м., в том числе введенной за год - 0,19 кв. м.

Улучшение показателей планируется достичь путем увеличения ввода в эксплуатацию жилья, построенного индивидуальными застройщиками.

Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения составила в 2014г.- 4,00га, 2015г.- 2,98га, 2016г.-1,05га, 2017 – 1,29 га. На плановый период 2018г. - 2020г. она составит соответственно 1,69 га, 2,09 га и 2,48 га.

Площадь земельных участков, предоставленных для жилищного строительства, индивидуального строительства составила в 2014г.- 10,41га, 2015г.- 7,72 га, 2016г.- 2,7 га, 2017г.- 3,3 га. До 2020 года планируется увеличить этот показатель до 6,3 га.


Увеличение вышеуказанных показателей планируется достичь путем предоставления земельных участков в собственность за плату юридическим лицами гражданам, а также льготной категории граждан. 

В 2017 году предоставлено 21 земельных участка общей площадью   16 253 кв. м для строительства индивидуальных жилых домов для граждан льготной категории.
В 2017 году не введены в эксплуатацию объекты жилищного строительства общей площадью 14100 квадратных метров. Основные причины превышения 3-х летнего срока строительства - недостаток собственных средств у застройщиков,  невостребованность  из-за повышенных процентных ставок, заемных средств, в том числе и ипотечного кредитования. 

YII. Жилищно-коммунальное хозяйство

  В 2017 году на территории муниципального образования «Енотаевский район»  82 многоквартирных дома (1 дом в предыдущих годах не учитывали, так как является аварийным), в которых собственники помещений должны выбрать один из способов управления домами. Жители 81 многоквартирных домов выбрали форму управления. Один дом не выбрал способ управления домом, т.к. является аварийным, подлежит сносу, а жители расселены в связи с этим в 2017 году и  доля многоквартирных домов составила 98,8 %.

В 2019-2020 г.г. 98,8% , а уже в 2021 году планируется осуществить снос аварийного дома,  в результате доля многоквартирных домов составит 100%.

  В 2015 году, в связи с принятием изменений в Федеральный закон 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»,  проведена реорганизация предприятий ЖКХ и созданы 6 коммунальных предприятия (МРЭКП МО «Замьянский сельсовет», МРЭКП МО «Средневолжский сельсовет», МРЭКП МО «Село Копановка», МРЭКП МО «Ветлянинский сельсовет», МУП «Никольское» МО «Никольский сельсовет», МРЭКП МО «Пришибинский сельсовет»).  
В 2016 году изменений не было.



В 2017 году в связи ликвидацией одного муниципального предприятия «МРЭКП МО «Ветлянинский сельсовет» и началом деятельности ООО «Экоцентр» доля составила 57,14 %.


В 2018 году в связи с планируемой передачей в концессию разводящих водопроводных сетей ООО «ЦВК -Енотаевка» планируется объединение муниципальных предприятий в результате доля составит — 81,82 %.


В 2019-2021 годах изменений не планируется.
На 01.01.2017г. на территории МО «Енотаевский район» состоит 84 многоквартирных  дома, а с учетом домов блокированной застройки (1243) – 1328 многоквартирных дома.

В  2011 год – проведен  государственный  кадастровый  учет земельных участков по  80 МКД, что составило 6,04% от общего числа МКД.

         В 2012 –2015 годах — изменений не произошло.

2016 году в связи с планируемым вводом в эксплуатацию 1 МКД и сноса аварийного доля изменится и составит 6,11%.

В 2017 году в связи с вводом с. Енотаевка  двух МКД – доля МКД, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственных кадастровый учет  составит 6,25 %.
В 2018 -2021 годах изменений не планируется.

На территории муниципального образования «Енотаевский район» численность населения, состоящих на учете в качестве нуждающихся в жилом помещении в 2015 году составляло 1594 человек,  32 человека приобрели  жилые помещения и улучшили свои жилищные условия, что составляет 2,01%.

В 2016 году численность населения, стоящих на учете в качестве нуждающихся в жилом помещении составляло 1315 человек,  26 человек  получили  жилые помещения и улучшили свои жилищные условия, что составляет 1,98%. 
В 2017 году численность населения, состоящих на учете в качестве нуждающихся в жилом помещении составляет  1266 человек.

 В 2017 году 14 человек  улучшили свои жилищные условия, что составляет 1,1%. Граждане   являлись участниками ФЦП «Жилище» подпрограмма «Обеспечение жильем молодых семей»,  по федеральному закону «О ветеранах». 

В 2017 году из-за отсутствия финансирования на реализацию муниципальной программы «Развитие агропромышленного комплекса Енотаевский  район» Подпрограмма «Устойчивое развитие сельских территорий муниципального образования «Енотавский район»  6 семей (23 человека) не смогли реализовать свое право на участие в вышеуказанной программе  в т.ч. приобретение или строительство жилья.
В 2018-2020 г.г. планируется увеличение доли населения, улучшивших жилищных условий и  она составит  1,47%, 1,56% и 1,64%  за счет участия граждан в федеральных, государственных программах, а также приобретение и строительство жилья за счет собственных средств и средств материнского капитала.
YIII. Организация муниципального управления
На 31.12.2016 года полная учетная стоимость основных фондов всех организаций муниципальной формы собственности по муниципальному образованию «Енотаевский район» составляет 536706 тыс. рублей, что ниже уровня 2015 года на 3983 тыс. рублей. В 2016 году произошло списание   следующих объектов: 

1. Автомобиль  «УАЗ» -1 ед.

2. Библиотечный фонд – в Енотаевской центральной библиотечной системы;

3. Передача парома и баркаса из коммерческой структуры в ведение сельского совета;

4. Списание движимого имущества в детских дошкольных образовательных учреждений Енотаевского района.

На территории муниципального образования «Енотаевский  район»  осуществляют свою деятельность 10 муниципальных предприятий:  МУП «Водопроводные сети»  МО «Село Енотаевка», МУП «Никольское» МО «Никольский сельсовет», МРЭКП «Средневолжский сельсовет», МРЭКП «Пришибинский сельсовет», МРЭКП «Замьянинский сельсовет», МРЭКП «Село Копановка»,  МИПП «Издатель», МУП «Ленино»  МУП «Енотаевский сельский рынок», МУП «Благоустройство»  МО «Село Енотаевка». 

Администрацией района ежеквартально проводится анализ производственно-хозяйственной деятельности всех муниципальных предприятий, согласовываются тарифы на услуги, проводятся совещания с руководителями, применяются все меры, чтобы не допустить банкротства муниципальных  предприятий. Поэтому в 2017 году, в отношении муниципальных предприятий района, располагающих основными фондами,  процедур банкротств не применялось. 

Исходя из этого, доля основных фондов организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства, в основных фондах организаций муниципальной формы собственности  (на конец года, по полной учетной стоимости)  по району за 2017 год составила 0%. На прогнозируемый период 2018-2020 годы по данному показателю изменений не планируется.

В 2018 году  пополнение основных фондов планируется за счет передачи от министерства образования Астраханской области школьного автобуса, коммунальной техники от АО «Минерально-химическая компания «Еврохим», ввода в эксплуатацию котельной в с.Никольское, постановки на учет дорог  на территории района, а также продолжения регистрации бесхозяйных объектов на территории МО «Енотаевский район».


В 2017 году объемы незавершенного производства по объекту «Реконструкция системы теплоснабжения  школы, расположенной по адресу Астраханская область, Енотаевский район, п.Волжский, ул.Ленина, д.11 составили 2346,979 тыс.руб.

 В плановом периоде  2018-2020 г.г. строительство объектов за счет средств районного бюджета планируется осуществлять без остатков незавершенного строительства и финансовые средства будут освоены в полном объеме.

Федеральные и областные средства на объекты незавершенного производство в 2018-2020 годах   будут освоены поэтапно.

В 2015 году доля просроченной кредиторской задолженности по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных учреждений в общем объеме расходов муниципального образования на оплату труда (включая начисления на оплату труда)  составила 0,03%.

Величина просроченной кредиторской задолженности по оплате труда (включая начисления на оплату труда) муниципальных учреждений составила 81,02 тыс.руб., в том числе:

МО «Ветлянинский сельсовет» - 19,89 тыс.руб.

МО  «Табун-Аральский сельсовет» - 61,13 тыс.руб.

Данная кредиторская задолженность сложилась вследствие несбалансированности бюджетов. В январе 2016 года она была погашена и в 2017  году отсутствует.
 В 2017 году доля налоговых и неналоговых доходов бюджета муниципального образования «Енотаевский район» в общем объеме доходов бюджета составила 43,6 %, что на 0,24% выше 2016 года.

Рост доли налоговых и неналоговых доходов в 2017 году связан с увеличением объема налоговых и неналоговых доходов  в 2017 году на 20510,8 тыс. руб. по сравнению с 2016 годом. 

В целях расширения налогооблагаемой базы и обеспечения полноты уплаты налогов распоряжением администрации муниципального образования «Енотаевский район» от  28.11.2016 года  № 481-р  утверждена программа оздоровления и социально-экономического развития муниципального образования «Енотаевский район» на 2016-2019 годы.

В 2018 г. прогнозируется доля налоговых и неналоговых доходов в общем объеме доходов муниципального образования 59,41%.

Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования в 2017 году по сравнению с 2016 годом снизились  на   1170,37 рублей.

Основной причиной снижения расходов бюджета на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования является изменение методических рекомендаций к показателям оценки эффективности деятельности местного самоуправления городских округов и муниципальных районов, в соответствии с которыми показатели должны соответствовать форме № 1-МБ «Сведения об исполнении бюджета муниципального образования (местного бюджета)».

На территории муниципального образования «Енотаевский район» разработана и утверждена решением совета муниципального образования «Енотаевский район» от 27.11.2008 № 58 схема территориального планирования муниципального образования «Енотаевский район», и размещена на официальном сайте администрации муниципального образования «Енотаевский район» www.enotaevka.astranet.ru.

Демографическая ситуация в районе характеризуется продолжающимся  процессом естественной убыли населения, что является основной причиной сокращения численности населения района. Среднегодовая численность населения за 2017 год по сравнению с прошлым годом уменьшилась на 223 человека и составила 25595 человек (99,1% к уровню 2016года).

За 2017 год в районе отмечается  снижение уровня рождаемости и увеличение смертности. За 2017 год умерло 340 человек, а родился  291 ребенок. 

В расчете на тысячу жителей коэффициент рождаемости  за 2017 год составил 11,3 (за 2016 год – 11,5), коэффициент смертности – 13,2 (за 2016 год- 13,6).

На численность и состав населения, кроме естественного движения населения, оказывает миграция.  В динамике миграционных процессов в районе отмечается миграционное  снижение  в  2017 году  (-331 человек)  миграционной  убылью населения в 2016 году (-12 человек).

В перспективе на 2018-2020 годы показатель среднегодовой численности постоянного населения будет иметь тенденцию к небольшому снижению за счет   отрицательной  динамики миграционных процессов.

Так, в 2018 году  планируемая среднегодовая численность  постоянного  населения составит   25403 человек (99,2% к 2017 году),  в 2019 году- 25358  человек  и  к 2020 году численность составит  25373  человека. 

XI. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности
В целях решения задач, направленных на повышение энергетической эффективности при производстве, передачи и потреблении энергетических ресурсов в муниципальном образовании «Енотаевский район» за счет снижения удельных показателей энергоемкости и энергопотребления, создания условий для перевода экономики на энергосберегающий путь развития, разработана муниципальная  программа  «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности  в муниципальном образовании «Енотаевский район» на 2015-2017 годы и перспективу до 2020 года».

Одним из направлений данной программы  является развитие системы ресурсно- и энергосбережения, которое осуществляется путем контроля над объемами фактически использованного ресурса и организации общедомового и индивидуального приборного учета.

В настоящее время МКД не в полном объеме обеспечены приборами учета коммунальных ресурсов, отсутствует система  сбора и анализа информации и текущих балансов коммунальных ресурсов, а также единая база о проживающих в МКД.

С активным внедрением энергосберегающих технологий и повышения экономической эффективности, показатели удельной величины потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах на 1 проживающего человека снизятся.

К 2020 году планируется снизить удельную величину потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах на 1 проживающего по отношению к 2016 году:

- по электрической энергии на — 2,77 к.Вт./час;
- по холодной воде -  на 0,58 куб. м.;

По остальным показателям:

- по природному газу –возрастет на 45,4 куб. м. 

- по тепловой энергии -  удельная величина не изменится.
Положительная динамика потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями наблюдается: 
- по холодному водоснабжению –на 0,04 куб.м.;

-  по природному газу – на  1,83 куб.м.;

По остальным показателям:

- по электрической энергии возрастет на -4,36 квт/час;

 - по тепловой энергии – удельная величина не изменится. 
 Это обусловлено введением режима экономии посредством установки энергосберегающего оборудования,  (приборов учета) во всех бюджетных учреждениях Енотаевского района.
